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Az előfizetési díj az eddiginél: íeie:
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1 Ért 2 0  h e ly e t t  1 kor. 2 0  filL e g y  hóra

Amiből meg nem élünk.
Budapest, február 5.

(v.) A vezényszóból egymagából meg nem 
élünk: sem a németből, amelyet eddig tűr
tünk s amelyet ezentúl az érinthetetlennek 
mondott baduri felségjog címén örökösen a 
nyakunkba varrnának o ztrák testvéreink, sem 
pedig a magyarból, amelyért meddő küzdel
mét az erűk vég-.ő megfeszítésével ki tudja 
meddig viheti még a harcoló ellenzék. Ahhoz, 
hogy megélhessünk, még egyéb is kell: kenyér, 
amivel táplálkozhassunk, posztó, amibe ruhász- 
kodha sunk, pénz, amivel közadósságaink ka
matait fizethessük. A nemzeti önállóság kiépí
tése végett immár ötnegyed év óta folyó küz
delemnek két jogos szemrehányás fog a rová
sára jutni. Az egyik az, hogy túlságosan egy
oldalú volt; s a másik az, hogy azon a 
ponton látott hozzá a közösségi viszony meg- 
lazitásához, amelyről eleve kellett volna tudnia, 
hogy Ausztria és az uralkodóház részéről a 
legszilárdabb ellenállással fogunk rajta talál
kozni, nem pedig olyan pontokon, ahol a mi 
részünkről egy erő en kifejezett akarat bizto
san és Bókkal enyhébb tusát után érvénye
sülhetett volna.

Azt a politikát, amely a magyar állam

T Á R C A

FI i r t
(Bemutató a Nemzeti Bzinházban.') 

j-  A Budapesti Napló e r e d e t i  tá reá j* . — 
Irta: Á brányi Emil.

Mi a fiirt? Kacér és hideg asszonyok művé
szete. Olyan naszonyoké, akik játszanak a szere
lemmel. Akik folytonosan isérnek és nőm válta
nak be soha semmit. Akik folytonosai! játszanak 
» tűzzel és sohasem égetik meg magukat. Akik 
folytonosan a tilos szerelőin küszöbén járnak, ám 
ezt a küszöböt sohasem lépik át. Akik menüett- 
lépésekkel közelednok a ballépések széles biro
dalma felé, de az igazi ballépést sohasem követik 
el. Akik félig mindenkinek odaadják magukat, 
egészen senkinek. Akik az idegen térünk udvar
lását úgy élvezik, mint a nyalánkságot, mmt a 
cukros süteményt, de étvágyukat c.-ak oithou 
elégítik ki, a konjugális szerelem masszívabb és 
közönségesebb házikosztján. Akik gondolatban 
minden percben megcsalják a férjeiket, s akikre 
sohasem tehetne rábizonyítani a biróilag büntrthető 
házassigtörést. Akik ezer és ezer csinos, szellemes 
udvariéval sem érik be, — tényleg pedig meg
elégszenek egy jól szituált férjjel, aki rendesen 
közönséges, csúnya és unalmas, de pontosau űzeti 
a toalett-számlát, minden zsúrra elmegy az asszo
nyával és megengedi neki, hogy bolondithassa az 
egész világot.

A flirt szó maga ujabbkeletü és Amerikából 
származott hozzánk. A fogalom olyan régi. mint 
a hiúság és a szívtelenség, — tehát egyidős az 
emberiséggel. Az antik világ szirénje, aki édes 
salával magához csábítgatta s azután széttépte a

teljes önállóságának fokozatos, de következe
tes kiépítését tekinti céljául, boldogult Szilágyi 
Dezső e formulába tömörítetté: A súrlódási 
felület céltudatos és rendszeres csökkentése. Érde
kes, hogy ez a gondolat ugyanakkor fogant 
meg benne, amikor Bánffy Dezső a ndni-zter- 
elnöki székből „a közjogi kapcsolatnak szoro
sabbá fűzéséről" kezdett beszélni. Még érde
kesebb, hogy báró Bánffy Dezső ma, vala
hányszor alkalma kínálkozik reá, nyilvánosan 
és töredelmesen vezekel arca politikai botlá
sáért, s mintegy elégtételt szolgáltat Szilágyi 
Dezső emlékének azzal, hogy nálánál irumár 
senkisem csökkenti szenvedélyesebben arca 
bizonyos súrlódási felületeket. Nem sokan 
tudják, de e sorok Írója közvetetlen tu
domásból rcondhaija, hogy az a magyar 
törvény, mely 1898 elején kimondta az ön
álló vámterület államjogi állapotába való be
lépésünket, egy bel ő tusának voít az ered
ménye, amelyet a Szilágyi De/ső iazilási el
mélete a Bánffy Dezső kapcsolatszorosbiló 
irányzatával szemben a politikai kulisszák 
mögött vívott meg, s amelyben — a korona 
hozzájárulásával, sőt a korona döntése sze
rint — a Szilágyi Dezső közjogi tudományá
nak 'eltétlea biztossága é3 tekintélye maradt 
felül. A harc voltaképp már akkor kezdődött 
c két férfiú közt, a beavatottak tudtak is 
felőle, holott a köztük való feszültség csak 
jóval később, a szakítás pedig még ennek is 
utana vált köztudomásúvá. A Szilágyi kon- 
ceptusa szerint Magyarországnak a bomladozó 
Ausztriától lassan, de következetesen el kel
lett kanyarodnia. Ez elkanyaroriás végcélja a 
personál unió lett volna, de úgy, hogy előbb 
rendbe hoztuk volna belső dolgainkat a nem
zetiségekkel, érvényesítettük volna az állami 
akarat nemzeti jeliegét a közjogi kapcsolat 
által nem érintett pontok valamennyién, idő
közben pedig felhasználtunk volna minden 
kínálkozó alkalmat annak a törekvésnek az

nekihevült lórfiut, nem más, mint a f lir tc lf l asz- I 
szony démoni Kiadása. Catulb’snak hány bájosan [ 
epedé dala maradt volna megira lanul, ha nőm 
akadt volna Kóm.iOan flirtolő hölgyecskékre, akik 
kacérságuk művészetével veresre kínozták a sze
gény klasszikus poéta szivét. A Chlorisok és 
Lesbiák éppen ugv flirtdtek. mint a mostani zsúr- 
asszonyok Bondonb m vagy Budapesten. A truba
dúrokat bolonditó középkori dámák szerelme ha
tározottan nem egyéb romantikus fürtnél. S az 
én szememben flirleió asszonyság az isteni Laura 
is, aki Petrarcának, a világ egvik legnagyobb 
lirikusáuik, csak annyit konoedált, hogy egész 
légió halhatatlan szonettet Írjon hozzá,—a közbon 
pedig egészséges hu- és leánygyermekek sokasá
gával ajándékozta meg a férjét, aki olyan közön
séges volt, mint egy zsák köleskása. Egy kis 
túlzással azt mondhatnám, hogy csaknem annyi 
gyermeket szült, mint Petrarca szonettet. Hát a 
rokokó-korszak? Nem ebből a korból valók a 
Hirtclés legnagyobb müvé-zei? A különbség csak 
az, hogy a tizennyolcadik század tlirt-etikettje 
liberálisabb volt és megengedte a kacér asszony
nak, hogy valóságos ballépéseket tegyen tökéletes 
gráciával.

Hogy a flirt a mi napjainkban járványosán 
divatos és hogy ebben a díva: bán éppon annyi a 
frivol, mint a nevetséges: bizonyításra nem szo
rul. És bizonyos az is, hogy uevotséges áramlatok 
kipellengérozése a vígjátékká egyik eminens fel
adata. Ebből a szompontbói senkisem tehet 
szemrehányást í  eremery Ferencnek azért, hogy ma 
bemutatott háromfelvonásos vígjátékéban, a Fit'rt- 
ben, ezt a társadalmi nyavalyát akarta csúffá 
tenni a színpadon.

A flirtelő modern asszony nem más, mint a 
szorelembe átvitt precieuse, aki egyik csapása 
volt a Moliére korának Bakit éppon Moliére hgu- 

I rázott ki miuden idők számára őszinteségének és 
' szatírájának utolérhetetlen erejével. A precieuse

érvényesítésére, amelyet Szilágyi Dezső a súr
lódási felületek csökkentéséről szóló formulá
jával jellemzett. így vélte ő elérhetni azt, 
hogy az osztrák államiság elháríthatatlan 
katasztrófáiának pillanaiában a magyar ál
lam a lajtántuli federalizinustól törvényes 
alapon tudta volna magát elszigetelni. Pro- 
grammja az volt, hogy miután a vám
szövetség Ausztriában parlamenti utón nem 
jöhetett létre, fenntarthatjuk ugyan a vám
közösséget mint tényt, de kifejezetten az 
önálló vámterület államjogi alapjára helyez
kedve. Vagyis úgy, hogy a király szentesíté
sével törvénybe kell iktatnunk azt az elvet, 
melyszerint máris önálló vámterület vagyunk, 
de a vámsorompók felállításától egyelőre el
tekintünk, feltéve, hogy Ausztria szorosan 
megtartja a viszonos ágot. És ugyanaz a 
Bánffy Dezső, aki a szorosabbáfüzés elméletét 
hirdette, kénytelen volt a Szilagyi Dezső 
stringens okoskodását a maga részéről el
fogadni és a korona elé vinni, aminek ered
ménye az 1898: I. törvénycikk lett, amely 
Szilágyi felfogását szórul-szóra megvalósította. 
Ám Szilágyi ezt csupán az első lépésnek tekin
tette. Konceptusában a második lépés a fo
gyasztási adóvonal felállítása lett volna. Ettől a 
reformtól nem csupán pénzügyi sikert várt, 
hanem nagy politikai és közjogi vívmányt 
látott abban, hogy fogyasztási adóinkkal 
Ausztriára való tekintet nélkül szabadon ren
delkezhessünk, s e réven megint megszüntes
sük a közö-céget ama vonatkozások egyiké
ben, amelyeket a Deák Ferenc közjogi müve 
a kölcsönös célszerűség okán mondott kö
zös egyetértéssel intézendoknek. Harmadik 
lépésül követte volna ezt a másodikat 
a provizórium lejárata után az elvileg már 
törvénybe iktatott önálló vámterületnek gya
korlati életbeléptetése. Életének utolsó két 
esztendejében Szilágyi Dezső rengeteg ipar- 
statisztikát, vámpolitikai kérdéseket tanulmá-

az irodalmat, a költészetet degradálta üres cifrál- 
kodássá; a flirtelő asszony a szerelemből csinál 
haszontalan játékot, léha és meddő enyeigésL 
Mindakettő a legnagyobb mértéiben terejés-ot- 
ellenes.. A precieuse csak abban gyönyörködik, 
ami affektáit, mesterkélt; a flirtelő asszonynak 
nem kell más, csak a szerelem látszata. A finnyás 
preoieuseség lelki impotenciára vezet; a fiirtnek 
az a következése, hogy a viszonzásra vágyó sze
relem terméketlen marad. Mindakettő ellensége 
az erőnek, az igazságnak; mindakettő kizárja 
magú' él k érzések üde közvetlenség t ; minda- 
keltő . unom Ízlés, a rajongó idealizmus álarcával 
jár és ez alatt a szép Maró alatt niocs egyéb ba- 
tártdai. hiúságnál,pöffeszkedö lelkiszegénységnél; 
mindakettő bájosnak, elegánsnak, szellemesnek 
látszik és mindakettő tele van kapzsi önzéssel, 
durva maliciávai.. .

Pailler’ i. ' to l -fPkésö ntóda, azt a világot 
festi, ahol 'in. mák. Ferenczy Foreoc azt a 
világot v örüli'ut—k, ahol flirtelnek. Talán nőm 
vagyok ogésűen kompetens rajzának a helyes 
megítélésére, mert zsúrokra nem járok és nem 
ismerem közelebbről azt az uj ember-tipust, mely 
a pletykaságok nagy centrumaiban esténkint ösz- 
szegyül. De ha valóság az a kép, Emii Ferenczy 
ebben a darabban bemutat, akkor itt Budapesten 
ijesztően magas fokra fejlődött a cinizmus, a 
hóborttal párosult morál insanity, a kacér mosoly- 
lyal kegyeket osztogató arcátlanság, az előkelő 
szemérmetlenség, a leplezett és tompított aljas
ságnak mindenféle árnyalata.

íf.-racrynek nyilván us volt a törekvése, 
hogy r un él többet mutasson ebből a zsúros 
korrupcióból. Ennélfogva nagyobb tömegeket 
mozeat, hogy minden zsáner képviselve legyen. 
(Excopié l’onnuyeux.) Ott vau trtadmszbjné, a 
„fi rt-királynö", a tökéletes flirt képviselője, a kö
vetkezetes flirtelő asszony, aki mindeut eduád az 
udvariéinak, kivéve a — becsületét. Ha valami-;
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A Kereskedelmi Bank mérlege.
Budapest, február 4.

Régi gyakorlathoz képest a Festi AJagyar 
Kereslcedelmi Bank az idén is siót mcrlego közzé
tételével cs jó oka van rá, mert az egyetemes 
gazdasági depressziójközopette az adatok, amiket 
ez a mérlog mutat, sokkal derültebb szint adnak 
a gazdasági helyzetnek. Maga az a körülmény, 
hegy a Kereskedelmi Bank meg tudott maradni a 
korábbi l'ényos esztendők nyereségmértékén, nagy
ban dicséri az iírazgatóság, annak is az élén 
Lánczy Leó körültekintését, avatottságát, tekintélyét 
és a vezetésben való szerencséjét. De továbbmenvo, 
arra a következtetésre kell jutni, hogy ilyen ered
ményeket csak olyan ország kereskedelmi és 
pénzügyi életéből lehet leszűrni, amelynek gaz
dasági gyökerei egészségesek, életerősek és tel- 
vék az élet tápláló nedvével. Konstatálni kell kü
lönben, hogy a Kereskedelmi Bank forgalma a 
múlt esztendőben még emelkedett is, megfelelően 
az általában gyarupodó-terdenciának, amelyet 
az ország kereskedelmi mérlogo mutat. A pénz
intézetek kimutatásainak tükrében egyébként is 
valami benső ellentmondás mutatkozik a kedvoző 
mérlogek cs a vállalkozás más területein mutat
kozó eredmények közt. Onnan ered ez, mert 
pénzintézetek vezetésében, sikerük kivívásában, 
munkájuk nokilonditésében az egyéni iniciativá- 
nak több és foganatosabb területe van. A Koros- 
kedolmi Bank körében például elnökének széles
körű összeköttetése és auktoritása rnosszo tudja 
ágaztatni az intézet tevékenységét a külföldi re
lációkba is, amelyek révén azután sikerül helyre- 
alb'ani az egy-nsulyt, amely egyes üzlotágak 
kisebb jövedolmozése következtében esel lég tá
madhatna. A Kereskedelmi Bank iuei fényes 
mérlegének részleteit világítják meg az alábbiak:

A mérlcgszámla adatai a következők : Vagyon: 
Pónstár-késsietek 4,901.387*19 K. Váltó-tárca: tíank- 
váltók 69 03 i.442-05 K. Hitelrész»*Rck tá rc á ja  1.094 876*11 
Külföldi váltók tárcája 8 249 029*16 K. Összesen: 
68,9 78.346*32 K. E'őfesok értékpapírokra olyő-szám- 
ábaii 29,645.491*71 K. Loiut ard-clőlcgck és rcport 

uel- és külföldön <-2,801.925*92 K. Jcizálog-kö'csünük 
záloglevelekben 159 173.308*30 K. Községi kölcsönök 
kötvényekben 173 09101908 K. Kölcsönök készpénz
ben ingatlanokra 4,364 132 93 K. Hátralékos jelzálog
kölcsön törlesztési részletek 1 691.839 42 K. A zálog
levelek biztosítéki alapja (melléklet szer.ntj 9,147.76-* — 
K. A községi kötvénvek biztosítéki alapja (melléklet 
szerint) 8 831X87*50 K. Sa át záloglevél- és kötvénv- 
tárca: 183.200 K. 4>/s°/o-os községi kötvény lC°/o 
[utalék á KO.— K. =  133 200 K. 702.100 K. 4ft/o-os 

kötv. 5% ju ta lék  á  96.— K. =  674.496 K.
K. összesen  1,129.060 K., 4<*/n-os a ia n y  k e z s .  

Ln,’o i’.i'al. á 16.— K., 28.1.472.— K. 58.560
3Vs°’o-os községi kötvény á  92 — K . 51.223 20 K. 

140.391*20 K. In g a t la n o k : In tézeti ház 650 000*— K. 
k eha jtás  u tján  á tv e tt in g a t a n o k  25.736*89 K.
|36*89 K. Ér. é l  papír tárca (melléklel szeriül)

\6O1*25 K. Befiz- té sek  sz in d ik á tu so k b a  1,474.271*17 
N yu g d íja lap  2,245 747*69 K. A h iva ta lnokok  beteg-

• óyző alapúinak értékpap rjui 55.000*— K. Külön- 
kalapitványok értékpapírjai 74 600 — K. Betizotc- 
■oetéti társaságauiSnal (Commanditek) 2 .6 í2 137*50 
Adósok: lede et a'ap án 16 703.510 51 K., bankári 

követelések bel- és küt.ö dön és különféle adósok 
í[15.185*19 K., =  40 bl8.775*7O K. A központ és fiókm-

Pk le ltá ra  te lje sen  le írv a  ö ssz esen  586 761.211.17 K. 
’ Tehtr. Részvénytőke: (beszámítva a zá'ogiove- 
és község i k ö tv é n y ek  b iz tos ték i a 'a p já t  képező

J7  979 147*50 koronát) 39.000 ICO — K. Tar.al-.kalapok :•
^ É ^ ^ e s  ta r ta lék a la p  12.050,030*— K.. re n d k ív ü li ta rta- 

15?J)9,n 0 -  K . 27.2 O.onr;-- K. A fuvata -
és szo lgák  n y ögn i alap*a 2.234 164 87 K. A h i

v a t a ln o k o k  és szo lg á k  b iteg segélyzÓ  a lap ja  00 939*40
K. K ülönféle  a la p ítv á n y o k  74 601*— K. Z á log levelek : 
k is o rs o la n d ó k : 4>/>% os 68.727 690*— K ., 4°/o os
104.813,400 K., =  163.541 0C0— K., kisorsoltak: 1904. 
.ebru.ir l-é»n esedékes 7.47840 ) — K. már esedékesek 
2.209,090 K .,= 9 .740,450*— K ., 173.288,4 j0*~ K Községi 
kötv. kisorsolandók : 4Va°/o o s  lGo/o dnjal 58 694,4 )U K.. 
4tyi°/o-os díj nélküli 10,200.700.— K., 4%-os t°/o-OS 
díjjal 68,883.200.— K., 4%-os 2°/o-Os díjjal aranyban 
14 674.600.— K.. 4%-os du nélküli 6 476 600.— h., =  
3Vt%-0s 15,038 500 Is. á 95 2 6 K. 14,3^0 662 01 K. =  
172.15(1 i i.2 i l K. kisorsoltak : 1004. áp ri is 1 én e.-v- 
dékes 1.673.195(4 K.. már esedékes 1.147.868.— K., 
2 821.063*64 K., 175.971.ls5 65 K. — 349.-59 525 65 K. 
Betétek : Pénztári jegyekre takarékpénztári könyvecs
kékre és ehcque-szánilákra 123,401.570*48 K , a m. 
kir. pénzügyminisztérium, niegvék és községek 
követe ései 5 678 368 24 K. Különféle hitelezők 
2^912.665 84 K. =  158,052 605 63 K. A hite,részesek 
Követelése 169.337.47 K. Fel nem vett osztalékok és 
címlet-szelvények 266.487*72 K. EiŐre fizetett jelzá og- 
kölcsön tör.esztési részletek 899.071 97 K. Függő ka
matok egyenlege 4,639 692 02 K. Átmenő tété ek 
7 942.759*43 K. Nycreség-egyen'eg 6,462,027 03 K. 
összesen 686,761.211 17 K.

A nyereség- és veszteség stámla adatai. Terhek’. Az 
ügyvezető igazgatóság, a hivatalnokok és szolgák 
fizetése 995 294*81 K., Költségek és adók 759 450*88 
K. Leírások különféle követelésekből 69,043 28 K. Az 
1903. évi nyereség 6.793,045*45 K., ehhez az 1902. 
évi nyereség-áthozat töu,9sl 63 K., =  6.64*2,027*03 K.

Nyereségek: Nyereseg-átbozat az 19/2-ik évből 
668.98163 K. Tiszta kamatjüvedelom 3.904 598*71 K.

A banképület jövedelme 43.804*98 K. Nyereség a jel
zálog-üzletből .* illetékek és nyereség ®kdott oimletek
ből 1,130.826*15 K. Különféle jutalékok 927.060*73 K. 
Nyereség küllöldi váltókon és pénznemeken, a y áltó - 
tárca kamataival egy ütt 353 396*98 ^ . NyW’eség érték
papírokon és szindikátusokon 722 345 97 K. Kulonfel© 
nyereségek 40 610*20 K. Váítóüzlotünk, fiókjaink és 
kommanditek nyeresége ■ A beiektetett tőke Kamatai
nak és a kezelési költségek levonása után 494.804*7o A.

Nehány nap előtt közöltük a mérleg lőbb ada- 
tail, valamint a zárszámadás eredményét és az igaz
gatóságnak a nyereség felosztására vonatkozó ja
vaslatát.

Mielőtt a mérleg adatait megbeszélés tárgyává 
teiiuők, a rendelkezésre boosátott igen érdekes for
galmi adatokat említjük meg, melyek a következők:

millió koronákban
1002. 1003.
0529 10.300
8321 4226
1952 1817
1425 1600
201 242
750 835
166 155

kitűnik. hogy

összforgalom Z • Z 
P én ztá r i io rg a lo m  , 
Be étüzlet • • • • 
Devisa-üzlet . • • 
Leszámítolás . • • 
Fiókok forgalma . • 
Váltóüzlet . . . •

Ez összehasonlításból
üzleti forgalma minden egyes üzletágban tetemesen 
élénkült és emelkedett s ezzel bizonyítékát szolgál
tatja, hoizy az utolsó évek erős pangásának helyébe 
az emolkedŐ forgalom és üzletkedv lépett. Csakis a 
betétüzlet forgalma tüntet fel csökkenést, aminek 
magyarázatára meg visszatérünk.

A bank az elmúlt esztendőben is fenntartóra, 
régi tradíciójához híven, nagyfokú mobilitását mely 
abban talál kifejezést, hogy a bank készpénzkészletei, 
váltó1 á'cája értékpapírjai, értékpapírokra adott előlegei, 
valamint lombard-. rcport- és egyéb rövid lejáratú, min
denkor pénzzé tehető követeléseiből 22 millió korona azon
nal realizálható vagvonbetételekkcl rendelkezik, szem
ben a betétek és különféle húeleiök követeléseivel, melyek 
összesen le'i miibe korona összeget értek el.

A bank által kezelt idegen belétek és követelések 
158 millió K. összege a múlt évi 165*1 millió koro
nával szemben némi visszaesést mutat, moly arra 
vezetendő vissza, hogy a bank, számolva a tartós 
pénze helyezési nehézségekkel, a betétkamatláb leszál
lítását foganatosította, ami viszont csökkentette ugyan 
a bcté’.üziet forgalmát, de közvetve azt az üdvös ered
ményt idézte elő, hogv a kifizetett betétek nagyrésze 
állampap.rok és más hazai éitékpapirok vásárlására 
fordittatott.

.1 lombard-előlegék és rcporlokban a bank 52*3 
millió koronát helye: ett el.m iga váltótárca 65*3 millió 
koronáról G8 9 m illió  koronára emelkedett.

A jelzálog- és községi kölcsöniizlet igen örvendetes 
fellendülést mutat. Lebon) ohltatott uj jelzálogkölosön- 
ügylet 29 6 millió, községi kölcsönügylet pedig 12*2 mil
lió korona, minek lolytán a jelzálogkölcsönök állaga 16 
millió koronával 159 millió koronára, a községi kölcsö
nök állaga 9 millió koronával 173 millió koronára 
emelkedett. Ezzel szemben a forgalomban levő zálog
levelek és községi kötvények 336*7 millió koronát értek 
el, vagyis a múlt évvel szemben 27 millió korona 
emelkedést mutatnak A cimleteladás rendkívüli nagy 
mérvet öltött, eladatott záloglevél és községi köt
vény ?5‘8 millió, mely összegben bennfoglalfatik 
25 millió korona 4tys%-os záloglevél és 10 millió ko
rona 4tyx%-os községi kötvény alacsrayabb kamato
zású címletre való konverziója is. Idén először sze
repel a forgalomban lévő címletek között az újonnan 
frankokban kibocsátott 8yeQ/o os községi kötvény, mely a 
párisi piacon vezette*.e'.t be és amelyből eddig 16 
m idió  korona lett elhe yezve. Érdekes annak konsta- 
tolása, hogv ez igen jelentékeny forgalom mellett a 
bank tárca óban alig 1 milliónál nagyobb összegű 
saját címletet mu'at ki.

A bank értékpapír-tárcája csokély változása mel
lett említést érdemel a biztosítéki alapoknak a oimletek 
Jorgalmához képest beállott arányos emelkedése.

A bank nyereség- és veszteség-számlája 1902-vel 
szemben a következőket mutatja ki:

Be étel: 
Kamatokban 
Jelzálogiizlctből 
Jutalékokon 
Dcvis&kon
Értékpapír- és syndicl- 

tusokból
Különféle nyereségekből 
Váltóüzletek, fiókok és

commanditek

1002.
3,760.000 
1 117X00

023.000
440.000

662X00
142.000

400.000

1903. +
3,905.000 +

+
145 000

1,131.000 14.000
928000 + 5.0C0
354.000 95.000

722.000 + 30.000
41.000 101.000

495.0C0 + 5.000
Ezek szerint az 1903. évben elért nyereség 

figyelembe véve a kiadások csökkenését is 115.000.— 
koronával vo:t nagyobb mint 1992-ben.

A bank által kőzett t'.kék összessége 586 millió 
koronára rúg.

A z  O s z tr á k -M a g y a r  B a n k  közzéteszi, hogy min
den részvénye után az 1903-iki második félévre (49-ik 
osztalékszelvény) osztalék lejében 32 korona 20 fillér 
jár, mely folyó évi lebruár 4-étől fogva az osztrák- 
magyar bank bécsi és budapesti lőinté; éténél, vala
mint minden bókjánál k fizoUetik. Bécs, 1904, február 
hó 3-án.

A  tezttlgy&rtminyok áremelkedése. A Fővá
rosi Kereskedők Egyesülete ma Mössmer Józsei elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyen a textilgyártmáuvokban való 
áremelkedések okait vitatták meg. A kérdés előadója, 
Aunz József az áremelkedés legfőbb okát a pamut 
árának évek óta emelkedésben lat a. Ennek a köz- 
gazdasági jelentőségét gondos tanulináoyra valló elő

adásban lejtette ki. A nagy tetszéssel fogadott előadás 
nyomán élénk eszmeosere indult meg, amelyben fáig. 
mund Gusztáv, Bérezi D. Sándor, Friscb Ignác. Prei- 
sach Zsigmond, Jónás Gyula, Ernyei Lajos, Loicbt- 
ner Benő és mások vettek részt.

A  budapesti állatvásárnapok áthelyezése. A 
budapesti Kereskedelmi és Iparkamara hivatalos köz
lése szerint, az 1904. évben kivételesen a következő 
napokon lesznek a állatvásárok:

A március 25-ikére eső heti borjuvásár — már- 
c'us 26-án; az április 4-ére eső heti birkavásár — 
április 5-én; az április 11-ére eső heti birkavásár — 
április 12-én; a május 12-éro eső heti nagy marha
vásár — május 11-én; a május 23 ára eső heti birka
vásár — május 24-én; a jumus 2-ára eső heti nagy 
marhavásár — junius 1-én; az augusztus 15-ére eső 
heti birkavásár — augusztus lö-án; a szeptember 
8-ára eső heti nagy marhavásár — szeptember 7-én; 
a szeptember 19-éro eső heti birkavásár — szeptem
ber 20-án; a november 1-óro eső heti borjuvásár — 
november 2-án; a december 8-ára eső heti nagy 
marhavásár — deoember 7-én; a december 26-ára eső 
heti birkavásár pedig — december 27-én.

Kartellek és truBtok. A kartellek és trustokról 
tartott a Magyar Közgazdasági Társaság mai ülésén 
iölolvasást dr. Arkövy RiohArd. Az ülésen haláss Sán
dor miniszteri tanács elnökölt. A felolvasó tudomá
nyos alapon végigkisérto a kartellek és trustok ala
kulásának fejlődését. A közönség figyelmes érdeklő
déssel hallgatta végig az érdekes tanulmányt.

A  b é o s — p o z s o n y i  v l l la m o a  v a s ú t  rövid időn 
be’ül való létesítése érdekében ma küldöttség járt 
dr. Koerber osztrák miniszterelnöknél, aki a küldött
séget biztosította hogy jogos kívánságaikat teljes 
méltánylásban fogja részesíteni.

Gyakorlati baromfitenyésztés. Ilyen címmel 
Partliay Géza, az Országos Baromfitenyésztési Eyyesület 
igazgatója könyvet irt, amely tüzetesen loglaikozik a 
haszonlyuk, puiykagvöngytyuk, kacsa és lúd tenyész
tési módszereivel. Hetvcnbárom csinos illusztráció 
d-sziti a hasznos közgazdasági müvet, amely három 
koronáért kapható a Szárnyasaink kiadóhivatalában 
(Ro'.tenbiller-utca 30.)

Szarvasmarhavásáx. (A budapesti marhavásár* 
téri vásári pénztár-részvénytársaság tudósítása.) Fel
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 1141 darab, ma
gyar tehén 503 darab, szerbiai ökör 465 da
rab. szerbiai tehén 16 darab, növondékmarha 13 
drb, bivaly 44 drb, bika 108 darab, összesen 2290 drb 
és — darab a hét folyamán a vesztegvásáron. — 
Gazdasági marhák: lgás- és hizlalnivaló ökör — 
darab, lejőstehén 203 darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig *, vágómarhákért: Ma
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 68.— K.-tól72.— 
K-io-, kivételesen — K.-ig, lOO kilónként élő súly
ban, középminőség 60.— K.-tól 66.— K-ig, silányabb 
minőség 64.— K-tól 56.— K-ig. Magyar parasztmarha 
jobb minőségű 68 K-tól 64.— K-ig, kivételesen — 
K-ig. Silányabb minőségű 60 K-től 66 K-ig. Tarka 
hízott ökör, legjobb minőségű 6 J.— K-tól 76.— K-ig, 
kivételesen — K-ig, középminóség 62 K-tól 66.— K-ig, 
silányabb minőség 64 K-tól 60 K.-ig. ÍS.-erb és bosz
niai ökör legjobb minőség 54 K-tól 67.— K-ig. kivé
telesen — K-ig, silányabb minőség 48.— K-tól 52.—
— K.-ig. Bika jobb minőségű 62 K-tól 74.— K-ig,
kivételesen —.— K-ig silányabb minőségű 48.— K-tól 
62.— K-ig. Bivaly 4Ó K-től 48.— K-ig, kivételesen 
—.— K-ig. Magyar tehén 44,— K-tól bő.— K-ig. ki
vételesen —.— K-ig. Tarka tehén 46.— K-tól 68.— 
K-ig, kivételesen —.— K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: lgás ökör első
rendű — K.-tól —.— K.-ig kilogrammonkint, kivé
telesen — k o ro n á tó l---------- K-ig páronkint kö-
zépminőségü — K-tól — K-ig 100 kilónként
— K-t — K-ig páronkint, silányabb m in ő ség -----
K-tól — K-ig 100 kilónként, — K - tó l-----K-ig pá
ronkint. Hizlalni való ökör. fehér ICO kg.-kint —.— 
K_tól — K-ig. Fejőstehén, keresztezett, színes 
140 K-tól 360 K-ig daraboukint, bonyhádi faj 280 
K-tól 440 K-ig darabonkint, kivételesen, — K-tól — 
K-ig. Jgás bivaly —.— K-tól —.— K-ig páronkint.

Vágómarhából a felhajtás mintegy 260 darabbal 
kisebb volt a multhetinél s mivel a multheti árcsök
kenés miatt több idegen vevő vett részt a bevásárlás
ban, az árak 2 koronával, szerb marhánál 3 koroná
val métermázsánként emelkedtek. Az ilyen csekély 
felhajtás a jelen időszakban a szükségletet nem fedez
heti. A fejőstehén-üzlet élénk volt.

Borjuvásár. 1904. évi február hó 4-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytáp; 
8aságtóE) Felhajtás. Belföldi élő borjú 330 drb, leölt 
borjú 1 db, bécsi borjú —  db, — db., nö
vendékmarha 13 darab, bárány élő — darab, leült 
bárány 815 darab. — Árjegyzések. — Belföldi élő 
borjú h  rendű 92—93 1.-ig, kivételes 100 f., 11. rendű 
élő borjukért 80—90 t-ig, 1 kilónkint. leölt borjú
1. r . --------1.-ig, U. r. — f .- tő l------- t-ig, kivét.
f. kilónkint, levonás nélkül. Rúgott borjukért 48—54
t-ig. Növendék marha 48 t-től £8 t-ig, h r . -------
t-ig, középminőségü —-----t-ig, alárendelt———
f.-ig, 1 k.-krnt Bárány élő k., leölt bárány
10.—18.60 K. kivételesen ár — k.-ig páronkint — 
Irányzat élénk volt as árak változatlanok maradtak.

Sertéskonsumvásár. (A székesfővárosi sertés- 
vásár és küzvágóhid intózőségo.) Február 4-én. 
1’ölhajtáB : Zsirsertés, úgymint öreg L rendű 350 kilo
grammon lelül-----—— darab, H. rendű 280—350 kilo
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon felül — darab, közép 
220—800 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo
grammig — darab, süldő — darab, malao — kilo
grammig — darab, összesen — darab. Hassertés 
úgymint •* nehéz 300 kilogrammon leiül — darab, 
könnyű 250—300 kilofrrammig — darab, süldő — da
rab, malac 40 kilogrammig — darab, összesen —
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. Fölhaitás össiegc 414 darab, 106 darab süldó,
Í N , /  napi maradvány 705 darab, 16 darab süldő, 
rffoqan 1122 darab serlés, 122 darab süldő. Kiadatott 
raMarab sertés, 76 darab süldő. Maradvány 383 darab, 
í /  darab  süldő. A vásár irányzata közepes. Az árak 
Ííltnzatlanok. — Következő árak jegyeztettek: Zsir- 
■«rtés: Öreg I r .  850 kgr.-on lelül 88-100 fillérig, 
II rendű 285—860 kilogrammig 97—08 fillérig, selej-
" • * £ _____flll.-ig, s i l . ----------- fillérig, fiatal nehéz
MM klerammon lelül 97-104 fillérig, fiatal közép 220- 
■■m kilogrammig 94—10U fillérig, fiatal könnyű 220 
kilogrammig 88-96 fillérig, s ü ld ő --------fillérig,

„ i? -_____fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo-
Üanimon ie lü l--------fillérig, könnyű 88—  ki-
Swammig — fillérig, süldő 88-100 fillérig, malao 
40 kilogram m ig-------- fillérig. Arak minden le
vonás nélkül, kilogrammonként.élősúlyban.

Délután fél 6 órakor zárait
Áprilisi bnza 1904. • • • • • 7»85— 7.86
Októberi búza 1904.. . • Z • • 7.66— 7.67 
Áprilisi rozs 1904, . . . • • 6.54— 6.55
Áprilisi zab 1904. • 2 • • • 5.49— 6.10
Májusi tengeri 1904. • • • • 6.30— 6,31

Vaamtt- ás <épgyir ré.ivény«k.
Első m. gazd. gép

gyár r.-t................
.Danubius* m. hajó

gyár r.-t................
Ganz és társa vas

önt. r.-t.................
Nicholson-gépgyár .

160 .-. 166 —

2fií0—  28!0.— 
18j . -  20C.—

Kimamur. -salgótar. 
vasmű r.-t............

Ugyuuaz leb.-ra.. . .  
behlick-féle gépgy. 
TcudlotT és Dittrii-h 

áépgyár.................
YVeitzer gép-, wagg.- 

gyár és vasónt....

4 7 4 .-  48J.- 
348 — 8^5.-

1 4 0 .-  160—

A budapesti gabonatőzsde.
Bnd&pert, lebruár 4.

Nyugodt hangulat mellett 18.000 méfermázBa búza 
került a forgalomba változatlan árakkal.

RozBban élénk volt a forgalom.
Más gabonanemüekben nem változtak az árak.
Eladatott:
Búza, Tisxavidéki: 200 mm. 80 k. 8 K. 85 f., 

35 f. 100 mm. 80 k. 8 K. 35 1„ 150 mm. 80 k. 8 K. 
82Vk*f.« 1000 mm. 80 k. 8 K. 30 f , £00 mm. 80 k. 
8 K. 25 f., 209 mm. 80 k. 8 K. 32»/a f , 700 mm. 80 k. 
8 K. 3'2*/a f., 150 mm. 79*5 k. 8 K. *20 f., 300 mm. 
79*5 k. 8 K. 20 f., 200 mm. 79 k .8 K. £0 f.. 200 mm. 
79 k. 8 K. 82Vi f., 100 mm. 79 k. 8 K. 30 f.

Fejér megyei’. 1300 mm. 79 k. 8 K. 15 f. (februári 
szállításra), 210 mm. 79 k. és 850 mm. 78 k. 8 K. 10 
f 1000 mm. 77 k. 8 K.

5C0 mm. 80 k. 8 K. 20 f., 200 
mm. 80 k. 8 K. 20 1., 150 mm. 79 5 k. 8 K. 20 f., 
3„0 mm. 79 5 k. 8 K. 20 1.. 300 mm. 79 k. 8 K. £6f„ 
200 mm. 79 k. 8 K. 15 f ,  350 mm. 77 8 k. 7 K. 95 1. 
főárja), 600 ram. 77 k. 8 K. 05 f.

“ Becskereki: 2600 mm. 77 k. 7 K. 87 Vs f. (táv. 
szállításra).

Zentaiz 20CO mm. 77 5 k. 8 K. 05 f.
Faktúrát u : 1570 mm. 78 5 k. 8 K. 20 f., 1100

mm. 78-6 k. 8 K. 12»/s f ,  1500 mm. 77 k. 8 K. — i. 
lebruári szállásra), 1140 mm. 76*2 k. 7 K. 85 f.

Mind három hónapra,
Fozsz 100 mm. 6 K. 40 f .  100 ram. 6 K. 40 f., 

200 ram. 6 K. 87*/> f., 100 mm. 6 K. 35 í.f mind kész- 
pénzfizetéssel, paritásra, 10'JO mm. 6 K. 40 f., bárom 
nőnapra, paritásra.

Zab: 100 mm. 5 K. (5 f. ICO mm. 5 K. 55 f.
Tengeri-, (ó) 410 mm 5 K. 55 t ,  100 mm (uj) 

5 K. 35 f. (ab Kőbánya.)
Készpénzfizetés mellett,
A Készáru mvatalos jegyzése a budapesti áru- 

ós értéktőzsde s-'-Okásai szerint készpénzben és 
kilogramm onkint. — A minőség hektolitereukint 50 
kilozram monkint.

A budapesti értéktőzsde.
Kedvezőtlen keletázsiai hírekre helyi és bécsj 

eladásokra lanyha irányzat mellett igen csekély for
galommal nyílt meg a tőzsde s a nemzetközi értékek 
csökkentek. Délben berlini kedvező jegyzésekre meg
szilárdult az irányzat, az árfolyamok javultak és ked
vezőbb hangulattal zárultak. Valuta és ércáru olcsóbb.

A helyiértékek piaoán nyugodt volt az irányzat
Előtőzsdez Osztrák Hitelrészvény 668.——663.— 

—667.25. Magyar Hitelrészvény764.50—764.——764.—. 
Magyar korona;áradék 99.05—99.05. Jelzálogbank 
részvény 517.——617.——617,—. Rimamurányi vasmű 
479.——479.——479,—. Állammvasut részvény 668.—
667.-----667.—. Városi villamos vasút 827.——327.——
327.—. Budapesti közúti vasút 694.——594.— 694 — 
korona.

A déli tőzsde. Kedvező. A következő érlékekben 
volt forgalom : Osztrák Hitelrészvény 669.26. Magyar 
Hitelbank részvény 763.60 Magyar koronajáradék 
9910. Jelzálogbank részvény 617.—. Rmamurányi 
vasmű részvény 479.—. Osztrák-magyar államvasut 
részvény 669.—. Városi villamos vasút részvény 
327.—. Budapesti Közúti vaspálya részvény £94.— 
korona.

*/s4 órakor zárult Osztrák Hitelrészvény 663.50. 
Magyar hitelbank részvény 766.50. Leszámitoióbank 
részvény 459.50. Rimamurányi vasmű részvény 479.—, 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 668.—• Közúti 
vasút részvény 695.—. Városi villamos vaaut rész
vény —.— koronái

A hivatalos zárlatok a következők v o lta k :
Államadósság.

a) Magyar államadósság.
Páua Áru Pénz áru

Kr^ajj. 50 ar&nyfrtos 119.25 119.75 1870. áU. nyer.-köL
Ar&nyj. med. feb.-ra 119 25 119.75 200 K. 49 ........... 208 - 211—
Knronajáradék ....... 99 10 tU 60 Magy. földteharmL
Koronái, ült. feb.-ra 99. lu 99.30 kötvény ............. fld.eo V9 .fcO
Koronaj. 3V//o........ 90 90 91. ac Borv.-Szlav. jelzá
Allamköl. vaskapu log földv. kötvény 91.M 99.60

célj. aranyban.... t e . - 6 7 . - Tiszai és szegedi
nyor.-kölca. 200 K. 1 6 f . - 167.—

b) Osztrák államadósság.
Koronaj. máj.—nov. lúO.íO 1 0 1 .- EzüalJ. 4»Zu«/o...7..’ 1(0.60 1O| —
Papirj. feb.—aug.. . 1 0.(0 lu l.— Aranyj. 60 aranyfrt. 12u.60 12:__
Ezllstjáradek........... 100(0 1 ( 1 .- Koronaj árad ek.. a. . . 1(0.(0 101 —

c) Idegen államadósságok.
Boszniai áll. kölca. 95.26 95.26 Szerb eli.-kölce. 2-/» 9 9 . - i : c —
Bolgár al.'amvasuti Ugyanaz osztr. felül-

jeliilojkölcaon . . . 1 0 7 .- 1 0 8 .- fcélyefzéseel 2°/s.< 1C 0.- H l—

d) Egyéb nyilvános kölcsönök.
Budapest ÍÖv. 1897. 

4u/o köles...............
Temes-Béga-társu

lat W.....................

Concordla-malom . .  l?0.-
Első bpesti malom. 
Erzsébet-malom.. . .  
Lujza malom...........

Malmok.
■ 190.— Henger-malom . .7 . .  826.— 376.-
■ 1325—  Molnárok és sütők

malma................... 4 ,3 —  1 » .-
1305.- 
446.-
244—  259—  Victorla-malom.

Bazilika-sóisjegv .7 18— 20—
Ugyanaz osztr. felül- 

bélyegzéssel.......... 21.60 23.Í0
Bécsvárosi nyor.- 

kölcs. 1874............
„Jó szlv“ sorejegv. 
Ugyanaz otztr. felül- 

DélyegzéfcHrl..........

C14— 627.—
9.76 10.76

9.75 10.76
Magyar vörös-ke

reszt eorajegy . . . 26. - 23—
Ugyanaz osztr. felül

bélyegzéssel ......... 2*.— 8 ) . -

4eo.-

Borsjegy.k.
Olasz vörös kereszt 

sorsjegy...............  44.-
Uzyanaz osztr. íelül- 

D élycgzésscl...... 46.-
Oszlr. verő i-kci észt 

sorsjegy...............  66.-
Osz'rák hltelaors-

Köslekeúéal vállalatok részvényei.
,Adria" m. tenger

haj. r.-t.................
Budapesti közúti 

vaspálya 6“/...........
Ugyanaz feb.-ra . . .  
Budapesti közúti

vaspálya...............
Budapesti vili. vá

rosi vasút 1903,.. 
Budapesti vili. vá

rosi vasút.............
Ugyanaz, élvezett 

je g y .......................
Bud*pest-uj nest-rá- 

kosp. vili. k v .. . .

Déli vasú t...............  ——  ——
470 —  474—  Ugyanaz feb.-ra.. . .  67—  68.—

Dunagőzhajózási
— részv.-iár............ . 663.— 179.—

694.60 693.60 Kasta-oderbergl
vasút..................... S if .— 8x8.—

870,— 8 .5 .— Magyar-gdcsor9zág:
vasút..................... 4(1—  403.-

317 60 323—

Magyar nyug. vasút. 
Osztrák-Magyar ai- 

lam vasut.............
Ugyanaz feb.-ra.... 
Pécs—Barcsi vasút .

177— 182.—
Pénznemek.

11.35 11.43

11.39
19.(4
23.42

11.86 
19.(8 
i i  6'J

Francia bankjegy.,
Olasz bankjegy.......
Román bankjegy .. .  
Szerb bankjegy . . . .  
Rubel...................... .

403.- 4t6 —

6(8.60 e70.—
437— 439—

96.25 95.56 
95.16 95.45 
91.20 94.85 
94.— 9ó.— 

252.60 213.50

Magyar vagy oszt 
rák arany. vert..

Magyar vagy oszt 
rák arany kór. .

20 frankos arany .,
20 márkáz arany 
Német bírod, bank

jegy (100 markai. 116 92 117 22

K ö n y v n y o m d á i  r é s z v é n y e k .
Athenaeum. . . . . . . .  S2*.— 230.— Pesti könyvnyomda
Franklln-Tdrsulat . 618 —  620.— részv.-társ............  2350.— 2950.-
„FaUas" Írod. és

nyomdai r^ t .. . . .  ——  —

V áltóárfo lyam ok.
Amsterdam 3h/c/o . .  19“.64 1 .9 .— Ol«sz bankpiacok
Brüssel 4“/o .............  —. — — 6’»o.........................
London 4 % ..............249.ŐT1/ ! ^  1 9<1/s Paris 3% ................
New-York 5',/o.......... 4 :7 .— 49á.— Svájci bankpiacok
Némot bankpiacok 4<-/u.........................

47#..........................H6.96‘/sll7.2fc»/> Pétervar 4WZo...........

85.26
95.(5

94.85 Ö5 (5
262—  263—

B a a a
jtüogr&mu.

ára
,c k .ió  gramm 

ára
K.-W1 K.-ig K.-túl

I^zavuiákl ■J — —. — —. — — —.— — —

76 7 70 7.85 79 8.(6 8 .IC
77 7 TC 7 9 tzJ 8.10 8 25
78 7.9? B.lU Öl 8 16 8 .3U

Fehermegyel a — — —a— ——

76 7.70 7 80 79 8 — 8.10
77 7.70 7 90 8U 8 05 8.15
7o 7 .Bő 8 .— B1 0 — 0—

roetvtfákl • —. —
• 7Ö 7 00 7.75 79 7 90 fc—

TI 7.(5 16 8u 7. VC 8.(6I 75 T.öu 7 96 81 8 . - 8.15
liánaagl 2 —. — — — —. -

• 7 . 7’oe 7.76 78 7 90 8—
77 7 64 7 85 8( 7.95 8.05
75 7.tO 7 9<J t i __ __

haoaax — — — —
— •—

76 7.7C 7.86 79
77 7.7S 7.95 fc'J _ *

• •
78 7 85 e 81 — a—

i| .» xiioarámát
II «r»
r a.-tói | a.-ijf

Angol-osztrák bank 
Budapesti bank-

egyesület.............
Első magyar ipar

bank.......................
Fiumei h itelbank.. 
Hazai bank rész

vény- társaság.. . .  
B érmés m. ált. vál-

töUzlet r.-U ..........B orv át őriz. jelzá
logbank.................

Magyar altalános hi
telbank .................

Ugyanaz fcb. med.. 
M. agr. és járadb. 
Magyar jelzálog-hi

telbank ...............
Ugyanaz feb. med.

Bécsi blztosltő tár
s u la t . . . . ...............

Bécsi élet- és jára- 
dékbizt. társ.......

Első magyar állal, 
bút.-társ...............

Z«7«b

Árpa

Tvngvrl

köxépmlnőségO--------------
takarmányára, elaőrendfl I 
m áeodrendü----- ---- ------- ||

eltörendő______
középminöségfl _
belföldi n j ____
íehór _

6.40
O .íi
6.0'.
«.£0
6.10
6.60

0 S'J 
6.40 
ő.tO 
6.6 
6 Kő 5.70 
6 6* 
0 16

román vagy bolgár _ _  
etnquantin
káposzta . . .

a  katárldSaalat folyamán a következő kötelek 
történtek?

Áprilisi basa 1901, 
Októberi búza 1904. 
Április: rozs 1904. 
Októberi rozs 1904. 
Áprilisi sab 1904, 
Májusi tengeri 1904. 
Júliusi tengeri 1904.

7.87— 7.89—7.88
7.87— 7.66-7.67 
6.66
U.49-6.60 
6.48-6.49 
6.82-5.33-6,29 
5.42-6.41

—8.81

Déli agy ónkor a következő zártánkat állapi* 
lőtték meg hivatalosán a tőzsdén:

Áprilisi búza 1904. . . . ; ; 7.86- 7.86 
Októberi búza 1904, .
Áprilisi rozs 1904.
Októberi rozs 1901. . 
Májusi tengeri 1904.. 
J.ulíusi tengeri 1904. • 
Áprilisi zab 1904. 
líepoo augusztusra 1904

7.68- 
6.56- 

, 6.49- 
, 6.29- 
, 6.40- 

6.49- 
11.30-

7.67 
H.Ö6 

- 6.60
■ 6 30 
. ü.41
■ 6.5U 
11 40

231.—

106.--

847.—
139—
214—

>40.—

240—

Bankok.
23!.—
107.—

218.—

260—

241—

766.75
4(0.—

618.— 6 1 9 .-

Magyar kersskedsL
r.-társ........... ..

Magyar leszámltoló-
bank......................

Ugyanaz feb. med. 
M. tkp. közp. jelz.

bankja.................
Osztr.nitelbank....  
Ugyanaz feb. ült. .
Osztrák-magyar 

bank......................
Pesti magyar ke

reskedelmi bank.
Uniói a a k .................
Horvát kertak. bank 
M. kir. szab. oaxlály- 

aorej. r.-U.............

8 7 2 .-  676—

<59.60 460*.- 

U75 —  1100.— 
*~ 8W*W 

1670—

66rf 26 

1610.—

A budapesti term énytőzsde.
A termónyüzletben a szezonazerii haagnlatnak 

megielelúen alakulóik az árak éa régül a termény- 
üzleti árjegyzú-bizottaág hÍTatalosan a következő ár
folyamokat állapította m e ;:

Jegt/iítck; Heremag lucerna magyar 53,-62,— 
korona, vöröa aprtazemü £2,-64.— Korona, vörös 
erdélyi — — korona, vörös bánsáp —,———,— 
korona, középazemü öli.——61,— korona, nagvazemö 
63.—68.—, korona. Disznózsír: budapesti65.60—66.— 
korona, vidéki korona. Táblaazalcnna:
légenazáritott vidéki —.--------korona, városi 4
darabos 67.——67,t0 korona. 3 darabos 69.——C0 6U
korona, iüatölt —.-----—.— korona, eziiva: bosznia',
azokáa szerinti minőség 18.60—19.— korona. 120 da
rabos —.-----— korona. 100 darabos 23.26—23.60
korona, 85 darabos 26 26—25.60 korona, azonnali szál
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 18.-----18.25
korona, 100 darabos 22 75—23,25 korona. 85 darabol 
26.——26.60 korona, özilvaiz: alavóniai 16.75—17.— 
korona, szerbiai 14.76—16,— korona azonnal való 
szállitáara.

3istosltó-társaságok.

486.— 445—

8 2 0 .-  («0—  

7940.— 6(26.—

.ntéaet. . .  
Nemzeti balesetbiz. 
Pannónia vlszont-

bízt. r.-U...........

3 1 2 .-  3 2 5 .-  
2 3 0 .-  236—

2 1 2 5 .- 23 0 . -

Bányák és téglagyárak.
Bpest-ízentlörlncl 

téglagyár r.-t. . . .
Egyesült tégla- és 

cement-gyár........
Észak magy aroraz. 

köszénbúnya.. . . .
Folsőinagyarorsz. 

bánya- és kobómil
.István* téglagyár 

részv.-társ............
Kis-Sebrsi gránit- 

réazványtúrsftság..
Kőbányai göztégia- 

gyár társaság.. . .

SCO.— (2 0 .-

229.— 282.— 

443.— 462 —

Kózzénhánya és tég- 
Isgyár...................

Magyar aszfalt rész
vénytársaság . . . .

Magynr ált. kőszén- 
bánya r.-t.............

Magynr k érára iái - 
gyár részt.-társ.. .

Salgó.arJ. kőszén- 
bánya ................... 668.

Újlaki tégla- és 
m észégető...........  309.

Takarékpáni tárak.
Belvárosi takarék

pénztár r.-U ........  238 —
Budapest 111. kerü

leti ......................... —.—
Budapest-Erzsébet- 

vározl...................  208 —
Bpesti tkp. és orsz. 

zálogk. r.-U..........  4(7.—

4 5 0 .-  466.—

9 4 . -  97.—

2 8 6 .-  287.— 

1 2 0 .-  125—  

6 6 8 .-  671.— 

803.-

Egyesült Budapest 
(óvárosi................. 2496 -

Magyar általános 
tkp. r.-t................  6‘0 ,-

Orazágos központi. 1M 6.- 
Pestl hazai első ta

karékpénztár . . . .  2'600.-

1696.-

209(0.-

Különféle vállalatok részvényei.
Által, waggouköl- 

csőniö r.-U ..........
Budapesti ált. vil

lamossági r.-t.. . .
Első magyar betü- 

Őntíde r.-t.............
Első magyar gyap- 

jumosö-gyár........
Első magyar rész- 

tánysoiföző.........
Első magyar settés- 

hlzlaló r.-t............  tuu.—
Első magyar szál

loda rész.-tár.......  619.—
Bpődtum-gyár........ *-0C.—
Fiumei rlzsbántolő. 23a5.
Gschwlndt-főle 

szeszgyár..

720.—

3/9 .— 812.—

t |C . -  

160
’ 24(0,

400

740.—

215.—
5 8 0 .-

■ 2450.— 

<70.—

616.—
205.— 

■ 2í?6.—

101?.- 1(40—

„Hungária”  mű
trágya-gyár....... 7

Kőbányai polgári 
serfőző r.-t...........

Magyar cukoripar 
réazr.-tár..............

Magyar villamos
sági részv.-tár. . .

Ncmzetk. villamos
sági tá rsaság ....

Nem/etk. waagou- 
kölcs. r.-t. 6**/v...

Royal szálló.............
Szegedi kcmlcif. gy.

részv.-tár...............
Deháuyju*. részv.- 

társ. tör.! korú..

2 1 5 .-  226—  

a w —

1610.-
33. 

665.— 6 0 — 

CM.— C75—

690—  600—  

8 3 5 .-  840—

278.

K0C.
803—  3 3.-

B udap est-kőb ányai aertéskereBkedelmi 
csarnok jelentése.

Február 4 áceriéBizlet irányzat: csendes.
A) Etsotz sertézeii ára ;  i. A) Bl a g y a r  e l s ő r e n d ű .
Öreg nehéz {páronkin? 400 kiiograirmoc felüli súlyban 

118—120 nllérig. Óieg közcp 'pároDtint 3OC—£4f» rilogran m g
terjedő saiyban) —*----- ttllrnr. Fiatal nehéz p aront int 320
kloprammon felüli súlyban) 121—122 nllcng. i iatai kö2»p 
páronkut 2ő’.— S10 kilogrammig terjedő sulvran) 121—122 -:i« 
leng. Fiatal kürnyü (páronkin* C4C kilopramirig tőrjei ősuiv-
oan) — -----íillérig. — li. M a g y a r  s z e n e t  t: Kenés
(paronkint 280 kilogrammon feiüfi s u iy b a r ) -------- íillérig.
Közén (píronkmt 240—SCO kilogramm agyban) —  ül* 
lerig. Könnyű (paronkint 240 ki’ogramnrg terjedő auiybsni
-------- hllerigá — jIí . R o m á n i á i :  Nehéz (páronkint
320 kilogrammon lolüli súlyban —— ■ — fillérig. Közép (né-
rookint 210—820 kiiogranmig terjedő aulyban-------- — nl»
lériga Könnyű iparcckint íőO ki ogramrrig terjedő suliban) 
— nilérig.’ IV. R o m á n i a i  e r e o e t i  (S ta a n i i .
Nehéz páron kint 24( ki icgro mRig terjedő súlyban)--------
fillérig. Könnyű (noroniirt 240 kilograrom’g terjedő gulyán)
— ----- ÜJlérig. — V. S z e r b i a i :  Nefacx (náronL .W  o
kilogrammon felüli auivban) 119---- 120 ú'lérg. Éötcp (lW odv
kint240—200 kilogrammig terjedő suiyoan,fi:k—  119 -lllérig'. 
Könnyű (péronkwt 240 kilogramm g terjedő awybaa) 11G—117 
fillérig.

d é r  l é a J é t > : 4 m  19C 4. ft bruár 2. nai ján vo t 
készlet 21.204 oarab. — 1604. február 3. napján telhajfa* 
tott 2492 carab. — 1804. február 3. napján e ssál iitatott 
1030 darab, 19(4. február hő 4. napjára maradt készletben 
19932 darab.

A B U D A P E ST I NA PLÓ  telefonja.

S cerk esstő ség  6 6 —12 

K iad óhivata l 6 4 —3 0



Budapest, péntek B U D A P E S T I H A M .Ó 1304. február S. 8 0 . uám .

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek.
M . K IR . O PE R A H A Z .
Péntek, 1904. február hó 5-ón.

Z á rra .
N EM ZETI SZ ÍN H Á Z .

Fóntck, 1904. február hó 5-én.
Először:

F ü r t .
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Ferenczy Ferenc. 

Személyek:
Rákosi Wobcrnné 
HelvevL. Fantoinoó 
Nagy Ib. Grét Tari

300 500 karóba
havi jövedelmet nyújt budapesti bankház, minden 
állású, bárhol élő egyéneknek az lSb3. évi a a a i . 
t. c. értelmében, sorsjegyeknek részletfizetésre való

eladása által.
Ajánlatok eimzendők „ S z e r e n c s e - h ír a d ó  ki

adóit i vatalához. Budapest. Postatió l^öO ^^^

ZSÁK 3

Willensteinné 
Sándorjáé 
Titsch Lina 
Stadinszky 
S;adinszkynó 
Báró Webern

Gál 
Lánczy 
Horváth

Marossy 
Marossynó 
Báró Rodík

Delli E. 
Keczeri 
Gyenes 
M ihályfi 
Ligeti 
Császár

Fezcete 7 <raker.

vígszínház .
Féntek, 1904. február hó 5-ón.

A  M o rm o ta .
Bohózat 3 felvonásban. Irta Mars és Xanrof. 

Forditotía Kürthy Emil. 
Személyek:

Góth Cesarine 
Varsányi Lebarjol

Canlbel
Diane
Dubar
Aurélíe
Méraudet

Tapolczai
Gazsi
Balassa

Kezdete j

Glacis 
Coe; mette 
Pasiphae

’/t érakor.

Nógrády
Tanay
Szerémy
Sarkadi
Nikó

N É P S Z ÍN H Á Z .
Péntek, 1904. február hó 5»ón.

K a t in k a  g r ó fn ő .
Nagy operett 3 felv., erőjátékkal. Irta Faragó Jenő. 

Zenéjét szerzetté Hűvös Iván.
Személyek

Roraanovszky Kiss M. István gróf Irsai
Katalin grófnő Harmat h Anna grófnő Krecsányi
Ulászló gróf Szirmai Katinka Küry
Simon gróf Kiss K. Teofil herceg Kovács M.
János gróf Bál nt Pető, diák Komlósi
Lodoiska Subajda Rescda Kápo'nai
Laura grófnő Kaposi Arany virág Sátori
Erzsébet Mulnár Ulrice Újvári
Ján Pintér Fásztorfiu Szentmiklósy

Ke.ceto 7 órakor.

F é r f iu l  r y e n g e .A g  ( im p o tc n lin ) ,  ,d e « b* íe * * * K * ;  
a  AntalNAff t i t k o s  b itn é l ■ U lcM spongrt.n l e g y e o u i

c .a k  a

D- BR U N l^ PEROIN-POR
(p e r n l  n ö v é n y e k b ő l k é s z ítv e )

Által pvégyithatók biztosan, !»•-» 
csak egyedül a <tr. Brnn-féle 
. , l * r r n in -p o r * ‘ alkalmsa a nemző 
s aziilöszervek mindennemű gyen- 
jresét-ének elhrtriUaAra, a icy 
férfiaknál a taheteUenréc t-n nők
nél a magtalanség .•ItóvolitásAr.i, 
nemkülönben pótolhatatlan gyógy
szer a nedv- és vérve>zté*ek Állal

előidézett e r ő lte té s n é l,  »  k ic a n p o n  ffílao k. ö n le r tó a é .  
éa az éjjeli m u Có iu lé s e k , «  * * h e t * ‘ '
le n a é g , fé r f iú i  g y e n g eség  eme két.éubevonliillan elő
jelei által előidézett g yen g eség ! Á lla p o to k n á l,  további 
mindennemű Id e g b a n ta lm a k n ó l,  J'. m. in i t r r a i ie ,  le j -  
frtlrts. az ideg összezsugorodása, általános le.ovrtn.vkodás es 
elerőtlenedés,"az arc sápadtsága, mélyen beesett, kék gyűrűk
kel körülvett ezernek, elmegyengeség. kedéJy.otiangoltság. 
almatlanség. derékcsontfájás. hátgerinc-fájdalom, méhez-rvi 
görcsök, dugulások, oknélküli remegi*. a vig társaságok 
kerülése, tehetetlenség, a női bajok, gyengeség! állapotok, 
a labak é* kezek reszkotéae. vét szegény ség slb.-nél. Mind 
ezen itt elősorolt idegbetegaégok a gyógyászatban eddig 
semmiféle ismeretes /.er állal sem gyógyíthatók oly bizto
san és tökéletesen, mint a pernl növényekből készíteti dr. 
Bron féle I’ernin-p-r által. Ártalmatlanságéi i kezesség vállal- 
tatik. Ezen por U.kAt .gyedül én bírom a ezért kérem nme 
met figvelembo .enni. Ára egy doboznak pontos leírással 
együtt 3 k o r o .ia .  - Postamcgrendeléaek utánvét mellott 

eszközöltetnek.
Kapható az egyedüli készítőnél: M e h l .c h m ld t jó a .e í  
gyógjszerészn. 1 G y ő r ö t t ,  valamint a főraktárban: L a t  
V fihrtly  drogos üzletében Fudapest, IV., Muzeuui-köi nt 7. és a 
„ M a g y a r  k lró ^ y ’* gyógyszertárban, Budapest,Marokksi-u. 2.

M AGYAR S Z ÍN H Á Z .
Péntek, 1904. február hó 5-én.

A d r ó to s tő t .
Nagy operetté előjátékkal, 2 felvonásban. Irta León 
Viktor. Fordították Kuttkai György és Mérei Adolf. 

Zenéjét szerzetté Lehár Ferenc.
Személyek:

Gönther Fenyéri Pfefferkorn Tollagi
Mici Kornai Zsuzska Keleti J.

ankó Rubos Milos Holtai

K IR A L Y -SZ IN H A Z .
Péntek, 1904. február hó 5-én.

A fe c s k é k .
Operett 3 felvonásban. Szövegét egy francia víg
játékból irta Pásztor Árpád, zenéje Konti Józaef-től. 

Személyek
V. Fülöp Tüury 
Rogor vicomte Vécsey
Duboulois
Am elie
Louison
Raton

Papp M. 
Szamosi 
Fedik 
Fercnczy

Kizoete 7

Udvarmester Gabányi 
Zárda főnöknő Erdei B. 
Testőrtiszt Oláh 
■Tcroszlevina Magay

Cseh 
Szomori

URANIA SZ ÍN H Á Z .
Péntek, 1104. február hó 9-éa.
J ó té k o n y c é lu  e lő a d á s .

Kezdete orakor.

FŐVÁROSI ORFEUMI
V I n n » < y n i « » 6 . u t c »  1T.

Ma és mindennap

w A  fé n y e s  u j fe b r u á r i  m ü s o r .-« * |
Iván Tscheraotr

idomított torai és katjAÍ.

L a  b a lta  O a a la  ameiikai táncosnő. L a n g a  i a  I
C o b a o n  t ró fia jelenete és számos a b  aj ezim. |  

V ó n u a r  a  f ö ld ó n ,  I.inclte operettje, „ N a t á a o a  |
k ú r a "  (Tarka szlupadi, B lo a c o p a ,  uj sorozat.

A téLker'.tcn reggeli 6 «ri z  V asra . E le k  eifAoyssos-1 
kara hangreraenyez.

II

A divatos mühimzéshez
n e lk ü lo zb .te tle o  a leg
újabb azrrk'-zntü körhajóa 
.TOdrii W H E E I E R  és 
W IL S O N  0-es varrógép, 
n e.ven a tti- és gobelin- 
bim zéaeken  kivul n le g 
szebb á tté r t  és azaour* 
uiunkÁk régetuo'.öa. V a r -  
rA .a  a legszebb a le g 
jobb, járása a legkönnyebb 
fa h-ggyoreabb. Képrivelet 
tuindeii nagyobb vidéki vá
rosban. Ahol uiucaen, ké

re ni li. i//4 n i fo n ln ln l.

HERBSTER KÁROLY
Wbosler és U fi.u i M'g. .<.<•. Nesr-Vurk cs. és klr. advari 

■zÁHlték tiis - v r j ’-eré: képviselője.
IVagv Á rja g y x .k  K iválásira ingyen és bérm entve.

A legjobb uj és
egyszer használt 
vízhatlan ponyva legolcsóbban kapható
n i Q f l I I ü n  T p o n y v a -  é s  n á k i r n h á i i b a n  
r l O b u E l I l  U . B u d a p o a t , V ., N á d o r .u t c a 3 1 -3 3  

V e s z e k  állandóan minden mennyiségben használt 
zsákot és becserélek újakra használt tennónyzsákokal. 

Ponyvakolcecnzö-intézet. Legszolidabb kiszolgálás. 
A l a p í t v a  1 S S S Í .

Valódi ezüst evőkészletek
11 fillérért grammja díszét monogramra véséssel

Schönwald Imre ékszergyárosnál Pécsett.

c s íz
• z ld ó  a s .r ln t  1<,.hatható. 
■ •b b Jo d -B ro m -ryó ry fo rT Á . 
a h á zn á l végzendő Ivó kú rára  

T O K J U K !
D r. K o rá n y i F r ig y e s  tanár
a magángyakorlatban, vala

mint a vezetést) alatt álló buda
pesti királyi egyetemi kórodán 
szerzett sokszoros tapasztalára 
alapján melegen ajánlja a eslzl 
jódfurrást, mint kiváló hatása 
gyógyszert mindazon betegsé
geknél, molyeknél a jód mint

■ peciflotiB .z«r javalva van.
A csíz! jód-bróm-gyógyvtz kap
ható mindenkor friss ‘311086811, 
használati utasítással egyfltt, 
minden ásványvix-kereskedés- 

ban, megrendelhető a 
FtlrdOigazgatóságnáJ, 

Catz, a . p. R lm aazéoa és 
É d .s k u th y  X,. fóeLárasltóaál 

Budapest.

Nagy butoreladás
k é s zp é n z  és  h ite lre

Dósa K á lm á n  Budapest, Kerepesi-ut 28.
félem elet.

gw* Á r  jeg -yztéU  i n g y e n  b f ' n n e n t v e .

E I . S O R A . X i U

"" TÍZ EV.""
Tíz évvel ezelőtt indult meg 
Tutsek Anna szerkesztésében a 
.Magyar Lányok*, hogy eredeti 
magyar olvasmányt nyujtson a 
fiatal leányoknak és lelkes, igaz 
magyar honleányokat neveljen. 
Büszkén tekinthet vissza tízéves 
múltjára, mert amit maga után 
hagyott, az mind csak buzdítás, 
lelkesítés a kezdet folytatására. 
A most megjelent karácsonyi 
szám is olyan tartalmú, hogy 
szinteöröm végiglapozni. Regény, 
elbeszélések, költemények, szá
mos apró cikkek, szebbnél-szebb 
képek kötik le a fiatal leányok 
érdeklődését és fejlesztik, neme
sítik gondolatvilágát. A „Magyar 
Lányok" olőfizetési áranegyed- 
évonkint 3 korona. Mutatvány- 
számot ingyen küld a kiadóhiva
tal: Budapest, Andrássy-ut 10.

N eve lő n őket', nón.o‘, francia, n v m v  és
J  z mgoraismerettel. német 

ésíratu .abonneoka:,gy»r- 
' t ekkertésznőket. n-,völöket, kori epotitorokat legtoi diisnieret<i»pb- 

,'pu a'ánl és helyez l.n p ld c a a  JóxmpY elh yotö  irmiO a V I I . ,  
K rtro l.v -k ö rn t  17. I I .  e iu . 2 3 , O re a y -tó le  h áz

szerszámgépeket
(esztergapadokat, gyaln-, fnró-, csiszoló-, marógépeket stb.) készít a

Fegyver- és Gépgyár Részvény-Társaság
B U D A P E S T E N .

O sztrák -m agyar bank.

Az Osztrák-magyar bank minden részvénye után az 
1903-iki második félévre (49. osztalék-szelvény) osztalék 
fejében

Harminckét korona 20 fillér
jár, mely f. é. február 4-étől fogva az Osztrák-magyar bank 
bécsi és budapesti föintczeténél, valamint minden fiók
ján á l kifizettetik.

B ecs, 1904. február hó 3-án.

OSZTRAK-MAGYAR BANK.
B i l i n s k i

kormányzó.

S u s a a
fStanáesos.

P r a a g s r
vezér titkár.

(Utánnyomat nem dljaztaük.)

Schicht-szanpan
1 vagy  

j  e 0 y g y e l
legjobb, legkiadósabb 

s ennélfogva legolcsóbb 
szappan — Minden káros 
alkatrészektől mentes.

,k  u  1 e  ■“

M in d e n ü t t  k a p h a t ó i

B e v á s á rlá s n á l kü lö n ö s e n  a r ra  ügye ljünk , hogy m in d e n  d a ra b  s z a p 
p an  a  „S c h ic h t"  névvel és a  fe n ti vé d je g ye k  egy ikéve l legyen e llá tva .

S z ín h á z a k  h e ti m ű s o ra .
Migy. kir. 0 ;c n  Nemzeti izlohú

1
Vigtzlzhiz Ncpuiahú Magyv í  laháj

1
K lr ily u iih ú Uriala iz lib iz

S z o m b a t Carmen i Fiirt Lulu
1 Hajúnk

Katinka grófnőj hadnagya ▲ fecskék Modern asszony

d . a .
V a s á r n a p

e s t e

1 1-olt, amely 
' tisztit

, Fürt

Józsi

A csoda gyermek

'ründérlak
Magyarhonban,

1 Hajdúk
Katinka grófnő hadnagya

Makrancos
hölgyek

A fecskék Modora asszony

UlcMspongrt.nl


Budapest, 1904. Kfiencedik évfolyam. 37. szám. Szombat, február 6,

A Budapesti Napló
Budapesten és vidéken egyaránt 

egyes s z á m o n k in t g  k ra jc á r  

Az előfizetési díj az eddiginek fele:
7 írt h e ly e t t  7  korona, fé lé v r e  
3 írt 5 0  h e ly e t t  3  k or. 5 0  filL n e g y e d  év re  
1 Ért 2 0  h e ly e t t  1 kor. Rrí filL e g y  hóra

Amiből meg nem élünk.
J tu tiapest, február 5.

(v.) A vezényszóból eg /macából meg nem 
élünk: sem a németből, amelyet eddig tűr
tünk ti amelyet ezentúl az érinthetetlennek 
mondott baduri felségiog címén örökösen a 
nyakunkba varrnának o ztrák testvéreink, sem 
pedig a magyarból, amelyért meddő küzdel
mét az erők végső megfeszítésével ki tudja 
meddig viheti még a harcoló ellenzék. Ahhoz, 
hogy megélhessünk, még egyéb is kell: kenyér, 
amivel táplálkozhassunk, posztó, amibe ruhász- 
kodha sunk, pénz, amivel közadósságaink ka
matait fizethessük. A nemzeti önállóság kiépí
tése végett immár ötnegyed év óta folyó küz
delemnek két jogos szemrehányás fog a rová
sára jutni. Az egyik az, hogy túlságosan egy
oldalú volt; s a másik az, hogy azon a 
ponton látott hozzá a közösségi viszony meg- 
lazitásához, amelyről eleve kellett volna tudnia, 
hogy Ausztria é3 az uralkodóház részéről a 
leg-zilardabb ellenállással fogunk rajta talál
kozni, nem pedig olyan pontokon, ahol a mi 
részünkről egy erő en kifejezett akarat bizto
san és sokkal enyhébb tusát után érvénye
sülhetett volna.

Azt a politikát, amely a magyar állam

T Á R C A

F iir t.
(Bemutató a Nemzeti Beinházbtm.)

“  A Budapesti Eaptö e r e d e t i  ( í r ó i j a .  —
Irta: Á brányi Emil.

Mi * flirtf Kacér és hideg asszonyok művé
szete. Olyan asszonyoké, akik játszanak a szere
lemmel. Akik folytonosan Ígérnek és nem válta
nak be soha semmit. Akik iolytonosau játszanak 
a tűzzel és sohasem égetik meg magukat. Akik 
folytonosan a tilos szerelőm küszöbón járnak, ám 
ezt a küszöböt sohasem lépik át. Akik menüett- 
lépésekkel közelednek a ballépések széles biro
dalma felé, de az igazi ballépést sohasem kövolik 
el. Akik félig mindenkinek odaadják magukat, 
egészen Benkinek. Akik az idegon térfiak udvar
lását úgy élvezik, mint a nyalánkságot, m á t a 
cukros süteményt, de étvágyukat osak olthon 
elégítik ki, a konjugális szerelem masszívabb és 
közönségesebb házikosztján. Akik gondolatban 
minden percben megcsalják a leijeiket s akikre 
sohasem lehetne rábizonyítani a biróilag büntethető 
uázassigtörésfi Akik ezer és ezer csinos, szellemos 
udvarlóval sem érik be, — tényleg pedig meg
elégszenek egy jól szituált férjjel, aki rendesen 
közönséges, csúnya és unalmas, de pontosan fizeti 
a toalett-számlát, minden zsúrra elmegy az asszo
nyával és mogongodi neki, hogy bolondithassa az 
egész világot.

A Sirt szó maga ujabbkeletü és Amerikából 
származott hozzánk. A fogalom olyan régi. mint 
a hiúság és a szívtelenség, — tohát egyidős az 
emberiséggel. Az antik világ szirénje, aki édes 
dalával magához csábítgatta s azután széttépte a

teljes önállóságának fokozatos, de következe
tes kiépítését tekinti céljául, boldogult Szilágyi 
Dezső e formulába tömöritette: A súrlódási 
felület céltudatos és rendszeres csökkentése. Érde
kes, hogy ez a gondolat ugyanakkor fogant 
meg benne, amikor Bánffy Dezső a mini-zter- 
elnöki székből „a közjogi kapcsolatnak szoro
sabbá fűzéséről" kezdett beszélni. Még érde
kesebb, hogy báró Bánffy Dezső ma, vala
hányszor alkalma kínálkozik reá, nyilvánosan 
és töredelmesen vezekel ama politikai botlá
sáért, s mintegy elégtételt szolgáltat Szilágyi 
Dezső emlékének azzal, hogy nálánál immár 
senkisem csökkenti szenvedélyesebben ama 
bizonyos súrlódási felületeket. Nem sokan 
tudják, de e sorok Írója közvetetlen tu
domásból mondhatja, hogy az a magyar 
törvény, mely 1898 elején kimondta az ön
álló vámterület államjogi állapotába való be
lépésünket, egy belső tusának vott az ered
ménye, amelyet a Szilágyi Dezső laziíási el
mélete a Bánffy Dezső kapcsolafszorosbitó 
irányzatával szemben a politikai kulisszák 
mögött vivott meg, 8 amelyben —  a korona 
hozzájárulásával, sőt a korona döntése sze
rint — a Szilágyi Dezső közjogi tudományá
nak feltétlen biztossága és tekintélye maradt 
felül. A harc voltaképp már akkor kezdődött 
c két férfiú közt, a beavatottak tudtak is 
felőle, holott a köztük való feszültség csak 
jóval később, a szakítás pedig még ennek is 
utána vált köztudomásúvá. A Szilágyi kon- 
ceptusa szerint Magyarországnak a bomladozó 
Ausztriától lassan, de következetesen el kel
lett kanyarodnia. Ez elkanyarodás végcélja a 
pcrsonál unió lett volna, de úgy, hogy előbb 
rendbe hoztuk volna belső dolgainkat a nem
zetiségekkel, érvényesítettük volna az állami 
akarat nemzeti jeliegét a közjogi kapcsolat 
által nem érintett pontok valamennyién, idő
közben pedig felhasználtunk volna minden 
kínálkozó alkalmat annak a törekvésnek az

nekihevült férfiút, nem más, mint a flirtolő asz- I 
szony démoni kiadása. Catullusnek hány bájosan 
epedő dala maradt volna megiratlanul, ba nem 
akadt volna Kómában flirtolő hölgyecskékre, akik 
kacérságuk művészetével véresre kínozták a sze
gény klasszikus poéta szivét. A Chlorisok és 
Lesbiák épuen ugv flirteltek. mint a mostani zsúr- 
asszonyok Londont tn vagy Budapesten. A truba
dúrokat bolonditó középkori dámák 6zorelme ha
tározottan nem egyéb romantikus fürtnél. S az 
én szememben flirtelő asszonyság az isteni Laura 
is, aki Petrarcának, u világ egvik legnagyobb 
lírikusának, csak annyit koncedált, hogy egész 
légió halhatatlan szonettet Írjon hozzá, — aközben 
pedig egészséges fiú- és leánygyermekek sokasá
gával ajándékozta meg a férjét, aki oiyan közön
séges volt, mint egy zsák köleskása. Egy kis 
túlzással azt mondhatnám, hogy csaknem annyi 
gyermeket szült, mint Petrarca szonettet. Hát a 
rokokó-korszak? Nem ebből a korból valók a 
flirtelés legnagyobb művészei ? A különbség csak 
az, hogy a tizennyolcadik század fiirt-etikettje 
liberálisabb volt és megengedte a kacér asszony
nak, hogy valóságos ballépéseket tegyen tökéletes 
gráciával.

Hogy a flirt a mi napjainkban járványosán 
divatos és hogy ebben a díva: bán éppon annyi a 
frivol, mint a nevetséges: bizonyításra nem szo
rul. Es bizonyos sz is, hogy uovotséges áramlatok 
kipellengérozése a vigjátékiró egyik eminens fel
adata. Ebből a szempontból senkisem tehet 
szemrehányást lerenczy Ferencnek azért, hogy ma 
bemutatott háromfelvonásos vigjátékában, a Hirt- 
bon, ezt a társadalmi nyavalyát akarta csúffá 
tenni a színpadon,

A flirtelő modern asszony nem más, mint a 
szorelembe átvitt preeieuse, aki egyik csapása 
volt a Moliére korának sakit éppon Moliére ngu- 

I rázott ki minden idők számára őszinteségének és 
' szatírájának utolérhetetlen erejével. A preeieuse

érvényesítésére, amelyet Szilágyi Dezső a súr
lódási felületek csökkentéséről szóló formulá
jával jellemzett. így vélte ő elérhetni azt, 
hogy az osztrák államiság elháríthatatlan 
katasztrófájának pillanatában a magyar ál
lam a lajtántuli federalizinustól törvényes 
alapon tudta volna magát elszigetelni. Pro- 
grammja az volt, hogy miután a vám
szövetség Ausztriában parlamenti utón nem 
jöhetett létre, fenntarthatjuk ugyan a vám
közösséget mint tényt, de kifejezetten az 
önálló vámterület államjogi alapjára helyez
kedve. Vagyis úgy, hogy a király szentesíté
sével törvénybe kell iktatnunk azt az elvet, 
melyszerint máris önálló vámterület vagyunk, 
de a vámsorompók felállításától egyelőre el
tekintünk, feltéve, hogy Ausztria szorosan 
megtartja a viszonosságot. És ugyanaz a 
Bánffy Dezső, aki a szorosabbáfüzés elméletét 
hirdette, kénytelen volt a Szilágyi Dezső 
stringens okoskodását a maga részéről el
fogadni és a korona elé vinni, aminek ered
ménye az 1898: I. törvénycikk lett, amely 
Szilágyi felfogását szórul-szóra megvalósította. 
Ám Szilágyi ezt csupán az első lépésnek tekin
tette. Konceptusában a második lépés a fo
gyasztási adóimat felállítása lett volna. Ettől a 
reformtól nem csupán pénzügyi sikert várt, 
hanem nagy politikai és közjogi vívmányt 
látott abban, hogy fogyasztási adóinkkal 
Ausztriára való tekintet nélkül szabadon ren
delkezhessünk, s e réven megint megszüntes
sük a közö-séget ama vonatkozások egyiké
ben, amelyeket a Deák Ferenc közjogi müve 
a kölcsönös célszerűség okán mondott kö
zös egyetértéssel intézendőknek. Harmadik 
lépésül köveltc volna ezt a másodikat 
a provizórium lejárata után az elvileg már 
törvénybe iktatott önálló vámterületnek gya
korlati életbeléptetése. Életének utolsó két 
esztendejében Szilágyi Dezső rengeteg ipar- 
statisztikát, vámpolitikai kérdéseket tanulmá-

az irodalmat, a költészetet degradálta üres cifrál- 
kodAssá; a flirtelő asszony a szerelemből csinál 
haszontalan játékot, léha és meddő enyelgést. 
Mindakettő a legnagyobb mértékben természet- 
ellenes.. A preeieuse csak abban gyönyörködik, 
ami affektált, mesterkélt; a flirtelő asszonynak 
nem kell más, csak a szerelem látszata. A finnyás 
preeieuseseg lelki impotenciára vezet; a fürtnek 
az a következése, hogy a viszonzásra vágyó sze
relem terméketlen marad. Minda kettő ellensége 
az erőnek, az igazságnak; mindakettő kizárja 
mugá' él z érzések üde közvetlenség t ; minda
kettő . unom ízlés, a rajongó ideálizmus álarcával 
jár és oz alatt a szép lilaro alatt nincs egyéb ha
tárt'lai. hiúságnál, pöffeszkedő lclkiszegénységnél; 
mindak'>ttő bájosnak, elegánsnak, szellemesnek 
látszik és mindakettő tele van kapzsi önzéssel, 
durva malieiával. . _

Pailler' •. ' ’.o f ifPkéső ntóda, azt a világot 
festi, ahol un. uak. Ferenezy Ferenc azt a 
világot v c z e | a h o l  flirtelnek. Talán nőm 
vagyok égésűén kompetens rajzának a helyes 
megítélésére, mert zsúrokra nem járok és nem 
ismerőm közelebbről azt az uj ember-tipust, mely 
a pletykaságok nagy centrumaiban estéukint ősz- 
szegyül. De ha valóság az a kép, amii Ferenezy 
ebben a darabban bemutat, ekkor itt Budapesten 
ijesztően magas fokra fejlődött a cinizmus, a 
hóborttal párosult morál insanity, a kacér mosoly- 
lyal kegyeket osztogató arcátlanság, az előkelő 
szemérmetlenség, a leplezett és tompított aljas
ságnak inindentólo árnyalata.

Fercnczyneí nyilván uz volt n törekvése, 
hogy mennél többet mutasson ebből a zsúros 
korrupoióból. Ennélfogva nagyobb tömegeket 
mozvat, hogy minden zeáuer képviselve legyen. 
(Exeepté l’ennuyeux.) Ott van tdadinszkyné, a 
„ fürt-király nő1', a tökéletes flirt képviselője, a kö
vetkezetes flirtelő asszony, aki mindeut odaád az 
udvariéinak, kivéve a — becsületét. Ha valami:
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nyozott ég silrün kereste az érintkezést a nem
zetközi áruforgalom dolgában gyakorlaiilag 
tajékozoit egyéniségekkel, akik közül olyikkal 
órákon át vitatkozott, hogy gazdaeágpolitlkal 
felfogását kiegészíthesse ég csiszolhassa. Hangya
szorgalommal gyűjtötte adatait és ismereteit a 
gazdusági különválás nagy problémája dol
gában.

Mikor a halál hirtelen elragadta Szilágyi 
Dezsőt közülünk, akkor pecsételődött meg a 
magyar belpolitikai fejlődés sorsa. Ha 5 tovább 
él, nyilván sohasem engedi meg, hogy a 
katonai kérdésekben élet-halál harcba rohan
junk bele, mielőtt az állatni önállóságot ki nem 
vívjuk, s kivívása után jól körül nem bás
tyázzuk azon a területen, amelyen a jogi 
kérdés az 1898 : I. t.-c. által már' tisztázva 
volt. Ha Szilágyi Dezső él és a bécsi gőg 
ránk erőszakol a katonai kérdések terén egy 
küzdelmet, akkor e tusát megvívjuk ugyan, 
de csakis odáig, hogy meghiúsítunk minden 
jogfosztást és tulterheitetést, ám e határon 
tűi egyetlen vonalnyival sem haladtunk volna. 
Ellenben igenis koncentrált erőink egész súlyá
val rávetette volna magát e nemzet a gazdasági 
különválás feledatára. Ott nincs haduri jog, 
amely torlaszul nemzeti haladásunk útjába 
volna dobható. Ott a közjogi kiegyezés egye
nesen az országgvülé3 tetszésétől teszi füg
gővé, hogy vámközösség legyen-e, vagy ön
álló vámterület. És ott már ki volt küzdve a 
királyi szentesítéssel ellátott ama törvény, 
amely jogilag megszűntnek nrondolta ki a 
vámközösséget s a magyar vámsorompő fel
állítását a magyar parlament megfelelő vótuma 
után minden politikai és közjogi rázkódtatás 
nélkül biztosította.

A Szilágyi Dezső örökét, fájdalom, jó
formán egészen elherdáltuk. Az ötnegyed év 
óla folyó küzdelem szintén a súrlódási felü
letek csökkentésének célját szolgálja ugyan, 
csakhogy nem a Szilágyi Dezső okos pro
gramúba szerint, nem ott, ahol a közösség 
meglazitása a koronával való konfliktusok 
nélkül, akadálytalanul, törvényes alapon lelt 
volna folylatható, hanem olyan ponton, ahol 
minden emberi előrelátás szerint a velünk 
szemben álló össze? faktorok vállvetett el- 
lcntállásának maximumával kellett találkoznunk.

Abból pedig, ami mialt most folyik az 
obslrukció tusakodása, meg nem élőnk A 
nemzetnek erőgyűjtésre van szüksége, mert 
erő nélkül hiába akarnánk elkanyarodni, az 
osztrák kéz utánunk nyúl, tarkőn ragad és

kor mégis tulinenne a flirt határvonalán, bukásá
nak a partneréül Lászlóig László urat jegyzi elő, 
aki nagyon robusztus és nagyon szellemtelen 
vidéki gavallér. De szegény Lászlódynak nem 
lettet sok kilátása, mórt az udvarlók listá
ján ő a hotvenötödik I Itt van továbbá H’c- 
bem báróné, aki Stadinszkynét veszi mintaképül, 
de ideálját a graciózug szemtelenségben nem ér
heti utói. Itt van Hargitagné és itt van Jeseáknf, 
akit intim barátnői viperának neveznek és aki 
már azon a ponton áll, hogy ifjabb flirtolő kolle
gáit szigorúan elítélje. Itt vannak az arisztokrata 
dámák: özvegy Willenstein hcrcognó, özvegy ó'rfu- 
dory grülné, Fantomé Joanne grófnő, az alapít
ványi hölgy, akiket a jótékonyság és a képző
művészet hoz össze a flirtelő asszonyok vegyes 
társaságával. Itt van a hervadt festőnő. Titsch 
Lina kisasszony, aki szalonjába gyűjti a flirlelő- 
ket és a muharát múgnásasszonyokat. Ez a kis
asszony is Hírtől, de amig nyíltan c testi salak
tól ment szőreimet magasztalja, négyszemközt 
rá akarja bírni Jezsovay Kornélt, a divatos tárca
írót, hogy adjon neki alapos leckét a keveste 
légies szerelem misztériumaitól. A fiatal író erre 
az. invitálásra ájulást szinlel és mire Titsch Lina 
egy pohár friss vízzel visszatér, nyom nélkül 
elpárolog. (Ezt a finálét ma kihagyták.)

A kitanult flirtelők közé egypár tisztább és 
naivabb alakot vegyit a szerző mind a két nem
ből. Ilyen rokonszenves alak az okos és szelid 
Feró, Lászlódy László nagynÓDjének a leánya, 
aki végül — miután Jezsovayból kiábrándult — 
b író Kodak miniszteri titkár komoly és honott udvar
lását fogadja el. Ilyen alak a kis Marossgné, 
aki úgy fest a flirtelő asszonyok kompániájában, 
mint valami fehér galamb a foketc hollók közt s 
akit szent cgyüayüsége csaknem súlyosan komp
romittál. Méltó térje ennek az asszonykának a 
naiv Uarosg Dénes, aki hűségesen szereti a fele
ségét és nem tudja megérteni, hogy a flirlre, mint

nemcsak visszavisz oda, ahonnan el akartunk
kanyarodni, hanem még távolabbra lódit nem
zeti céljuinktől: talán a federalizmus küszö
bére. Erőt gyűjteni azonban csakis a gazda
sági önállóság kivívásával lehet. A mai álla
potban ml egy milliárdnyi osztrák ipar
cikket fogyasztunk, mert kénytelenek va
gyunk vele, ncin rendelkezvén magyar 
iparral s a közös vámterületben tehetetlenül 
ki lévén szolgáltatva az osztrák gyárosok ha
tártalan kapzsiságának. Ellenben Ausztria e 
minket lenyűgöző és elsorvasztó vámközös
ségben gyönyörűen folytat ellenünk — egy 
kíméletlen vámháborul. Becipcli az orosz 
búzát. Kiveri piacairól a magyar lisztet. Sőt 
legújabban az Óceánon túlról akar marhahúst 
importálni. Tehát: eláraszt méregdrága ipar
cikkeivel, de a magunk nyerslerményét 
bottal veri ki fogyaszlási területéről. A 
pusztulásnak útja ez a magyar nemzet 
számára. S a legsajnosabb az, hogy e 
végzetes útra mi magunk rohanunk ko
nok elvakultságunkban. Csökkenleni akartuk 
a súrlódási felületeket, de a feje tetejére állí
tottuk a logikát s fonákul láttunk hozzá a 
munkához. S az eredmény az lett, hogy nem
csak nem tudtuk szaporítani nemzeti erőinket, 
hanem ami erőnk volt, annak is java részét 
megőröltük e keserves küzdelemben. Okuljunk 
a múltakon, amig nem késő. Okuljunk rajtuk, 
ha még nem késő.

BELFÖLD
A kivándorlási ügy rendezése. Fóhivata’osan 

jelenük: A belücyminit-z’er megengedte hogy az 
Adria magvar királyi tengerhajózási részvénytársaság 
által képviselt Cunard Steainship Company ideigle
nesen Fiume és Ne ír-York között járó hajóin magyar 
ki vándorlót at szállítson. Ezenkívül a belügyminiszter 
ideiglenesen megenged-e, hogy körülbelül harminc 
ügynök az ország különböző részeiben az önként 
hozzájuk forduló s már útlevé léi bíró kivándorlók
nak az említett hajókon való elállására a kivándor
lásról szóló törvény érte'mében és a belügyminiszter 
által jóváhagyott díjszabás szerint szerződősöket kös
sön. Ezek az ügynökök, valamint a hajóstárs''.ság 
kötelezték magukat arra, hogy habár az 1903. 
évi IV. törvénycikk életboléptetve még ninos, mégis 
ennek a törvénynek a meghatalmazottakra vonatkozó 
szabályait már most kötelezőknek ismerik el ma
gukra nézve. Ezeu az alapon indult meg a kiván
dorlásügy az év elején. Most, mint értesülünk, a 
belügyminiszter Marmorstcin János rsjloai kereske

I nemts szórakozásra, minden commo il faut asz- 
I szonyrak feltétlenül szüksége van.

Ferenczy Ferenc a fiatal Írók és fcs’ők gár
dájából is a színpadra visz egypár alakot, akikot 
ugv skar teitüntotni, mint a mai kor jellegzetes 
kreatúráit. Ezek a figurák a flirtelő szalon-szere
lem lovagjai és állítólag a szecessziós mübarátok 
melegágyából sarjadnak elő. Szerencsére ezeket 
som ismerem. Csuk azt látom, hegy a szerző 
rendkívül megveti őket és cn eanniJIe bánik el 
velük. Birlag még hagyján. Ez csak azzal teszi 
magát nevetségessé, begy a hailürtcit mindun
talan a szemére huzgálja és a flirt révén reális 
gyönyörökre spekulál, mint Titsch Lina kisasz- 
szony. Ez a kis irodalmi Tartuli'o nem vissza
taszító. De Jezsovay Kornél határozottan az. Min
den leétnynak, asszonynak azzal dicsekszik, hogy 
ő komisz ember. Es a komiszságból ténylog 
sportot csinál. LelkiismereticDsége, egoizmusa fe
neketlen. Jéghideg cinizmussal hazudik és irói 
tollát magánérdekek szolgálatában teszi becs
telenné. Utolsó és legnagyobb hitványsága 
az. hogy hazug ürüeygyel lakására nkaija 
csalni az ártatlan Marossynét, akit csak a 
gyorsan utánuk küldött férj ment meg a leggya
lázatosabb merénylettől. Ez az ember nem ko
mikus. Ez az ember fegybázba való gonosztevő. 
De kérdés: vannak-e a legújabb magyar irodalom
ban ilyen szalonképes alakok? Ha nincsenek: sú
lyos hibát kövolett el a szerző, hogy képzeleté
nek a torzszülöttőt úgy vitte a színpadra, mint 
valóságot, és a közönségnek szuggerálni akarta, 
hogy efféle nyomorult egzisztenciák lehetségesok 
a magyar irodalomban.

A fiatal festő-gárdát Mező Bélában gúnyolja 
ki Ferenczy Ferenc. Ez a nagyratörő piktor előre 
meghatja magáról a dicsőítő kritikát és verni- 
százsok alkalmával ő vezeti a kultusz.minisztort a 
maga és cimborái javára. Ahol megáll és ko
molyán néz, ott a miniszter aeyba-tőbe dicséri a

dőtől, kinek Arra-, Bare-, Gömör- és Kishont-, vala
mint Hont-. Liptó-, Nógrád-, Nyílra-, Turóoz-, Trcn- 
osén- és Zólyommogyékre terjedt kí működési köre, 
megvonta at engedélyt. A kivándorlási törvény életbe
léptetése különben munkában van Mar a végrehaj
tási rendelettervezettel gróf Ttsza István bolügy- 
rainiszter személyesen foglalkozik és ha i'<ejo meg
engedi, nemsokára végez ez ügygyei. A kiváudorlas 
Intézése céljából dr. Lévai Lajos kormányblítos ma 
Fiutnébe utazott.

UJ választások. Eézdivásár helyről táviratozzál:
A osikszeredai választókerülotben Molnár József 
szabadolvüpárti képviselő elhunyta következtében 
az uj választás február 22-ikén lesz. Választási 
elnök Nagy Imre igazgató, helyettese Szántó Jézael 
megyei főjegyző. A kerület egyedül jelöltje dr. Egyedi 
Artúr szabadelvüpárti, ki egy cikluson át már kép
viselte a kerületet. — Lodajkon gróf Széchenyi Viktor 
a szabadelvüpárt jelöltje, akinek érdekében e hó 
7-ikéu pártértekezlet lesz Moórott.

A  h e l y z e t .

Budapest, február 6.
A bácsi vezető körök nézeteit jól ismerő 

forrásból a helyzetről a következő tudósítás1 
kapjuk :

A dolegáeionális campagne legfontosabb része 
a jövő hét folyamán fog lejátszódni a császárvá
rosban. A jövő héten kezdi meg érdemleges mun
káját a magyar hadügyi albizottság, amely csakis 
Pitrcieh hadügyminiszter nyilatkozatai után lesz 
hajlandó a hadügyi előirányzat megvitatásába 
bolefogni. A kormányhoz közelálló körökben erő
sen bizakodnak, hogy a közös hadügyminiszter 
nyilatkozata teljesen kielégítő lesz s azért a Becs
ben időző delegátusok körében korántsem ítélik 
meg az általános politikai holyzetet olyan pesszi- 
misztikusan, mint aminő ítélet egyik-másik orgá
numnak kétségkívül tendenciózus tudósításaiban 
megnyilatkozik.

Alig hihető, hogy a közös hadügyminiszter 
állásfoglalására bármi hatással legyen is az oszt
rák delegációnak az az oljárása, hegy elvégezvén 
idei munkáját, egyedül a hadügyi előirányzat 
megszavazását hagyta függőben addig, amig a 
közös hadügyminiszter nyilatkozatai a magyar 
albizottságban elhangzanak.

Holnap a tengerészeti költségvetés kerül sorra. 
Előbb magát az előirányzatot fogja tárgyalni az 
albizottság, azután külön veszi elő a tengerészeti 
szállításokról szóló kimutatást 8 e részben a ma
gyar delegáció erősen készül megvédelmezni gaz
dasági érdekeinket.

képet; ahol gúnyosan mosolyog, ott a miniszter 
megsemmisítő vicceket csinál.

Ferenczy őzt a háromlelvonásos társadalmi 
rajzot Pailleron modorában dolgozta ki. Annyira 
Pailleron modorában, hogy a Hírt özvegy her- 
ctgnöjo veszedelmesen emlékcztot Revilio her
cegnőre, aki liberális gondolkodású és nz üldö
zött ártatlanság védője, éppen mint Willenstein 
hercegné,aki a flirtelők ellenében a kis Marossynét 
rehabilitálja. A csoportok mozgása mindenütt 
élénk, do az egész mégis fárasztó, mert a csopor
tos jeleneteket nem tartja össze jól megkompo
nált, egységes c.-elokvés. Minden szereplő mond 
cgv-két csattanós ötletet, de csupa ötletből és 
reflexióból nem él meg a darab, ha gerince — a 
drámai akció — hiányzik. A logvékonyabb meso 
is, ha logikusan, érdokeson vonul át a darabon, 
lehet mentő fonál. Példa rá éppen az Ahol unní- 
kotnak, ahol ez a finom logikai kapcsolat meg
van a vékony mesében. Én a magyar szerzőket 
becsülöm és ügyüket ott mozdítom elő, ahol lehet, 
de őszintén kimoodom, hogy komponálás dolgá
ban még sokat kell tanulniok a francia dráma
íróktól.

A mai promiére-en Láncig Ilkáé volt a vezető 
szerep, aki finoman, szellemesen, igazi előkolő 
művészettel jellemozte Stadinszkynét, a flirt- 
királynőt. Titsch Lina drasztikusabb alakjában 
Fagy Ibolya mutatta meg nagy komikai erőjét. 
A naiv Marossyné szerepében Ligeti Juliska volt 
meghatóan üde és bájos. Kikosi Szidi a hercegné 
iróniáját tolmácsolta mesterien. A  férfiak közül 
Dezső (Jezsovay), Rózsahegyi (Biriai), Császár 
(Kodák), Mihálgfi (Marossy), Oál, Horváth és Nádai 
Béla adtak kitűnő részleteket Az egész szinlapot 
ide kellene írnom, ha mindazokat megemlíteném, 
akik ma este a szerzőt teljes odaadással szolgál
ták és megszerezték neki a premiéro-okon szoká
sos zajos sikert.
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A Béosben időző magyar politikusok ma 
figyelmesükké lettek Koerber ur egyik lapjának 
nyilván az osztrák sajtóirodából származó cikkére, 
mCly a cseheknek szól ugyan, de mireánk nézve 
som érdektelen. A cikk a csehek szivéhez szól, 
hogy hagyják abba az obstrukoiót annál is inkább, 
mivel a kigyezés függflbontartásával nem hozhat
ják többé kényszerhelyzetbe az osztrák kormányt. 
Ha meg is akadályozzák a kiegyezés és a tarifa 
parlamentáris elintézését, a külföldi szerződése
ket — a cikkíró vélekedése szerint — mégis meg 
fogjuk kötni, miután a megkötendő szerződések 
elsősorban a területi közösség alapján készülnek 
8 e közösségnek szükségképpen fenn kell ma
radnia a kötendő szerződések egész tartamára. A 
kényszerűség tehát — ide konkludál a cikkíró — 
megváltoztatta az eddigi sorrendet: kiegyezte, tarifa, 
szerződések; a sorrend mcst már ez : szerződések, 
tarifa, kiegyezés.

Ezek a fejtegetések bepillantást engednek 
Koerber boszorkánykonyhájába és megérdemelt 
figyelemben részesültek. Egyolőro azonban e je
lentős politikai téma nincs a diskusszió előteré
ben; előbb még sok minden eltakarítandó, mig 
eljuthatunk oda, hogy e kérdéssol foglalkozhassunk.

•
A késő éjjeli órákban bécsi tudósítónktól 

megdöbbentő tartalmú távirati értesítés érkezett 
hozzánk, amely a hadügyminiszternek hétfőre várt 
expozéját úgy tünteti fül, mint amely nem a ki
bontakozást fogja olőseeriteni, hanem csak arra 
lehet alkalmas, houy a helyzot bonyodalmait még 
jobban kiélesitso. Bécsi tudósításunk a következő; 

Legjobb forrásból tudom, hogy Pitreich 
hadügyminiszter a delegáoió hadügyi albi
zottsága számára hiteles fordítást készítetett 
az osztrák delegációban elmondott beszédjé
ről. Ez a beszéd volt az, amely a magyar 
nemzetet a közös hadseregben a cseh, len
gyel s egyéb oszlrák nemzetiségekkel parifi- 
káita s a magyar államnyelvet következete
sen az ezrodnyelvek kategóriájába helyezte.
A hiteles fordítást a hadügyminiszter a de
legáció tagjai közt már holnap fogja szét
osztatni.

Az alap tehát, amelyből Pitreich hétfői 
nyilatkozata kiindulni fog, ez a közjogilag 
sérelmes expozé lesz. Erre az alapra helyezi 
majd rá a tisztképzés terén tervbe vett nyelv- 
reformokat.

Magyar körökben ennek a  hire nagy meg
döbbenést kelt. E körök azt remélték, hogy 
Pitreich hétfőn valamelyes módon kimagya
rázza majd expozéjának közjogilag helytelen 
tételeit. Most pedig kitudódik, hogy expozé
ját nem enyhitőleg értelmezni, hanem ismé
telni fogja.

•
Bérsből táviratozza tudósítónk: A  német 

néppárt elnöksége és választmánya több óra hosz- 
szat tartó ülésén foglalkozott Drrschatta lemondásá
val és a delegáció költségvetési albizottságán be
nyújtott indítványával. A gyüléson általánosan 
az a kívánság jutott kifejezésre, hogy Dersehatta 
maradjon meg elnöknek. A legtöbb szónok hangoz
tatta, hogy Dersehatta indítványa politikai hiba volt, 
mert képtelenség, hogy amikor a magyar törvény- 
hozás ki akarja bővíteni jogkörét, akkor az oszt
rák parlament lemondjon bizonyos jogokról. A  többi 
szónok helyeselte Dersehatta határozati javasla
tát, amely nem egyéb, mint megállapítása a tény
leges törvényes állapotnak, minthogy a törvény- 
hozásoknak amúgy sem lehet befolyásuk a had- 
ro^aár °Zet^S<:ire 8 nyelvének meghatá-

‘ A vita után bizalmi indítványt adtak bo, amely 
felett a holnapi közgyűlés fog dönteni. Egyben 
"■határozták, hogy a német néppárt tagjai csak 
abban nz esetben szavazzák meg a közös hadügyi 
költségvetést, ha biztosítékot kapnak arra, hogy 
a közös hadsereg német vezényleti nyelve, egysége 
kr.\is*â e marad, ellenkező esetben a
*öltségvetésnok csak az osztrák csapatokra eső részéi 
flajl&ndók megszavazni.

“AGRARIA”53rdí*-k“ll,l'̂,. "nyvivöc
magyar gépforgalmi 
részvény-társaság

Tiszta acélanyag saját---------IIMia „vo.»..y»u —1-» -w-w Eltörbetotlon tégolyacélpkefoj. Pá^pélacél-kormánylomez. Magasított ACél-ekofaj. Porvédő kerekek
l , ,LJ gorendoly. Csak kitámasztott nyercgkerettel bíró taligát szállítunk, Kérjünk árjegyzéket. mivel ez az összes talajmivelő-gópokct terjedelmesen Ismerteti és egyáltalán
WSj alapos Megmunkálására terjodelm es, a lak szerű  és minden gazdának értékos felvilágosítást n yú jt — és díjmentesen küldetik. Esegyártás torér. l e g c l f t ö  rangú m a g y a r  gyárt

mány, f e l ü l m ú l j a  m ég a l e g n e v e z e t e s e b b  I d e g e n  gyártm ányokat la. 'V ü l R övidített le v é lc ím : „Agraria“ Budapest, V., Yacl-ut 2. S ü rgön yeim : „Agrarla“ Budapest

A delegációk.
B udapest, február 5.

A magyar delegációk albizottságai közül ma
egyik sem tartott ülóst; csak holnap délelőtt ül 
össze a tongerészoti albizotfság a tengerészeti 
költségvetés mogvitatása vágott. Spaun tongernagy 
kétségtelenül maga is nyilatkozni lóg a haditen
gerészet viszonyairól és terveiről. Héttőn tartja 
ülését a hadügyi albizottság és aznap teszi meg 
nyilván Pitreich hadügyminiszter azokat a nyilat
kozatokat, amelyelyok elé oly érdeklődéssel tokint 
a politikusokkal együtt a közönség is.

Magyar delegáció.
Bócs, február 5.

A magyar delegáció tevékenységében a mai nap 
rövid szünetet jelent. A fontosabb előter esztések meg
vizsgálására kiküldött albizottságok közül ma egyik 
sem ülésezett. A nap íolyamán csak két kisebb albi
zottság tartott ülést. Délelőtt 10 órakor a hadügyi bi
zottság egy kiküldött szőkébb bizottsága jött össze a 
hadügyminisztériumban Jckclfalussy Lajos altábornagy 
hivatalos helyiségében, hogy a hadsereg diszlokáció- 
jának ügyét megvizsgálja. A delegátus urak egy óra 
atatt elvégezték munkájukat. Délután 4 órabor a zá
rószámadási albizottság vizsgálta meg a közös szám- 
szék zárószámadási előterjesztéseit. Tegnap délután 
4 órakor a külügyi albizottságnak egy másik szükebb 
bizottsága a hadsereg élelmezésének kérdésével log- 
lalkozott. Ez harmadlél órát Ülésezett, do munkáját 
be nem fejezhette, mert, Hegedűs Sándor bizottsági tag 
kérésére, bizonyos kimutatások előterjesztésére szólí
tották fel Rockenzaun lovagot, az élelmezési osztály 
főnökét, és az albizottság, e kimutatások ismeretében, 
jövő szerdán fogja csak befejezni munkáját.

Osztrák delegáció.
Az osztrák delegáció plénuma ma délelőtt kezdte 

tárgyalni a haditengerészet költségvetését. — Dr. 
Pergelt előadó bevezető beszéde után Za/fan szó
lalt löl. Biztosítja a haditengerészetet és különösen 
annak parancsnokát pártja rokonérzéséről és jóakara
táról, különösen mert haditengerészetünkuek része 
van partunk védelmében, zászlónknak a távol világ
tengereken való fenntartásában, a tengeren túl való 
védelmében és elősegítésében és ipari termékeink ki
vitelében. Szóváteszi a tenger alatt járó hajók jelen
tőségét, utal a Franciaországban elért szép eredmé
nyekre és kíván a a tenger alatt járó müveknek nálunk 
va 6 alkalmazását Panaszkodik azon, hogy a hajók 
elnevezésénél a cseh városneveket és történelmi neve
zetességű cseh nemzetiségű személyiségek neveit 
aggódva elkerülik. A cseh nép, amely oly nagy áldo
zatokat hoz az államért, bizonyára megérdemelné az 
ily tekiutetben való figyelembevételt

Bianehini utal a hordátoknak tengerészetünk ki
alakulása körül va*ó nagy érdemeire. Az összes nagy 
kulturállamok két célt tűzlek a tengerészetek elé: a 
part védelmét és a kereskedelmi forgalom megvédé
sét. Sajnálja, hogy a tengerészet nem tehet eleget e 
két feladatának megiele ő módon. Kellő jelentősaget 
kíván a horvát nyelvnek a baditongerészetbeu. Alapos 
javulás C3ak akkor állhat be. ha a horvát tengerész
tisztek számát szaporítják és a fiumei tengerészeti 
akadémia a horvát nyelvet behatóan ápolja. Végül azt 
kívánja, hogy a 6zo'gá'ati időt egy évvel megrö
vidítsék.

Brnatft a pólai hajógyári munkások helyzetén 
való javítást sürgeti.

Giöckner sajnálja, hogy haditengerészetünk nem 
alakulhat oly mértékben ki, mint ahogy aztamonárkia 
nagyhatalmi állása és kereskedelmi érdekei megkí
vánják. Majd az ellen szól, hogy a haditengerészeti szol
gálati időt bárom évre szállítsák le.

Báró Spaun tengernagy, a haditengerészet pa
rancsnoka a vita folyamán elhangzott kívánságokra 
reflektál és ki jelenti, hogy azért nincs kisér.eti bnssi- 
nüuk hadihajók szán.ára, mert annak létesítése na^y 
költségekkel járna. Ezért hadihajóinkat idegen intéze
tekben kell kipróbá'ni. Ily alkatommal előtordulhat, 
hogy az idegen mérnökök valamely tervet megtud
nak, de részleges terveket nem. Nemrég lordult 
elő visszaélés, de szóló hangsúlyozza, hogy nem 
Olaszország szerezte meg az illető terveket. Az 
ez esetben hibásat törvény elé idézték és gon
doskodtak arról, hogy ilyesmi többet eló ne for
duljon. A tengerészeti akadémiában a horvát nyelvórák 
szárait szaporították. A ha ógyári munkások szoká- 
gálati viszonyai lényegesen javu tak. Ok nélkül a 
hajógyárból munkást el nem bocsátanak szolgálatból. 
A hajózási iskolákat szaporítani kellene és hangsú
lyozza, hogy a rendelkezésre álló csekély eszközök
kel sokat értek el. Nem volna kifogása ellőne, ha

hámorainkból.

a  s z a b .  o s z t r á k -m a g y a r  á l ia m v a s u t - t á r s a s á g
resiczai mezőgazdasági gépgyárának vezérügynöksége.

horvdlnycluü hajózási iskolát létesítenének, csakhogy 
ez a közoktatásügyi vezetőség vagy a vidéki hatósá
gok dolga volna. Az ágyukérdes ügyében ismóüi, 
hogy az acólágyuk a tengerészeinél tökéletesen bo- 
váltak, ezeket a bkoda-cég gyártottá. A tengerészeti 
legénység négyéves szolgálat ideje szükséges. Ezzel 
szemben nem hiv ák be ókét iegyvergyakoriatra. Ha 
a hadseregnél két évre szállítjuk le a szolgálati időt, 
akkor a haditengerészet szolgálati ide,ét is lehet csök
kenteni. Ez azonban a te'.tleg szolgálók állományának 
szaporítását kívánná és nehézségeket okozna az al
tisztek kiképzésében.

A haditengerészet parancsnokának tetszéssel 
fogadott fejtegetései és dr. Pergelt előadó zárószava 
után megkezdték a részleges vitat. A költségvetést 
változatlanul elíogadiák.

K Ü LFÖ LD
A  szerb  k o r m á n y v á ls á g . A  Oruios-kor-

mány sorsa míg ma is bizonytalan és nem tudja 
senki, megoidhutó-o a válság a Uruios-kabinet 
rekonstruálásával, vagy pedig uj embernok kell-e 
jönnie. Jellemző a helyzetre, hogy a szkupstina 
elnöksége még most som volt a királynál; azt 
mondják, hogy azért nem, mert maga sem tudja, 
mit tanácsoljon a királynak. A szkupstina elnöke 
Sztanajcvics mérsékelt radikális, a két alelnökök 
Davidovics és Rankovics, a szélsők vezérei. Minthogy 
mindjárt Oruics lemondása után a jövő miniszterel
nök jelölésére vonatkozólag a többséget aléotó két 
párt közt nagy nézeteltéresek mutatkoztak, lehe
tetlen az elnökségnek is jelöltet ajánlani. A mér
sékelt radikálisok azt szeretnék. La Pasiesot bízná 
meg a miniszter a kabinetalakitással, minthogy 
azonban Pasics-minisztérium a többség mai 
alakulása mellett lehetetten, nem bánnák, ha 
Oruics ui kabinetet alakitana, do belügymi
niszterének megtenné Pasiesot. A szélső radi
kálisok Froties miniszterelnökségo mellett kar
doskodnak. Ily körülmények közt a királyra ne
héz feladat hárul. A szkupstina elnöke hír sze
rint holnap azt fogja neki ajánlani, hogy újra 
Oruicsot bízza meg a kabinetalakitással. Ez eset
ben azonban bizonyos, hogy a szélső elemek 
kilépnek a kormányból. Minthogy pedig a mérsé
keltek a többségnek felét sem alkotják, több 
mint valószínű, hogy Oruics újabb miniszterel
nöksége és Pasiét belügymiuisztersége esetén a 
parlamentet feloszlatják.

Belgrád, február 5.
A király, aki a krízis megoldását szigorúan 

alkotmányosan akarja elintézni, megbízta, bár 
nem hivatalosan, de mint hivatalos helyen ki
jelentik, privátim Oruicsot a kabinet ah,utassal.

Az orosz-japán háború.
B udapest, február 5.

Ijesztő, komor hangok hallatszanak ki a leg
újabb hírekből. Nem vegyül közéjük egyetlen 
lágyabb akkord 6em. Úgy hatnak, mint valami 
sötét drámát hővezető preludium. Hogy a hatás 
teljes legyen, hogy a regényes szccnéria se hiá
nyozzék, egy vladivosztoki távirat óriási bzcmély- 
szállitó-hnjó képét varázsolja lelki s eroeink ólé, 
amelyre az éj csendjében ezer japán lány száll 
lei, bog.v az ellenséges területről hazájába térjen 
vissza. A parton pedig marcona arcú orosz kato
nák állanak és fájdalmas tekintottel néznek a 
lassan-lassan tovatűnő hajó után. Még meg sem 
kezdődőit a háború, de ők már megkaptak az 
első sebet. Aztán jön a többi. Talán már néhány 
nap múlva. Talán mielőtt még az az ezer japán 
lány megérkezik a hazai partokra. Mert a béke re
ménye teljesen megszűnt Háborúit bz éjszaka, mint 
arra a tovatűnő hajóra. Mozgósítási hírek érkez
nek mindenfelől. Az orosz vasutak és hajók nem 
győzik szállítani a katonákat Naponként ezren 
és ezren indulnak Kelotázsiába. Az odesszai és 
kievi katonai kerítetek mozgósítása út in a pótor- 
vári ezredek egy része is vasútra ült. Még láza
sakban folynak a készülődések a jövendő háború 
színhelyén. A Port-Arthurban időző orosz flotta 
tegnap a nyílt tengerre indult, hogy biztosítsa 
négy orosz ezrednek és három zászlóaljnak a 
Jalu-folyón való átkelését, más szóval Koreában 
való partraszállását. És Pctervárrbl érkező hirek 
szerint Vladivosztokban is mozgósították az összes 
hadihajókat és a város körül lévő csapatokat kon
centrálták. Vagyis mikorra a válasz Tokióba 
érkozik — és ez valószínűleg holnap lesz — az 
oroszok készen várják a japánok támadását. Mert 
az oroszok várják ezt a támadást. Tudják, hogy a 
válasz nem fogja a japánokat kielégíteni s a  Kovoje
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Vremja port-arthuri tudósítója is azt jelenti, hogy 
Japán már sokkal messrebbmeilt, mintsem vissta- 
ronulhutna. És úgy látszik, még akkor sem vo
nulhatna, ha akarna, mert, mint pétenüri jelenté
sek is megerősíti k, a japán népet külső befolyások 
annyira felizgatták Oroszország ellen, hogy min
den órában a népszenvedély tuláradásától kell 
tartani. Ez a szenvedélyesség nagyon kellemetlenül 
hat a cárra és londoni jelentések szerint, már ki 
is hozta sodrából. A bekeapostol kifogyott türel
méből. Ezzel függ állítólag össze a port-arthuri 
orosz flotta elindulása, mely, Cst/uból érkező táv
iratok szerint, már ott cirkál Korea körül és titkos 
terve az, hogy hatezer embert Bzáliitson partra. Ez 
a japánokat annyira felbőszítette, hogy, egy 
Tokiéból Osifuba érkező jelentés szerint, a japán 
kormány minden további tárgyalást elutasít és jcnn- 
lartja magának a szabad akciót. Elhatározta 
továbbá azt is, hogy azonnal csapatokat szállít 
K reába. Ugyanilyen tartalmú gineres táviratot 
kapott egy londoni nagykereskedő is Tokióból, 
mely még azt is tudni véli, hogy Szöulba orosz 
csapatok érkeztek és onnan nagy sietséggel nyo
mulnak előre Korea északi részébe. Szöulban kü
lönben az az általános meggyőződés, hegy az 
orosz flotta Csemulpéba megy és hogy ott lesz 
az első tengeri ütközet

Azok, kik mindenáron ragaszkodnak a béke 
eszméjéhez, az orosz válaszjegyzőkbe vetik 
minden reménységüket. Csakhogy az balga re
ménység, mintnogy a válaszjegyzék hatásában 
maguk az oroszok sem bíznak. Tudvalevő ugyanis, 
hogy a konfliktusnak válságos pontja Orosz
országnak ez a kijelentése, mi lyet Mandsuriára 
vonat ozólag tett. Nos és pélervári hírek szerint 
a válaszjegyzék hangsúlyozni fogja, hogy Orosz
ország kész a Khinával 1900 ig, tehát Mandsurii 
•megszállásáig kötött szerződéseket elismerni, az 
azut n kötett szerződéseket azonban csakis azzal 
u hozzáadással, booy özek a szerződések nem 
érintik Oroszországnak mandsuriai érdekeit. Ez 
pedig Japán szemében egyáltalában nem en
gedmény, hanem csakis szavakkal való já
ték. Japánnak ezt a felfogását érdekesen 
dokumentálja az az intcrvju, melynek folya
mán dJajasi, Japán londoni követe, a párisi 
.Hátin munkatársának a következőket mondotta: 
Japán feltétlenül követeli Khina függetlenségét 
Mandsuországban. Ha Oroszország von kodik erre 
vonatkozólag kötelező szerződést, aláírni, úgy 
verekedni fogunk. Japán nem éri bo egyszerű Ígé
rettel, mert Oroszország már nagyon sok ígéretét 
megszegte. — Arra a kérdésre, vájjon Oroszország 
eddigi engedményei nem tet!ek-e jó hatást Japán
ban. a követ ezt felelte: Mindig koncessziókról 
beszélnek, de elfelejtik, hogy Oroszország mind
ezeket a koncessziókat már régebben részint meg
tette, részint elvetotto. Japán minden kőzbenlépést, 
még Ang idét is, rossz néven venné. Azt akarjuk, 
hogy Oroszországgal való párbajunkban magunkra 
hagyjanak bennünket. Nem szorulunk senkinek támo
gatására s Oroszországgal való számadásunkat 
magunk fogjuk elvégezni. Mandsuországnak Orosz
ország által való okkupáoója a legnagyobb mér
tékben veszélyeztetné a mi érdekeinket s ha 
Oroszország nem garantálja föltétlenül Khinának 
Mandsuországban való függetlengégét, úgy a 
háború elkerülhetetlen,

London, február 6.
A Standard írja, hogy az orosz nagykövet 

tegnapelőtt azért tanácskozott olyan hosszasan 
Lansdoienc államtitkárra!, hogy még egyszer meg- 
tegyo az utolsó kétségbeesett erőfeszítéseket arra, 
hogy Anglia Tokióban kőzbevesse mag£t. A limes 
szerint legalább is valószínűtlen, hogy Angol- 
ország beleelegyedjék a háborúba. A biztosítási 
tőzsdén a háború esetére való biztosítási dij 40 
százalékról 60 százalékra emelkedett.

Koponhága, február 5.
Egy kelet-ázsiai gőzhajós társaság itt 18 

ezáUitógőzöst bérelt, hogy az orosz kormány ren
deletére szállításokat eszközöljön. Japánban a táv
iratokat olyan szigorúan cenzúrázzák, hogy azt 
eem tudják, hol van most n japán hajóhad.

P á r ia , február 5.
A  londoni japán követuek a Maiin által kö

zölt nyilatkozatát illetőleg a Temps félhivatalos 
közloménye kijelonti, hogy Parisba nem órkeztok 
oly jelentések, amelyek a helyzetnek ilyen pesz- 
szimisztikua felfogását megerősítenék. Illetékes 
orosz forrásból a Temps a következőket tudta 
meg: A  mesterséges vészhir-kampány egybeesik 
avval az időponttal, melyre az orosz választ 
várják. Nehéz megmondani, hogy mi része van 
ebben a politikai blattnak és mi része van 
a pénzügyi spekulációnak. Semmi sem igazolja 
a pesszimizmus nvilváuu'ásail, melyeket kőt nap 
óta látunk. Mindaz, amit Oroszország katonai 
készülődéseiről mondtak, csak a békés szándé
kokról tesz tanúságot. Oroszország iegyverkozik, 
amíg csak folyik a tárgy; Ián. Ha azt remélik, 
hogy mindevvel Oroszországra befolyást gyako

rolnak, akkor tévednek. Látható különben, hogy 
az üzleti világ setn Párisban, sem Pétervárt nem 
izgatott a híresztelések folytán, melyeknek forrása 
Anglia, amelyektől azonban az angol kormány 
teljesen távol áll. Nincs semmifélo ok a nyug
talanságra.

H ÍREK

I. Péter bálja.
Mi volna a közvélemény ítélete a szerb 

királygyilkosokkal szemben, ha a gyilkosság 
után az következett volna, hogy Avakumo- 
vios vagy Masin vagy valami más rokonszen
ves urat kikiáltanak köztársasági elnökké és 
a Balkánon megveti a lábát a respublikái Ez 
jut eszembe, amikor azt olvasom, hogy az 
udvari bálon a király még mindig nincs meg
elégedve a rendnek azzal a mai mivoltával, 
ami Szerbiában él és duhajkodik s elégtételt 
kíván a megölt szuverénért. Csak óhajt, kí
ván, mert hiszen ha követelni akarna, hát 
azt is megtehetné. Fereno József eiég nagy ur 
ahhoz,az alkotmányosan megkötött s felelős mi
nisztériumok által dirigált felelőtlensége dacára 
is. A monaicbikus államban van olyan fontos 
tényező az uialkodó, hogy bizonyos esetek
ben az ö privát sérelmeiért is akcióba lőhet 
küldeni a hadsereget. S mi tagadás benne, 
a királygyiikosság után olyan általános volt 
az undorodás az ellen a bandita-metódus 
ellen, amivel máról holnapra kipusztilottak 
odalenn egy dinasztiát, hogy akár önkéntes 
csapatokat lehetett volna toborzani a meg
torlásra. — Kérdem azonban, hogy vájjon 
akkor is ez lett volna-e a hangulat, ha a 
királygyilkosságot a kormányforma tökélete
sedése követi s Szerbia hozzásegítette volna 
a vén Európát ahhoz, hogy most már nem 
kél, hanem három respublika tiltakozzék benne 
az ellen, hogy ebbeu az öreg világban nem
csak bizonyos alkotmányok keretében ural
kodó királyok, hanem autokraták is vannak 
m ég?... Mert hiszen, a nélkül, hogy rossz 
polgárai lennénk a magyar birodalomnak,
c.ünkőn a miniszter urakkal, vagy a még 
annál is nagyobb urakkal, el kell ismernünk 
azt, hogy a köztársasági államforma haladás 
a monarchikussal szembon. Ha tehát erre a 
haladásra mutatták volna meg az utat a szerb 
mészároslegéuyek azzal, hogy összetaposott, 
véres királyi holttesteket dobáltak ki a 
konak kertjébe, más szemmel nézne-e rájuk 
Európa ?

Dehogy. Ezek az urak még akkor is 
közönséges gyilkosok lettek volna. Martyrjai 
egy eszmének, de a ma; tyromsógből legalább 
annyira ki kellett volna venni a részüket, 
hogy oltünjenek a színtérről. így,hacsak ki
rályt cseréltek, egyszerűen csak gyilkosok. 
Az alkotmányos királyságban tudniillik nem 
olyan fontos az, hogy ki a király, hogy ölni 
kellene azért, hogy ne ezen, hanem másik fe
jen helyezkedjék el a korona. A király személye 
nlá van rendelve az alkotmánynak s ha a ki
rály játszik az alkotmánynyal, rá nem tartozó 
jussokat gyakorol, sőt meg nem illető hatás
kört követel, nem a király erős, hanem az 
ország ellentállóképossóge gyönge. Sándor ki
rály úgy cserélte az alkotmányokat, mint más 
király az ünneplő-kabátját — s megölték, 
hogy másik királyt hozzanak helyébe, aki 
esetleg ugyanazt eselekszi majd, ha rászorul.
— Ez a gyilkosság tehát a világtörténotben 
is csak egy véres sor. Az lenne és csupán csak 
az lenneazonban akkor is, ha a pa'otaforrada- 
lom nyomában nem uj királyt, hanem elnö
köt kaptak volna a révén. Mert hát utálato
san brutális a mód, amivel előidézték volna a 
változást a mészároslegények.

A  köztársaságok között azok, amelyek 
nem annak születtek, hanem azzá lettek, jó
részben azzal jöltek létro, hogy a királyt, 
császárt, örökre elnémították. így született 
meg és pedig esöppet se simán az első fran
cia köztársaság és Mexikó is. Hanem bizo
nyos formák között. Frauciao:szágban és

Mexikóban is előbb vádlottá lett az uralkodó, 
elítéltetett és aztán kivégeztetett. Valamiféle 
bíróság kezén ment keresztül az úgy, amíg el
jutott a vérontásig. A a lami formát betartottak 
ahhoz, hogy történelmet csináljanak. Olyan for
mál, amibe kevésbé lehot belekötni. S amiben a 
bírónak volt valami illetékessége is az ítélke
zésre. És amiben a biró nem volt hóhér is 
egyszersmind. A szerb mészárosok azonban 
tuhotték magukat azon az előítéleten, hogy a 
törvénykezésnek vannak bizonyos elengodhe- 
tetlen formái is, megölték a királyt, hoztak 
helyébe másik királyt és most, miután bele
törülték véres kezüket a konak függönyeibe, 
nekiallottak történelmet csinálni a maguk ja
vára. Folytatják a régit — részben uj szerep
osztással. — Miért kellett ebhez királyt ölni? 
Es miért úgy ? Nem is vádolni, nem is ítélni, 
csak ölni.

Ez az, amit m mcsak a királyok nőm 
értenek, hanem a világ se. S ez az oka an
nak, hogy szegény I. Péter király újra csak 
kedvelt hívei körében mulat ennek a hónap
nak tizedikén az udvari bálban. Mint ahogy 
boldog ujesztendőt nem kívánt neki senki a 
diplomáciából, úgy a báljára se megy el 
senki. Ezek a finom urak tudniillik el akarják 
kerülni azt, hogy például azzal a derék gondo
lna nnel váltsauak parolát, aki igy mutatkoz
nék be:

— Én vagyok a hü Lázár. Tetszik emlé
kezni, az a bizonyos . . .

(Th.)

Undepeet. február 6.
— BUDAPESTI NAPLÓ, január 31 ikéo 

a j e lö n s e te s  n y ű t  * a B u d a p e s t i  N a p ló ra . K é rjü k  azo 

kat a tisztelt o.vasóintat, akiknek az előfizetése 
ezer, a  n a p o n  le já r t ,  m é ite z ta s s a n a k  a  m e g ú jítá s ró l 

idejekorán gonooskodni, hogy a lapot akadálytala
nul küldheasúk tovább.

— Udvari bál B e r l in b e n . B erlinből je len ü k , 
hogy tegnap este volt az idén az első nagy udvari 
bál. Jelen voltak az összes udvari méltóságok. a csi- 
s ári pár udvari kísérete, a íőnemessóg számos tagja, 
a diplomáciai testület, gról Lü'ow birodalmi kanoetlár 
és a miniszterek, a tisztikar és más egyéb előkelő 
s eméljiségek. A császár sokáig társalgott a diplo
máciai testület tagjaival kü önosen a japáu követlek

— A bolgár trónol ókba ezttletéve napján. 
Szd/iából nagy örömmel éa elégtétellel táviratozzak 
szét a világba, hogy Boris trónörökös szü etésenapja 
alkalmából Európa három leghatalmasabb uralkodója 
üdvözölte magot a italai Boris herceget és atvjat, 
keráinind fejedelmet. Vilmos császár még a vörös 
sasrondet is elküldte Berta hercegnek, kirónunk 
távirata is szívélyes v ö t  A fejedelem mindkét távirattá 
hosszú köszönö sürgönynyet vá'aszolt, ameiy para
frázisa az üdvözlő táviratoknak, h/iklis cár gratulá
ciója saolcnos, rövid távirat volt Egy szófiai távirat 
közli azoknak A telegrammozuak a szöveget is, ame
lyeket uralkodónk és Vilmos császár a bolgár trón- 
örözös születésnapja alkalmából Ferdinánd fejede
lemhez intézett, kereno Jötsej király távirata igy szól:

Boris lieroeg mai születésnapja örvendetes 
alkalmul szolgál nekem arra, hogy legszivélye- 
sebb jókívánságaimat leteszem ki fenségednek 
arra nézve, hogy a trónörökös viruljon éa min
dig egészséges legyen.

Vilmos császár ezt táviratozta a fejedelemnek:
Abból az alkalomból hogy Boris trónörökös 

betöitölte a tizedik é'etévét. legjobb kívánságaimat 
leezem ki a kis hercegnek. Óhajtom hogy a 
jövőben in királyi fenségednek örömére fejlődjék. 
Annak a jeléül hogy királyi lenséged, a bolgár
d.nusztia és a bolgár nép iránt kü öuösen szí
vélyes érzelmekkel viseltetem. Bong trónörökös
nek az első osztályú vörös sasrendet ado
mányozom.

— A némát trónörökös balesete. Berlinből je
lentik, hogy a német trónörökös ma délelőtt az első 
gárdaezred élén a potsdami utón lovagolt s eközben 
leesett a lováróL A tisztek hozzásiettek, de a trón
örökös maga ngrott .öl a lovára s ülve folytatta ntják

— A znslnlngenl heroeg beteg. Jfeimejeaből 
jelentik, hogy Bernit örökös heroeg, a német osászár 
sógora vérmérgezésben megbetegedett. Állapota ve
sz edelnrs. Orvosai már több operáoiót végeztek rajta.

— Beteg rsndörtanáosis. Kolostváry G yu la 
rendőrtanácsoB pár nap óta nagybetegen fekszik új
pesti látásán. Betegsége alatt az uipesti kapitánysá
got Kubinyi Sándor rendórtznzcsos lesett
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. A wtaiaaterelnők második estélye.
Íí'ssfl István és neje a jövő hót szerdájára újabb 
estélyt terveztek a miniszterelnöki palotában és a 
meghívók szétküldése iránt megtörtént már min
den intézkedés. Úgy volt, hogy erre az egy 
napra Tisza István miniszterelnök is megszakítja 
bécsi tartózkodását és házáéi kezik, hogy az es
télyen a házigazda teendőit teljesítse. Mint most 
illetékes részről jelentik, a szerdara tervezett es
télyt elhalasztották. Az elhalasztás oka az, hogy 
özvegy Tisza Lászlóné, a miniszterelnök anyósa 
nagybetogen fokszik Beszterczén. Állapota, úgy 
látszik, nem javult, mert leánya, gróf f iira  Ist- 
vánné, aki kedd óta ott időzik beteg anyjánál, 
ma telegrafált a miniszterelnökséghez, hegy a 
február 10-iki estélyre szóló meghivók szétküldé
sét szüntessék be, a inár elküldött meghívókat 
pedig vonják vissza. Hogy mikor lesz meg az 
elhalasztott estély, az iiyen körülmények között 
teljesen bizonytalan. A miniszterelnök ma dél
után szintén anyósának betegágyához utazott, de 
hétfőn délelőtt megint Bécsben lesz, tekintettel a 
delegáció hadügyi albizottságának fontos tanácsko
zásaira.

— Izabella főhercegnő a jurista-bálon Izabella 
íőhercegasszony ma este 7 órakor kísérőiével Buda- 
pes re érkezett, hogy a jurista-bulou, melynek véd
nöke, megjelenjék. A főhercegasszony az Angol ki
rálynőben szállt meg. Gróf Szápáry Pál elnök a fen
séges asszonynak előterjesztette a fogadás szertartá
sát, melyeket jóváhagy ólag tudomásul vett Miután 
Auguszta főhercegasszony csa'ádi gyásza miatt nem 
olenhet meg, Izabella íőhernegasszouy kísérőiével 

tizedfél órakor jelenik meg. Negyedt ízkor a Deák 
Fereno-utcai kapu*bejárást a közönség e.ől elzár ák 
s a íőhercegasszony és kísérete megérkezéséig 
a közönség csak a vigadó-utcai kapun hajtathat fel 
A fenséges asszonyt a lépcső alján gróf zapáty Pál 
Jogadja a bizottság ólén. A lépcsőkön a lőváros hu íz 
csati‘sa és Pestmegye tizenkét huszára kivont kard
dal ád soría'at A fenséges asszony előtt hat komor
nyik gyertyákat visz. A báli közönség a ballépcsőn 
vonul lel, a jobblépcsót a fenséges asszony kísérete 
számára tártját fenn. A iőhercegasszonyt a lépcső j 
fe só részén üat pa'.otahölgy ogadja és a kísérethez i 
csatlakozik. A lud\k u fenséges asszeuy páholyával 
.-ízemben íogla uak helyet. Jegyek az Angol királynő 
szájéban válthatók, valamint dr. Jfycr Imre ügyvéd
nél (IV. Magvar-utca 3tí.).

— Önműködő ágyú. A klagenfurti gép
ipari szakiskola igazgatóin, Schatgl Gusztáv kor
mánytanácsos— mint Klagenfurtból táviratozzák — 
önműködő ágyul taláit tel A feltaláló bejelentette 
ezt a hadügyminisztériumnak, amely szakértőkkel 
fogja kipróbáltatni uz ágyukat.

— Kovaoi Albert halnia. Kovács A*bert teoló
giai tanárnak, a nemzeti part volt alelnökinek halála az 
egész fővárosban mély részvétet keltett. Az elhunyt 
holttestét ma délelőtt hely esték ravatalra a Csepregiiy- 
uloa 2. számú gyászbázbau. A haláleset fölött eddig 
is sokan fejezték ki részvétüket részint szeméhesen, 
részint írásban az özvegynek, Kovácsáé Körösi 
Gizellának. A temetés ho'rap. szombaton délután 
három órakor lesz a gyászházbői. A gyászbeszéd 
megtartására Baksay Sándor református pübpököt kér
ték tel. A gyászoló családon kívül a budapesti re or- 
mátus teológiai akadémia tanári kara külön gyászje
lentést adott ki.

— A s  E gyetem i Kör elnökvalaastáaa. Az
egyetemi íüggetlenségi párt, amely nem veit részt az 
Egyetemi Kör 9 nökvá’asztásában, nyilatkozatot küldött 
be hozzánk magvarázva magatartását A párt tag aí 
e szerint azért tartózkodtak a szavazásból, mert az 
ollenpárt a választást megelőző beiratkozásoknál erő
szakosan viselkedett és e miatt a függetlenségi párt 
többsége be se juthatott a kör tagjai közé. Ezt el is 
panaszolta egy monsíre-küldöttség a rektornak, aki 
maga ajánlotta a pártnak, hogy vonuljon vissza a 
választás elől. Egyben megígérte a rektor hogy szi
gorú vizsgálatot indít és ha visszaéléseknek jön a 
nyomára megsemmisíti a választást.

— A t* lefonssámnk. A Ilagyar E*ti Lap-uak 
A főpo'.gárrnes’er mint széuszállitö cimü közlernó- 
n érő vonatkozólag, amelyet lapunk mai számában 
mi is közread unk fe kértek bennünket annak k>jelen
tésére, hogy a közlemény bevezető része, mely sze
rint a tele onszámok lömserélése révén a íépoL’ár- 
mester hivataléban napről-napra nem egy megrende
lőn történik szénszállításra, igaz; el enben a közle
mény második részében elmondott derült epizód ked
ves mese, — de csak mese.

— Egy tanító Jubileuma. Serlegi (Becher) Márk, 
a ttttrpét izraelita hitközségi iskola tanítója mároius 
2-áu tölti be tanítói működésének huszonötödik évét.
* bből rz alkalomból a hitközség és az érdemes tanító 
▼olt tanítványai ünnepséget készítenek ©lő a jubiláns 
tiszteletére. A rendező-bizottság fölkéri mindazokat, 
akik az ünnepséghez anyagilag is hozzájáru ni akar
jak, hogy adományaikat TFeisi Károly pénztároshoz 
küldjék.

— Ab IgasBágflffymlnlsiter beteg. Plózz Sán
dor igazságügy miniszter néhány nap előtt meghűlt s 
ágyban fekvő beteg. E miatt hivatalába se járhat el 
s minisztériuma ügyeit otthon ratézi.

— E g y  é r d e k e s  rem in! Bcencia. A magyar
delegáció külügyi albizottságának tegnapi ülésén tud
valevőleg élénk vita fejlődött ki a  vétójog körül. 
Az összes szónokok csatlakoztak Fáik Miksa elő
adónak ahhoz a  nézetéhez, hogy a  magyar királyt 
ily vétójog nem illeti mog a  pápaválasztáson, 
hanem azt a jogot, ha még egyáltalán fenn
áll, csakis mint osztrák császár gyakorolhatja ő 
felsége. A vita folyamán Szemere Miklós érdekes 
precedens esetet hezott föl, amikor Fordinánd 
császár szintén gyakorolni akarta vétójogát, 
de egy baleset következtében nem tehette 
meg. Metternich ugyanis 1846-ban rábeszélte

Ferdinándot, hogy Mastai F ér gróf
nak esetleges pápává választása ellen vala
melyik bibornok által óvást emeljen. A császár 
engedett és megbízta Oaysruck milánói érseket, 
hogy a kőnk Iá vén érvényesítse az osztrák császár 
vétójogát. A bibornok késznek nyilatkozott meg
felelni a  küldetésnek és Romába utazott. Vasút 
hiányában természetesen kocsin kellett megtennie 
a bos>-zu utat. Az utón azonban eltört a  koesij i, még 
pedig olyan alaposan, hogy napok foltok bele, mig ki 
lőhetett javítani. Gonosz nyelvek később azt állítot
ták, hogy a bibornok balesete nem a véletlenség 
müve volt, az olaszok törték össze kocsiját, miután 
értesültek szándékáról. A balesetnek bármi volt is 
az oka, végeredménye az lett, hegy Oaysruck bi
bornok három nappal n pápaválasztás után ér
kezett Rómába és gróf Mastai Fcr már mint 
pápát üdvözölhette. Rómában gunykacajjal fo
gadták a biborost, aki eljött Rómába, de tulaj
donképpeni megbízatásának meg nem felelhetett.

— Események a Vatikánban. Az egyik érdekes 
esemény az, hogy a pápa nővérei legközelebb átköl
tözködnek a Vat kanba. Ennek az oka pedig a kö
vetkező: X. Pius testvéreit mostani lakásukon eg\re 
zaklatták a keregetók, hogy járjanak el kérelmük dol
gában u pápánál, Ferliak. asszonyok egyre-másra föl
keresték őket és a minap az egyik látogató annyira 
toakodó volt. hogy a rendőrségnek kellett ót eJávo- 
iilauia. A tolakodót a házibóke zavarása címén le is 
tartóztatták. M.ndezt elpauaszolfák a testvére: X. P.us- 
nak, aki aztán ug.y oldja meg a dolgot, hogy a házába 
fogadja szóró uga-ott véreit. És ez neki is jól esik 
inad mert gyakrabban lehet együtt a családjával, a 
Vatikán fényes magányában. A második esemény az. 
hogy nemcsak hogy kihal gatást adott több piemoutí 
szenátornak, hanem Rudim volt miniszterelnök feleségé
nek ésHeléna királyné két udvarhöigyének is,ami megint 
c^ak azt bizonyítja, hogy az uj pápának egyre-másra
sikerül legyőznie környezetének az előítéleteit.

— Felöl vauás a LlpóTvá>osl Kasslnóban. Her- 
ezey Ferenc, a kiváló iró szómba on este .élkuenckor 
o,o vasast tart a Lipótvárosi Kaszinóban. Felolvasás 

után lakoma lese,
— A mosugatóleány hagyatéka. A Aadenben

elhunyt egykori mosogató eáuynak, Vogclsang Valpnr- 
gának végrendeletét tegnap bontottak leL Az öreg 
höl jy , akit annak idején iöldi javakban dns gazdá a 
örökbe fogadott. 35Ü.Ü0D koronát hagyott az öcscsó- 
nek. aki kiíeno gyermekével szegényes viszonyok 
között ó t Bajorországban. Két unokatestvérét, akik 
vele é‘ ek Badenben. 2^0000 koronával örvendeztette 
meg Vűgelsang Va'purga. Azután kisebb-nagyobb 
összegeket jótékonycélra hagyott Beszélik hogy a 
fogadós csak azzal a föltétellel adoptálta, hogy soha
sem megv férjhez s Vogelsang Vaipurga mint bajá
don halt is ineg ötvenöté vés ko.'ábau.

— Halálosát. trickcr Ab’-ahámnó úrnő, született 
Einzig-Gartuer Amália ma Budapesten elhunyt. Az 
o halt úrnő egyike volt azon kisszámú asszonyoknak, 
akik csöudts családi otthonukban töltőnek egy egrsz 
ó etet, jámborságban, jó’.tkcn sálban és az ember- 
szeretet müveinek buzoó istápo ásában Koporsóját 
nagyszámú és előkelő család állja körül és utolsó 
ut ára. mehre vasárnap dele ölt kísérik, a jótétemó- 
nveaben részes szegéinek és jó barátok egész serege 
kíséri.

Ma délután temették el Czecher Gyulát, a fiatalon 
elhunyt rendőr elüg>elét a; Üilői-ut 109. számú ház- 
bőt. A temetésen megjelent a rendőrség tisztikara és 
soKan inasok. A temetési szertartási Miller evan^é ikus 
lelkész végezte, aki megható im át mondott Majd 
né.»yícgatu katonai gyászkocsira telték a halottat és 
díszes menet k sértő a larkasréti katonai temetőbe, 
ahol örök nyugalomra helyezték.

Kiss Lajos városi tanácsos február 1-én
ötvenogyóves korában lnnelen mégha t Miskolozou. 
halálával a városi usztikar egyik munkás, iáradüa- 
tat au tagját vesztette el.

— Verekedés a poitagál parlamentben. Lissa- 
őonból jelentik : Nagv botrátr volt tegnap a portugál 
páriám mtben a pénzügyi költségvetés tárgyalása köz- 
beu. Az ellenzéki képviselők megverek néhány kor
mánypártit. örömére a karzati publikumaik, amely 
hajlandóságot mutatott a verekedésben segédkezni az 
ellenzéknek. Ezért tömeges letartóztatások történtek a 
karzaton. A betört oiündorkalapok dacára egy lovagias 
affér sem támadt.

—  K ö rö si Csorna 8 á n d o r  d ic ső sé g e . A
Tibetbe készülő angol expedioió megint felhívta a 
tudományos és politikai világ figyelmét a Dalai 
Láma birodalmára. Nemrég tudományos tollharo 
indult meg arról a kérdésről, hogy Tibet kutatói 
közül kit illet meg az elsőség dicsősége. Nekünk 
magyaroknak büszkeségünkre szolgálhat, hogy a 
vitat hírneves hazánkfia Körösi Csorna Sándor ja
vára döntötték eJ, akinek csontjai most is a Htma- 
laya völgyében pihennek. Nemrég ugyanis, mint 
megírtuk, a berlini újságokban fejtegették Tibet 
kutatásának kérdését és többen azt hirdet'ék, hogy 
Cibikov orosz nveivtudós volt az első európ ii, aki 
Lasszaig ha olt. Erre báró Aúóedfc Miksa egy becsi lap
ban kimutatta, hogy az elsőség Körösi Csorna Ö.indort 
illeti, aki Tibet nyelvének kutatása körül szerzett 
halhatatlan érdemeket. A berlini újságok kész
séggel közölték a képviselő nyilatkozatát, sőt 
egy német tudÓ3 Kübeck állításának mogeiősité- 
séro idézi Schopenhauernek következő sorait: 
„Körösi Csornát, ezt a kitartó magyar embert, aki 
hogy a buddhisták szeitkőnyveit tanulmányozza, 
sok évet töltött Tibetben és buddhista kolostorokban, 
éppen akkor ragadta el a halál, araikor kuta
tásainak eredményét kezdte részünkre földolgozni*1 
Mindenesetre érdekes a dologitan az is, hogy 
báró Kvbek osztrák ember. Van azon! an a ma
gyar tudós ilyetén elismerésében valami sajnála
tos is ; ez a cinikus közöny, araelylyel a mi aka
démikusaink ezt a tudományos vitát kísérték. 
Nőm eshetett volna még n künk sem nehezünkre 
bebizonyítani, hogy Tibet első kutatója csakugyan 
a mi Köröbi Csorna Sándorunk volt.

— Vita Behring közül. Az a tuberku'ózis-teória, 
amelyikei Behring német tudós nemrégiben olyan ha
tározottsággal a nyilvánosság elé lépett, egyre-másra 
szólítja sorompóba azokat az orvosprofesszorokat, 
akik ellenkező véleményen vannak Behnnggel. Újab
ban, mmt ütfrónből je énük, Fiüggz orvos anár egy 
beraní orvosi szaklapban határozottan Behrin? teóriája 
ellen fordul. Bebnng teóriáját nem tartja kellően be- 
bizonyítottnak. Az a megBgy elés, hogy egész fiatal 
áhatoknál a mikrobák könnyebben hatolnak a bél 
falán át a testbe Behring föltevésének bebizonvitá- 
sára nem elégséges. Ellenben a tapasztalat ellene rnoud 
a teóriának, a csecsemőnél csak az első betekben kon
statálható a bél laának abnorm s átbocsátó képessége* 
Már pedig az első betekben a csecsemőket elenj észó ki- 
vétéliel forralt tejjel táplálják s a tuberkulózis-bacillu- 
sok nyolcvanöl fok Celziusná! egy perc alatt elpusz
tulnak. Idősebb korban inkább lehetne a vaj fertőzé
séről ezó, amiről Behring nem beszél. De az kor már 
a bél falán át a mikrobák nem juthatnak bele a testbe. 
Behring teória a ellen szól. hogy a tüdővészben el
hunytak közül a legtöbben idősebbek. így Porosz- 
országban tízezer élő emoer közül 3—lé éves korban 
elbnnytak öten, 25—26 éves korban már tizenöten, 
20—25 éves korban huszonötén s ez a szám azután 
is állandóan emelkedik úgy. hogy 60—70 éves korban 
már negyvenöt tuterkulotikus haláleset van. Ellene 
szól Behr.ng teória anak az a megfigyelés hogy bi- 
zonvos foglalkozásoknál nagyobb a tüdóbajosok 
arányszáma.

A berlini Morgenrost egy munkatársa előtt Behring 
tanár hosszabban nyilatkozott teóriájáról.

— Va'amennyien infioiálva Fagyunk — hang
súlyozta a tudóa professzor — s a kü önbség csak 
az ink inációban van, továbbá az inficiálás mértéké
ben. A baktériumok a levegőn át is érhetik a tüdőt, 
de a legkönnyebben közvetíti az in ekeiét a tej. 
Bizton hiszem, hogy a tuberkulózis ellen való véde
kezés terén az immunis tehenektől származó tej 
már a közel jövőben nagy szerepet fog ját
szani. Fölötte fontos a tej egés séires konzer
válása. Erre vonatkozólag a formáimnál való kí
sérletezés meglepő eredményekkel járt; egy adag 
formaiin tízezer rész tejhez elegendő volt hatuapi 
konzervá ásra és a formalinos tejjel nevelt borjak 
rendkívül előnyösen fejlődtek. Arra helyezem külön
ben a fősuht, hogy az állatokon észlelt tapasztaltai
mat embereken kipróbáljam. A nyi.vánosságot nem 
kerestem s nem is keresem mindaddig, ainig biztos 
eredményre nem jutottam.

A formaiiu-tojjel való kísérleteket egy teseheni 
gazdaságban végezték s mint a nevezett beruni újság 
értesül, az eredméuv messze túlszárnyalja a stonlizátt 
tejjel elért sikert két.

— Házasság. Rosenberg Ignác, a beoosini cement
gyár íőtisztviselóje, eljegyezte Kohn Ilonka kisasz- 
szonyt, iij. Kohn lgaáo takarékpónztan igazgató 
leányát Zcntán

Just Emil, a szombathelvi szövőgyár tisztviselője 
eljegyezte Kcmsits Margit kisasszonyt Szombathelyen.

— A ohlcagól tüikataaxtrófa után. Londonból 
táviratozzék, hogy A'w-Torában a polgármester be- 
záraiott hat színházat, mert a tüzbiztosság oéljábol 
elrende't átalakításokat edd g nem foganatosították.

— Életmentők Inta.mazaea. A belügyminiszter 
a Pór.si Áruház égése aifca mából Skolecs Antal, kereg 
Ferono és Etilágyi Ferenc rendőröknek akik az élet
mentés terén kiváló tevékenységei fejtettek ki egy en
ként 3000 korona jutalmat adományozott.
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-> S ió  Iránéit. Rómában és néhány más 
európai városban élénk s/.anxáüiót költött mosta* 
nátan egy kis fotográfia, amely megható doku- 
rneiUuma a földi hatalom hiábavalóságának. Fe
lette nagy hiábavalóság — mondja a prédikátor — 
minden hiábavalóság A sz-'npáeiós képen fehér- 
haju, igénytelen öregasszony v»»n, akit ogy 
rendőr kemény mozdulattal rendroutusit. A 
fehér hajit öregasszony Eugénia, volt franoia csá
szárné. Franciaországnak egykori hatalmas é3 
tisztelt úrnője, hónapokkal ezelőtt, egy napig Pá
liéban tartózkodott. Természetesen látni akarta a 
TuiJeriákat, egykori diadalainak színhelyét. Nagy
szerű emlékeinek szédületében nem állotta meg a 
szogény asszony, hogy egy szálat ne szakítson a 
park virágaiból. Azon a helyen történt ez, 
ahol egykor fia, a császári herceg szokott ját
szadozni. De a rendőrség emberei nincse
nek kitanitva az ilyen minuciózus finom pilla
natok megértésére, igy hát a parktan sétáló őr
szem könyörtelenül elő ukarta állítani a gallusok 
egykori császárnéját, aki a virág lotépésekor eey 
szigorú paragrafust sértett meg. Gróf / uw öíí látta 
cs gépével megörökítette a szomorú jelenetet, 
amely most E 'm a igypár kirjkatának szen
zációja. . . •

—  S z ín e n  fv to g r a fá lá a  Egy nagy érdekű fel
fedezésről vau szó, amely lyel már régéta kísérletez
nek, 6 azt olvassuk, hogy ez a la álmány incst meg
van kétséget kizáróan, s az érdeme magyar emberé : Szl.i- 
t ik főhadnagyé. Ennek a találmá-yn ik a híre Bér-inból 
indul ki, ahol a fotográfusok egyesületében dr. Herz- 
hirtz tanár tartott előadást a szines lotogra álás meg
oldásáról és a feltalálóról. E szerint Sz ávik főhadnagy 
már annak a titkait tudja, hogyan kell szines pillanat- 
felvételeket készíteni. Mert az eddigi kísérletekkel csak 
hosszú idő alatt lehetett egészen gyönge eredménye
ket elérni. És Szlávik ahhoz az eredményhez ju ott 
volna el, amit a veg; észek és fotográfusok kö
rülbelül eérhetei lennek tartoltak És ped g nem 
is valami komplikált uj masinával, hanem a most 
használatban lévőkkel, éppen c.-ak a lemezt kell 
alkalmasan preparálni. A találmánynak az alapja 
pedig ez: A különböző színekről érkező .ény- 
sugarukat nőm egylorma mértékben nyeli el a 
lotogra’á ó gépben levő érzékeny lemez. Már most a 
lénv vegyi hatásainak meg.elelően, a másoló papí
rosra amelyre a fényképet fölveszik, az egyes szí
neknek raog.elelő anyagokból külöo-külön rétegeket 
kell a kaim azni. Ezekre a finom rétegekre nem egy
formán hatnak a fénysugarak s az „előhívás* alkal
mával a másoló papíron mindegyik réteg érvénye
sül, s mindegyik réteg egy-egy szint képvisel. Az 
előhíváshoz szükséges meleg vízben a több réteg
gel bevont másolőpapTről legelőször is Jeázik a 
kék színnek megfelelő réteg, de csak azon a he
lyen, ahol az erodefi tárgynak kék a színe. Azu
tán előtünuek a többi színek is a kel ő sorrendben 
Herzkirtz tanár már olyan tájképfelvételeket készített 
hogy tizennégy színt lehetett reprodukálni, s a fel
találó ezidő szerint azzal kísérletezik, hogy a hús- 
színek különféle árn alalainak megelelő másoló-réte
teket állíthasson elő. S ha a hussz.ueknek tizenöt- 
hnsz-léle árn) a a át sikerül neki jól reproduháni, 
akkor ez nany íordu atot jelent a térképészetben. 
A ta'áimány révén nemcsak szinos fölvételeket lehet 
létrehozni, hanem régi fotográfiákról is olyan máso
latokat lehet készíteni, ámenek a tárgyakat eredeti 
színeikben mutat ák.

—  F a rk a  a k a  Délvidékén Délbácskában, a 
tite'i és zsablvai árasok területén fekvő 4 J.GOj  ho'd- 
nyi Bajkásréiben már évek ófa panaszkodnak a ju
hászok. hojry téiv.z ide éu farkasok dézsmál ák a 
májakat. Nehány vállalkozó rendezett is vadástuot 
a Jarfcasokra. de eredménytelenül, m g vépro a na
pokban Ó-Becso bafarában sikerült keltőt elejteni.

—■ Operaénekes es udvari karmeaier. Az an
halti hercegség fővárosának, Dmaunak szenzác ója 
leza lőtt Tegnapelőtt nagy közönség jelenlétében tár
gyalta a törvényszék Mtkorey udvari karmester pa- 
nas át Eien'eráner udvari operaénekes ellen és a pör 
— miként egy dessaui távirat nyomán már hirt adtunk 
róla — az énekes elité fűtésével végződött: Kier- 
lechnert háromhavi logházbün'.eléssol sújtotta a tör
vén} szék. Az érdekes tárg.aíás rész eiéiről még a 
kö'eikezóket Írják Dessauból: A törvényszék ter
mének mindon zugát ellepték az anhalti udvari szín
ház tagjai, akik mind hadilábon állanak karmes'e- 
rükkel. Kieuleohner elmondotta, hogy Irolzschy nevű 
koJógájával sétált az utcán és éppen Mikoreyről be
szélgettek, aki a ’zal gyanúsította Kieulechnert, ho?y 
a bayrenfhi színházból kidobták, amikor szem
ben jött velük az udvari karmcs'er. Troitzschy 
tudta, hogv összeütközés lesz és odébb Állott. 
Erre ő kérdőre vonta a karmestert, hogy mon
dotta e róla azt a rágalmat. Mikorey ki se vette 
szájából a szivart és foghegyről azt válaszolta hogy

neki semmi köze hozzá. Ez őt annyira felbőszítette 
— úgymond Kienlecbner — hogy öklével arcába 
csapott karmesterének, aki gyáván kuoyorált, hogyne 
bántsa öt. Ez a férfiatlan viselkedés még inkább 
dühbe hozta és még erősebben megverte, megrug
dosta. bajánál fogva oibálta Mikoreyt. Kienleohner 
azt hozta el a maga mentségére, hogy a karmester 
azért gyűlölte és rágalmazta őt, mert egy bayreuthi 
szép énekesnő ő miatta szóba se állott Mikoreyvel, 
Wagner Rozina asszony azt vallotta, hogy Kienleohner, 
akit érdemes, kiváló művésznek tart, a maga jó
szántából távozott a bayreuthi színházból. Né
hány tanú azt bizonyította, hogy Kienleohner jogász- 
emberektől tudakolta vájjon mennyi büntetés járna 
ki neki azért, ha karmesterét nyílt utcán jól elverné. 
A harcias operaénekes védője azt hozta iel enyhítő 
körülményül Kienleohner mellett hogyha ő nem képelte 
volna fel karmesterét, elvégezte volna egy helyette más 
énekes, aztán meg az is enyhítő körülmény, hogy 
Kienleohner lelkimüveltsége az üllő és pöröly mellett 
nem fejlődhetett ki va’ami magas fokra, lévén az 
operaénekes ezelőtt kovács’egény. Mindez nem hatotta 
meg a bírákat és előre megfontolt testi sértésért Ítélték 
el Kienlechnert. A bántalmazott udvari karmesternek 
azonban megesett a szive az elitéit énekesen és ő is 
a'áirta azt a kegyelmi kérvényt, amelyet Kienleohner 
az anhalti herceghez intézel.t.

—  Z á g r á b  m a g y a r ja i .  A  Zágrábi Magvar Tár
saskör február 4-ikéu rendezte fennállása óa  a má
sodik táncmulatságot, amely úgy anyagi ag, mint 
erkölcsileg igen szépen sikerült. A  családias jeliegü 
estélyen mindvégig jókedv uralkodott és jelen voltak 
Zágráb és kora/ékének magyar értelmisége és szá
mosán a város horvát előkelőségei közül családtag
jaikkal együtt. A Zágrábi Magyar Társaskör igen 
szép missziót teljesít, midőn a horvát fővárosban a 
magyarságot lársada'mdag érvényre ju'tatui igyekszik.

— Föd a István merénylője. A rendőrség ma 
be ejezte Csontos Miháiy ügyében a vizsgálatot 8 a 
veszedelmes bandita, aki Bogár Imrét majmolta, már 
a pestvidéki törvényszék börtönében] ül. A hurok 
egyre jobban összeszorul a nyaka körül s va’ószinü. 
hogy » bizonyi'ékok súlya alatt hamarosan kénytelen 
lesz beismerni, hogy ő volt a Boda István pénzes- 
levélhordó merénylője. De most még egy újabb mo
mentum merült löl ügyében. Rendőri körökben ugyanis 
egyre jobban tért hódit az a meggyőződés, hogy 
Csontos követte el a rétsági pos’arablást is, vagy 
legalább is része volt benne. Különben a rend
őrség előtt bebizonyított tény már a z , hogy 
Csontos a rétsági postarablás idején azon a vidéken 
kóborolt. A két nap óta tartott viz6gá'at csaknem két
ségtelenül bebizonyitotta, hogy Csontos követte el 
Boda lévé.hordó el'en a rablógyilkos merényletet 
Nyolc szemtanú ismerte fel Csontosban a merénylőt, arait 
készek esküvel is bizonyitani. Megállapították hogy 
a merénylet napján a fővárosban tartózkodott. A me
rénylet napján az ominózus havelokban távozott ha
zulról, az Országház-utca 13-ik számú házból, a me
rénylet után több napig a lakásán rejtőzött s azután 
eladta a havelokot. A merénylő szemőlyleirása teljesen 
ráillik s abban az időben olyan ruhában járt, 
amilyenben a merénylőt látták. Ma előkerült az 
eladott havelok is. IJittller Zsigmond pénzügyőr 
vásárolta azt meg Csontostól. Azért vette meg, 
mert Csontos a még jókarban levő köpenye- 
get potom árért kinálta. A havelok pnha barna 
szövetből való, éppen olyan, mint amilyen a me
rénylőé volt. A vizsgálat kiderítette azt is, hogy a 
havelok véres vo’t, de Csontos a Horgony-utoai laká
sán október elején kimosatU. Csontos boismerte, hogy 
tényleg kimosatta a köpönyegül, de ezt azért tette, 
mert tintás volt. Ezzel szemben a rendőrség meg
állapította, hogy a tintafoltot szövetből mosás által 
végleg eltüntetni nem lehet. Csontos kedvese, Pol
gár Emilia erre nézve azt adta elő, hogy Csontos 
ostóber első napjaiban a combján szúrástól eredő, 
vérző sebbel tért haza s innen erednek a vér- 
fo tok a köpönyegen. A rendőrség ebben az 
irányban még nyomoz. Az utóbbi napokban sok 
gyanús körű mény merült föl. amelyekből azt lehet 
következtetni, hogy Csontosnak része volt a rétsági 
posta-rablógyilkosságbau is. Megállapították ugyanis, 
hogy Csontosnak t sti-lelki jóbarátja volt Schubert 
János, akit a rétsági postarablás gyanúja alatt Esz
tergomban letartóztattak. Ezenkívül egy ostort is 
találtak Csontos lakásán, amelyről nem tudja meg
mondani, hogy hol szerezte. Fogva van Cson
tosnak egy másik barátja is Pozsonyban; ez 
Szdratgáh Bé*la, akit az aszódi rablás ügyében 
tartóztattak le. Csontost ma délben zárt bér
kocsiban detektívek kisérték át a pestvidéki 
ügyészség fogházába. Az átszállításnál jelen volt 
Krecsdnyi Kálmán deteklivfőnök is. Emlitottük már., 
hogy a pestvidéki törvényszék esküdtbírósága s>cp-

tember 22-én az isaszeghi es aszódi rablásokért Z/or- 
váth István és Mazurek Hugó mésjtároslegéuyekei 
6—6 évi fogházra ítélte. Az Ítélethirdetésnél Mazutcit 
valósággal dühÖngeni kezdott, ártatlanságát hangoz
tatva. A gyűjtő fog házba vitték őket, amíg ügyükbeu 
a Kúria dönt. Horváth István pár héttel ezelőtt ki
hallgatásra jelentkezeti s azt a meglepő vallomást 
tette, hogy Mazurek tényleg ártatlan a rablások
ban, amelyeket ő Csontos Mihály nevű barátjá
val követett el. Ezért folyik most Csontos ellen 
a vizsgálat s ebből az ügyből kifolyólag tartóztatták 
le a csendőrök. Csontos ezeket a rablásokat most a 
rendőrség előtt be is ismerte. Még eddig nem bizo
nyos, hogy a pestvidéki törvényszék esküdtbirósaga 
fog-e ítélkezni Csontos felett. Ha a Boda elleni me
rénylet kétségtelenül rábizonyul, úgy átadják a buda
pesti törvényszéknek, mert ez a súlyosabb deliktuin. 
Egyelőre azonban még a pestvidóki törvényszék foly
tatja ellene a vizsgálatot s a vizsgálóbíró mindjárt ki 
is hirdette ellene a vizsgálati fogságot elrendelő vég
zést. Csontossal együtt került a törvényszék foghá
zába kedvese, Polgár Erzsébet is, aki ellen csalás 
büntette címén folyik a vizsgálat.

—  A  Campanile. Most már kettőről van 
szó. Á régiről, amely már nincs és az újról,amely 
még nincs. A régi szép vörös harangtorony ott 
lenn a Szent Márk-téren az Adria szigetvárosü- 
ban egy szép napon egy pillanat alatt összeomlott 
akkora dördüléssel, amelynek hangja az egész 
világba elhallatszott. Leomlott Velence koronája 
s olyan bánatos siralom lett belőle minden
felé, ahol százados műemlékek iránt éreznek 
az emberek, hogy az első fájdalmas megillo- 
tődésből százezernyi pénzek gyűltek össze, hogy 
legyen minél előbb uj Campanileja a lagúnák 
városának, az Adria menyasszonyának. Olyan 
nemzetközi gyász lett ebből az összeomlásból, 
hogy a világ mindenféle rendű és rangú nagy
ságai, köztük államfők, uralkodók, sietve távira- 
tozták meg részvétüket és adták postára dús 
adományaikat a rőt kolosszus feltámasztására. A 
nagy felbuzdulásba beleszólt aztán hamarosan az 
olloaáramlat

— Nem koll uj Campanile!
Éz a jelszó harsogott bele a nekilondü't 

mozgalomba, még pedig a Campanile hazájában, 
Olaszországban. S az ellenpáríban épp úgy ágál
tak szakértő művészek, tekintélyes építészek, mint 
az uj harangtorony eszméjének táborában. VeJcnco 
úgyis Velence marad, ha nem is ágaskodik többe 
a Márk-téren az a százados látványosság. Aki 
látta a mesevárost tornyostul, az móg inkább ki
váncsi lesz arra, hogyan fest nélküle. Aki pedig 
nem látta, azért nem mond szándékáról, hegy a 
Cár. aló Grando palotái között egy gurdola 
mélyében ogys/er álmodozzék s a város műkin
cseit élvezze. És hiába is támasztják lel az ö: sze
dőit csodát egész régi hasonlatosságában, azért 
az mégsem lesz a régi. azt nem lengi körül a 
patinás múlt bűbájos szelleme. Aztán beleszólt « 
vitába a kenyérharc serege, a szocialista tábor. 
Az a sok százezer líra inkább való sok más 
egyébre, sürgősebb célra, munkós intézmény re, 
amiből exisztoncia teremjen a szűkölködő olasz
nak. A vita megindult, elevenen kavargóit, azián 
csöndesen elült mégis. A Campanile-párt győző'.í, 
az építkezés megkezdődött. — Már rég nem 
szólt semmi hír az uj harangtoronvról, már el
robogott az élet az egykor oly izgalmas esett fö
lött. Most itt a hir megint a Márk-tér tájékáról. 
Huj van megint a Campanile körül, gyökeres búj. 
Az uj toronynak mindjárt a fundamentuma viseli 
magát rosszul. Megingott, bizonytalanná lett, hogy 
nem bírhatja el a torony terhét. És sülycd kö
rülötte a gyönyörű térnek egyik része és bősüpedt 
maga a szomszédos Palazzo Realo is. Velencében 
szomorúan nézik ezt az olaszok, s a babonás lel
kek keresztet vetnek magukra. A régi Campanile 
szelleme kisért. • .

— Szökés — a halálba. Berlinből távira ezzák: 
A büntető rendőrség egyik detektivje tegnap vonaton 
az orosz határhoz kisért egy foglyot, akit ki kellett 
adni az orosz hatóságoknak. Bár a fogoly bilincsben 
volt, útközben mégis ki tudta nyitni a kocsi a táját 
és leugrott a vonalról. A detektív rögtön u'ána ugrott. 
Éppen akkor robogott el a szomszéd sínen egy másik 
vonat, moly a fegyenonek elvágta a tejét. A detok'iv 
súlyos sérüléseket szenvedett.

— Elmaradt amlékbeisód. Beöthy Zsolt közbe
jött betegsége miatt a Kisfaludy Társaság vasárnapi 
közgyűlésének programújából Vadnay Károly emléke
zete elmarad. Helyette Alexander Bemát olvas fel 
tanulmányt.

— A meglopott diák-agy•ittlét A bécsi diák- 
egyesület tegnap letartóztatott sikkasztó titkára — 
mint bécsi tndósitónk táviratozza — bevallott* hogy 
a sikkasztott pénzt há?spekulációkon és a tőzsdén 
elvesztette. A hütelen titkár 8 év óta űzte sikasztásait.

TÉLI ŰYÚGYFÜRDÖ-SZANATORIUM SZT,-MARGITSZIGETEN Mindennemű gyógy- és eúzcfürccli 
kényelmesen berendezett szobák, jé ellátás.
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— A  béosl hnsháborn. A x  osztrák miniszterek 
lognapi tanácskozásukon úgy döntöttek a Béosbe 
szállított argentiniai'hus kérdésében, hogy nem szabad 
kirakni és vissza kell küldeni Londonba. Hiába kérte 
a bécsi sertészsirraktárak igazgatója Hoffmann, a hús 
kiadatását, kérését elutasították és erről ma teleíonice 
értesítették a tő vámhivatal igazgatóságát azzal a fel
szólítással, hogy haladéktalanul gondoskodjék arról, 
hogy az argentiniai hús a határon túl jusson. Erre 
a gertós/.sirte epek igazgatósága elrendelte a hús 
visszaküldését Londonba. Hir szerint a sertés
zsirraktárak igazgatósága kártérítési port indít a 
kormány ellen és ezentúl az Egyesült-Államokból 
gzálitlatja a hőst minthogy Észak-Amerikából törvé
nyesen meg van engedve a hus-import. Az észak
amerikai hús szállítását mielőbb meg akarják kezdeni 
és evégből ma a mészáros- és hontos-iparlestületek 
elnökei értekezletet tartottak, amelyen rósztvett Hoff- 
mann igazgató is.

Bécsi tudósitónk azt jelenti, hogy azon a vaggo- 
non, amelyen az argentínai húst visszaküldték Lon
donba, nincs hüókés^iüék. Minthogy a szállítás 
nyolc napig tart, a hús addig kétségtelenül el 
fog romlani. Ily módon 9600 korona kárt szen
vedtek az importőrök. A bécsi községtanács ma dél
után foglalkozott a huskérdéssel és elhatározta, hogy 
a delegációhoz kérvényt intéz s felhívja a külügymi
nisztert, adjon felvilágosítást az állategészségügyi 
rendőri felügyelet tekintetűben a küllőiddel történt 
megállapodásokról. Egyúttal utasították a tanácsot, 
hogy készítse el a legsürgősebben egy átvevő hivatal 
elállításának a tervét és vegyék iontolóra egy nagy 

vágóhíd felállításának kérdését.
—  A b i le k i  Í t é l e t .  Szerajevób6\ jelentik, hogy a 

bileki affér iratait a katonai íelsőbiróság néhány nap
pal ezelőtt felküldte a legfelsőbb törvényszékhez, 
ahonnan az legrövidebb idő alatt ő felsége elé ter
jesztetik. Csak a legfelsőbb utasítás leérkezése után 
tehetik közzé az ítéletet. Hír szeriut hat hónapi szi
gorú fogsággal büntették azokat a törzs- és főtiszte
ket akiknek lolkotlenségo okozta a bi'cki menetelés 
a kaiméval a szomorú katasztrófa*.

— Farsang. A Fővárosi Szegény Gyermekkert- 
Fqylct fennállásának huszonötóves jubileumát naug- 
versonynyel egybekötött áncestével ünnepli meg. Az 
estét iebruár 13-án tartják meg a. Vigadóban báró 
Dániel Emőné elnöklete a att. — Á Vigadóban február 
12-én tartandó Etiistbál rendezősége jelenti, hogy 
jegyek a bálra naponta délután 3—6-ig kaphatók dr. 
Spttt Ferono ügyvéd irodájában (Kecskeméti-utca 14). 
Hölgyek a löldszin’re csak álarcban és ezüst dominó
ban mehetnek és csak bizonyos jel megadása után 
mehet le a parkettre a páholyközönség is. A 
rend fenntartásáról száz pálcás rendező gondoskodik.
— Február 9-ikén lesz a Budapesti Egyetemi A Ihlet,kai 
Klub ezidei táncesló.e. A rendezőség irodája a klub 
egyetemi helyiségében van. február 8-tól pedig a 
l’annőnia-szálióban. — A Budai Polgári Kör február 
ll-ikén a budai isko’.ásgyermckek otthona iavára bált 
ad a budai Vigadóban. Jegyek a meghívó fölmuta
tása mellott kaphatók a kör helyiségében (II. S i ágyi 
Dezső-tér 6. szám). — A budai Tanítóegyesület jóté
kony segély-alapja javára hangverseuynyel eg\ bekötött 
táncestét rendez Iebruár 10-ikéu a budai Vigadóban. 
A hangversenyen közreműködnek Békéi Józsa. Laub 
István, títark Ludovika és Balassi Lajos. — A Dam
janich- Asztaltársaság február 20-ikán a Ferencvárosi 
Polgári Körben (Bakáts-tér) hang versen vny el egybe
kötött táncestét ad. A mulatság jövedelmét Dam
janich János, az aradi vértanú születésének szá
zadik évfordulója alkalmából való ünnepségek ren
dezésére fordítja az asztaltársaság. — A Bel
városi Szabadelvű Demokrata-Kör február 6-ikán 
hangversenynyel és társas vacsorával egybekötött tánc- 
mulatságot tort saját helyiségében (Légi Posta-utca 
2). A koncortben Csillag Teréz, Cervi Anna, Éva Klára, 
jendéghegyi Géza Ferenczy Károly, Erdélyi Dezső 
dr. Németh Antal és Vadász Ferenc vesznek részt.
— A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete 
üdülőtelepe és egyéb jótékony alapja javára vasárnap 
délután hangversenyt rendes a Vi -adóban. A koncert 
szereplői: Zerkovitz Emil, Pólón'i Elemér. Hegyi 
Aranka, K. Hegyesi Mari, Császár Imre, B. P e w n y  
Hén, Jászai Mari, Cs'llag Teréz, Nvárai Antal és 
Hathonyi Ákos. A hangverseny pontban negyedtél 
órakor kezdődik. Jegyek az egyesület titkárságénál 
(Andrássy-ut 13. szám) kaphatók. —- Az újpest-rákos- 
palotai Szent Erzsébet jótékony nóegvlet február jJ-áu 
fehér róss.aestélyt ad a Római Katholikus Körben (Uj- 
pest, István-tér),

— A  K ir á ly - S z ín h á z  t ű z  v i z s g á l a t a  ügyében a 
rendőri sajtóiroda a következő jelentést adta k i :

A Király-Színházat tegnap a tüzrendészeti-bi- 
rottság megvizsgálta é s  egyhangúlag kimondotta, hogy 
színházi oélokra nem tartják alkalmasnak. Miután 
azonban a színház az engedélyt megkapta, a tegnapi 
'tzsgálatnak feladata már csak az lehetett, hogy a 
*j8*ony okhoz képest gondoskodjék a lehető tűz- és 
Jybtjtonságról. Egyhangú kívánság, hogy a szom-

^ázak udvarára földszintről két oldalkijáró léte- 
Ön’i M  1* er o e 'e l* erkélyhez felvezetendő lépcső 

zrthAiu6 D az u,cara vezettessék ki. az I. emeleti öitö- 
lépcső a szomszédos udvarra vezettessék, a

, n^®ötér széksora akként alakittassék át hogy 
jobbról, balról és középről 2—2 méter szélességű 

‘•^ ^ w se n ek . Az elsőenieleli erkély közép 
öKHOraiban szintén 2 méter széles járó létesittessék. 

főbejárati lolyosókon levő cukrászasztalok eltávo-

Ilittassanak, valamint a magasföldszint járóján a lép
csők szintén eltávoiittassauak. A szerkesztés alatt álló 
vizsgálati jegyzőkönyv beérkezte után a tanácsnak és 
főkapitánynak lesz dolga a további sürgős intézkedé
seket megtenni. A rendőrség különben még azt is 
kívánja, hogy a tetőzet beton át burkoló ká'rány- 
papirlemez horgonylemez burkolattal kicseréltessék.

— Adaiuta az utcán, Ma este az Erzsebet- 
körut és Wesselényí-utoa sarkán Gotthalt Károly 
szegény megtébolyodott iparos ruha nélkül járt föl 
és alá. Nagy osődület támadt körülötte. A nemsokára 
odaérkezett rendőr bevitte a főkapitánysághoz, ahol 
a rondőrorvos konstatálta, hogy Gotthalt közveszé yes 
Őrült. Nyomban Angyalföldre szállították.

— Kováoaok sztrájkja. A Danubius hajógyár 
kovács-osztálya nemrég uj művezetőt kapott és ez 
azt javasolta az igazgatóságnak, hogy redukálják a 
munkabért 20—4Go/o-al. A munkások küldöttség 
ut án tiltakoztak e terv megvalósítása ellen és mint
egy ISO-an sztrájkba léptek. A gyár többi alkalmazottjai 
erre kijelen*ették, hogy szolidaritást vállalnak a ková
csokkal és hoinap küldöttség utján arra akarják kérni 
az igazgatóságot, hogy álljon el tervétől s ha ezt 
nem teljesítenék, úgy körülbelü 809 munkás lép 
újabban sztrájkba. A részleteket a munkások hétfőn 
megtartandó értekezletükön lógják megbeszélni.

—  F í varjai Ciíeura, Szombaton lép Jel először 
a világ ezidőezerint eg} ellen francia női együttese 
Les ÍParisanas. A nyele sikkes párisi énekesnő és 
táncosnő elöre'áthatóiag nagy tetszést arat.

— R endőri h írek . A rendőrség ma letartóztatta 
Halász Imre drouu sta segédet, aki a múlt hónapban 
Hatos Tivadar hírlapíróra szóváltás közben rálőtt. — 
Letartóztatták még Rajnák Ferenc kertészt, aki há
zasság igérésóvei nagyobb összeget csalt ki egy 
üzleti elárusitónőtől és egy varrónőtől.

(x) Zoltán-lcenöcs csúz. köszvénynél üvegen
ként 2 koronáért Zo.tán-gyógyszertárból, Budapest, 
V., Szabadság-tér,

(x) Egger fóle moltpasztillák gyorsan és biz- 
sosan hatnak köhögésnél, rekedtségnél, elnyálk ásó dós
nál. Kapható minden gyóg, szertárban és drogériában. 
Doboza i  és 2 korona. Próbadoboz 60 hl.ér Fő- és 
szétküldés! raktár: Nádor-gyógvtár Budapest, Váczi- 
körut 17.

Az utolsó ember.
— Sffaty professzor felolvasása a gorillák Karysk 

nevű városában egy kiveszett állatfajról, —
Ir ta : Edm onri H a ra n cu rt.
Négyszázezer esz'cndő telt el. A világ képe egé

szen megváltozott. Szárazföldünket uj tengerek nyel
ték c l: az Északi sarok jeges hullámai egész az 
Afrikai partokig leszállónak. Csak a trópusoknál 
van még lakhat > világ. Valamennyi jelen'egi állat- 
és növényfaj átalakult, a legtöbbje teljesen kipusz
tult. Emberfaj nincsen már. Ellenben a majmoknak 
több fajtája tökclctesült s köztük a gorillák, fejlő
désük legms|a«abb fokára jutva, alkotják a maga
sabb rendű fajt. Társaságban élnek és polgároso
dásuk, vaamml tudományuk igen előhaladott. Az 
emberről semmit se tudnak. De a hírneves Sffaty 
professzornak, a sarkokná1 tett fölfedező útjában, 
sikerült álűtó’ng egy különös fajnak utolsó példányát 
fölfedezni, mely az ember voil. Ez a hir roppant 
érdeklődést keltett A lapokban heves és izgatott 
v:ták támadtak a körű1, hogy: „A majom az ember
től származik-e Politika és vallás keveredett a 
vitába, amc y ezzel természetesen megszűnt tudo
mányos lenni. Sffaty professzor felolvasása a kar yski 
muzeura amüteátrumabi gyűjtötte a születés és hu
név egész arisztokráciáját: a gorilla-társadalom min
den kiválósága jelen van a nagyteremben. A pro
fesszort részben üdvözlő taps. részben ellenséges 
zugás fogadja belé tekor s keli egy ]ó negyedóra, 
míg a hullámzó tömeg annyira lecsöndesül, uogy 
Sffaty megkezdheti az előadását:

Uraim 1
Bármily szerén} ség illik is a tudomány nap

számosaihoz. akik a leg.önségesebb problémákkal 
szemben csak erőlködése.k hiábavalóságát kénytele
nek szüntelenül beöemerni, meg vagyok gy őződve 
hogy ma ininder Járadsácomat gazdagon jutalmazza 
egy lege sőrendü fölfedezés, bemutatva önöknek ;a- 
junk történetének egy kiválóan lontC3 bizonyítékát, 
mely egyformán világot vet származására és jövendő
jére. (Mozgás)

Az egész világ hírlap ai beszéltek már róla s 
talán kissé e sietve; talán kissé elhamarkodva s talán 
kissé nagyon is hfttározottan öntötték tété.be az első 
sorban tudományos íölledezés lényegét Igaz-e hogy 
én ősapánkat találtam meg? Más szóval: igaz-e,hogy, 
amint ők mondák, a gorilla az embertől származik? 
Ne siessünk úgy, uraim. Mielőtt bemutatnám önöknok 
a különös állatot, mely mai tanulmányunk tárgyát 
képezi, vissza kell pil autanunk létezésének fö téte
leire és a körülményekre, melyek közt megélhetett. 
(Nyugtalanság.) Legyenek nyugodtak, hölgyeim, rövid 
leszek s nem fogok türelmetlenségükkel visszaélni. 
(Derültség.)

Uraim, önök ismerik azt a sokat vitatott 8 jog
gal vitatható hipotézist, hogy planétánknak azon a 
he’yén, melyen ma az európai Ooeán jeges hullámai 
tornyosodnak, egykor szárazföld volta hogy a ritka szi
getek. melyek e mérhetetlen tengerből kinyúlnak.

amaz eltűnt szárazföld legmagasabb hegyeinek löt- 
nyu'ó ormai. Hangsúlyozom, hogy e szárazföld léte
zése csak hipotézis: de logikus hipotézis mellet a 
geológiai ismeretek megerősítenek. Legalább is való
színű, hogy létezett egykor ez a szárazfö'd, melyet a 
legenda Enr'pának nevez sőt a mindjárt bemutatandó 
gordloida löbedezéso il amellett bizon'.it. Ez a külö
nös majomfaj é.ó biiouyi’óka lesz az önök szemében 
egy Jetünt világnak sőt ta án oiy kulturális állapot
nak, mely e égőé előha adottnak látszik nemcsak fizi
kai, hanem szellemi fejlettség tekintetében is. (Csodál
kozó mozgás )

A professzor egy táskából egy emberi csontváz 
részét szedi elő.

Mondom, uraim, a gorilloida, akit mi embernek 
neveztürk el, nem vö t egészen értelmetlen lény. 
Koponyájának méretei, valamint, arcszöglotóuek ará
nyai ezt bizonyítják; a mienkhez hason.ó fogazata 
mindenevőnek mulat a ; ez az emlős, mint mi, egye
nesen tartotta magát, járásra csak a há'só végtagjait 
használta; kétkezü volt! (Cudálkozó moraj.) Végre bi
zonyos csontos nyúlványok mogléte tagadhat at anul 
bizonyítja hajdan megvolt szervek fokozatos elcscne- 
vés;edését, melyeket a faj elfinomodása lassankint 
eltünte'ett. Kétség teen tehát, hogy egy tökóielesbedett, 
polgár.asult, sót eikorcsosult faj áll előttünk, mely a 
miénk előtt, a miénknél régibb öldeken élt, fensőbb- 
rendü álla'faj, miként mi, képességgel talán oívont 
megfigyelésekre s amelynek talán, úgy m int nekünk, 
vo t tudománya és művészete. Csak egyetlen tényt 
akarok mindennek bizonyságául lelhozui, melyből 
azonban seregesen lehet a következményeket levonni: 
e csontokat nem elszórva találták az ötödik s. ázozred 
tálaiéban, ugv mint az általunk tálá t egyéb állatok 
csontjait: faragott kövekből készült sírokba volt 
zárva Az ember eltemette haloltait 1 (Hosszantartó 
mozgás.)

Az ember tehát, uraim társaságban élt. Sőt ami 
több, épített. A homoknak és valamely meszes anyag
nak keveréke, mely a sírkövek közé szorítva, azok 
összeragasztására szolgált, tudatos gyártás terméke. 
Tehát ipara is volt az embernek Társaságban élvén 
(s az egymásmelletti sírok erről tanúskodnak), házait 
éppúgy csoportosíthatta mint sirjait, s városokat alkot
hatott . . .  ne nevessenek, ura'm. nem állítom, de le
hetségesnek tartom. Egyik képesség lö tétilezi a mási
kat s a logika va'ő színűvé teszi a föltevéseket addig 
is, míg az átkutatott tengerfenékről a bizonyítékok 
előkerülnek.

Uraim, a lény, amelynek csontjait magunk előtt 
látjuk, százezer évek előtt gondolkozott szeretőit, 
szenvedett, akart, nagvnak hitte magát, uralkodott a 
többi lényeken s ma már egy más faj tudománya ki- 
vántatódik annak puszta konsta’á'ására is. hogy élt 
valaha. Hogyan enyészett el? Vizsgálat a’á vesszük 
majd az éle ben maradottnak csontvázát s meg fogjuk 
érteni fokozatos e.'koicsosulását, ha iani nagyságának 
összezsugorodását, erejének elfogyását, fajának pusz
tulását

A professzor intésére a szolgák egy gyalofhintó- 
szerü, letakart kaíickát hoznak be, leteszik az elő
adó asztalra. Rajta o Iöiirás : Kent szabad hozzá
nyúlni. A protosszor felemeli a takarót s kinyitja a 
kal.cka Rjíaát. Barátságosan simogat a a fogoly 
állatot s biztatja kifelé. Az ember megjelenik s ki
lép hz asztalra. A meglepetés felkiáltása zug át 
a termen.

Az ember földig érő, bő mc Ivobőrköpcnyegben 
van. Körülbelül 115 centiméter magas Feje renge
teg és bágyadt, arcát és koponyáját szennyessárga 
ritkás szőr fedi ; pislákoló, albinós.-.erü szemeit 
hosszú pillák védiu. Rémülten néz körül. Törzsét és 
végtagja t a köj önyeg takarja s a professzor jelek
kel egyre biztatja, hogy vesse le. Az ember észre- 
vehetőlcg vonakodik. Végre is a professzor húzza 
lo róla. A meglepetés uj moraja hangzik fel.

Az ember egészen meztelen. Törzsöké p- tyl.üdí, 
lapos, szinte összenyomott, de potroha gömbös és 
kidülledt; rendkívül rövid karjai miniatűr kezekben, 
fonálszerü ujjakban végződnél; ; a rövid, görbe 
combokon rengeteg lábfjek; egész teste szennyes- 
szürke s tele van hintve, mint az. arca, ritkás szőr
zettel. A baliga óság rászögezett pnlantá-a feszélyezi, 
fejét jobbra-balra forgatja nagy nyugtalanságai, 
mintegy menedéket keresve. A professzor folytatja ;

E ső pillantásra láthat ák, uraim, a nevezetes 
különbséget, mely a .aj ez utolsó t p isa és a két ki
ásott csontváz között van. annyira elérnek egymás
tól. Az első csontváz négy százezeresztondős, a kvar
tér korszakból való. melynek folyamán az ember, 
úgy látszik, a földgörab igazi k’rá'ya volt. A máso
dik sokkal ifjabb a kvintér korból: a korososodás pé - 
dánya, közvetítő kapocs a dicsőséges ember és az 
elállatiasodott ember között, akinek utolsó élő példá
nyát maguk előtt lát ák. Veg\ük 6zomügyre a kvartér 
ember csontvázát, nézzük koponyáját mit látunk ? 
Széles, erős rekeszt, teljesen arányosat a mellüreg
hez, a helyváltoztató és megfogó testrészekhez. Néz
zük a másikat, az utó só előtti óra, a haldoklás gyer
mekét. Nézzék: a koponya nevetségesen nagy lett; a 
hátgerino mesiroskadva a súlyos teher a'att, melyet 
egyenesen már nem birt el, raeggörbedt; lehozza a 
bordákat s behorpasztja a mellel; potroha pedig, 
ni u’án nincs a?ui íontartsa föPuvódk és le óg.
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Legtanulságosabbak azonban végtagjai, lábszárai 
görbék, ívesük, függelékei viszont mérhetetlenül 
megnövekedtek s igyekeznek egyensúlyban tar
tani az állat roskatag alkotmányát, mely visszahauyat- 
lani kívánkozik a löldre, ahonnan fokozatosan fél
egyenesedet:.. Karjai talán még.jellemzőbbek miután 
haszna vétet ükét semmiféle gyakorlat elevenen nem 
tartotta, ezredévrúl-ezredévre mindinkább aszni kezd
tek és megkisebbedtek, Kllenben a finom, bosszú, 
karcsú uijak a kézfej gyakori használatát mutat
ják, kiválóan finom munkára, röpke taglejtésro a’kal- 
rnazva.

Két szerv fejlődött ki tehát a többi rovására s 
az agy és a kéz; jobban mondva az agy és az ujjak. 
Az ember tehát, utolsó korszakában csupa gondo ko- 
záa és tapintás volt. Természeti képességeit az idők 
folyamán e kettőre korlátozta, hogy mozgást, fényt, 
hőt, idézzen föl, hogy elhelyezkedjék a szára
zon, vizen, sőt tán a levegőben, nem volt egyébre 
szüksége osak az ujiahegyére Rémitő hatalom ez, 
uraim 8 a mi tudósaink, hál’ Í6ten, még nem jutottak 
odáig.

Mert ilyen emelkedés után hova juthat az ilyen
lény ?

Valószínű, hogy az emberiség hanyatlását sokáig 
feltartották a buták, aminők bizonyára közöttük is 
voltak : a buták, uraim, elvitathatatlan hasznot hajtanak 
r faj fennmaradásában, mert fenntartják a középmér
téket, megakadályozva ezzel a szellemi fejlődés szél
sőségeit s késleltetve a végzetes következményeket. 
Talán meg is menthettek volna a világot 1 Az istenek 
nem engedték.

Képzeljék el, uraim, hogy a kvintér korszak 
végén valami szörnyű rázkódtatás megváltoztatta a 
föld képét. Az emberek millióinak, erőszakosan kiverve 
otthonukból egy uj világ zordonságába kiűzve, Csa
bán testi képességeikre utalva a természet könyörtelen 
erőivel szemben, kérlelhetlenül veszníök és pusztul
ni ok kellett.

Es pedig ez történt, uraim. A föltevés melyből 
kiindultam, tudományos tény: a geológia kétségte
lenül bizonyítja a rázkódtatást, mely a kvintér kor
szakot töldünkön lezárta. Az embert ki pusztít ott a.

Uraim befejezhetném előadásomat, ha nem kel
lene a tanulságait, bármily röviden, levonni. Már be
szélgetésem elején érintettem a kérdést, mely legin
kább izgat mindnyájunkat: A gorilla az embertől 
szármáz k e ? (Izgatottság.') Tudom, hogy puszta föl
tevés mé tatlankodó visszautasításban részesült 8 
)ioff7 megvádoltak bennünket a köteles tisztelet 
híjával, neműnk iránt, melyet a Teremtő Isten saját 
a épére alkotott. Sietek önöket megnyugtatni ős sze
mélyes véleményemet kifejezni: Nemi a gorilla nem 
származik az embertől. (J/ozyds.) De ha nem is sz ár
ma-. nuk az embertől, nem származhatunk-e mind a 
kettőn közös őstől? Ha nem is volt az ember ős
apánk, nem lehetett-e rokonunk, teszem a bátyánk? 
(Mozgás. Gúnyos nevetés.)

Hiába nevetnek, a kvintér korszak távoli szá
zadaiban az ember épp igy mosolyoghatott a velünk 
való rokonságon. Talán lenézett bennünket, vonako
dott velünk bármiféle atyafiságot tartani, ki tudja, 
talán kaliokába is zárt bennünket! (Nevetés)

Tró álok, uraim. De tény, hogyalajok miriádiai 
között, melvek élnek vagy éltek, egyik sem áll hoz
zánk közelebb. Csupán az idő választ el bennünket 
egymástól. Miként mi, ő is meg utolta természetes 
fejődésének különböző fokait, párhuzumosan velünk, 
csak előttünk. Gyorsabban fölemelkedett, korábban is 
aláhanyatlott

Emelkedésének lépcsőfokait, uraim, ma már is
merjük: A majomféléknek ez ága, a prosimiánoktól 
származva, melvek a marsnppiáháktól (erszényesektől) 
születtek, visszanvulik a prosuamiferákon keresztül 
egész a dipneust ákig. a gastreádokig és az alsóbb
rendű monluska összeköti a zoovphytúkkal, az algák
kal, az őseredeti Protoplazmával. Kétségtelen, araim, 
a maga idejében az ember is tiltakozott ilyen meg
alázó származás ellen, s még bizonyosabb, hogy még 
kevésbé akarta ezt az igazságot elösmorni, mint mi. 
(Felmutatja a nagy koponyát.)

Ki tndná megmondani, milyen álmokat zárt ez 
magába? Talán az ember is, mint mi, angyali, föld- 
leletti lénynek tartotta magát, akinek a többi élethez 
semmi köze! Előttünk talán ők is azt hihették, hogy 
a világ érettük teremtődött, hogy egy Isten csak ő 
.elettük őrködik s hogy a csillagok csak azért van
nak, hogy beragyogják az ő éjszakáikat, 8 hogy az 
ő létük minden dolognak végoka. Talán ők is hitték, 
mint mi, hogy halhatatlan lélek él bennük. (Nevetés, 
/.Henmondds. Többen elhagyják a termet.)

Mért izgassuk fel magánkat araim? Nézzünk 
in nél tágabb körben magánk körül! Minden mozog 
ts dolgozik a testvér természetben. Semmi sem álla
podik meg 8 a baladás mindenekben szünetnőikül 
való. Mert a haladás nem, mint némelyek gondolják, 
az értelmes teremtmények kizárólagos tartozéka;

járuléka mindennek, ami ói, a növényeknek, az álla
toknak, a csillagoknak, az eszméknek; maga az ó.el
mük ödós ; maga a lolyamatos élet s éppen ezért nem 
késleltetheti és nem tarthatja fel semmi: jár, mert 
járnia kell; vá tolhatatlan és szükséges, szüntelen és 
istoni eredetű, mint az egyetemes nohézkedés nagy 
törvényei, mo'yekból származik s melyeket eredmé
nyez, uraim és melyeket folytat bennünk, körülöttünk 
és mindenütt egyaránt.

Testvérei a férgeknek, de a csillagoknak is, 
meg fogjuk érteni a legalsónak viszonyát a legfelső- 
höz, melyeket ugyanazon törvény kormányoz. A leg
nagyobbat és legkisebbet akkor egyenlőnek fogjuk 
látni a Végtelennel szemben, amelyben engedelmesen 
együttműködnek. És látva azt az embert, kit a ha
ladás oly nagyra emelt s oly mélyre dobott, egy nagy 
tanulságot, mély igazságot viszünk e teremből ma
gunkkal : a haladás nem cél, abban a szűk értelem
ben, melyben a moralisták értik, hanem maga az 
erő, mely fölemel bennünket a semmiből s oda is 
vezet, ugyanoly szeliden, ugyanoly biztosan, ugyan
oly eszközökkel, hogy fenntartsa az egyetemes, örök, 
végtelen életet. Lelkes hosszantartó taps, a professzort 
mindenünnen számosán üdvözlik.)

Fordította Szántó Kálmán.

K ikepu.
Ez az idei báliszezon uj indián  

tánca, amelyet indián kosztümben 
járnak az elegáns bálokon. Angliá
ban már annyira dühöng, hogy a 
kék-vókot tolj csen kiszorította a 
táncrendekből.

(A Faubourg St. Leopold egyik elegáns utcáján ta
lálkozik az 1. ur a 2. úrral.)

1. u n  Mi lelte önt, Stern hogy ilyen maskara 
van a fején ?

2. ur (lángokat is üvegcserepet habzsol is a fogát 
rémesen csattogtatja): Thing thei, joug zsu du páj t

1. ur: Megőrült? Mi ez?
2. ur (kissé megszelidülve): Maga tán vidéki, hogy 

nem ösmeri az uj divatot? Most a Lipót nevű város
részben mindenki indián. Maga tán még az nj táncot 
sem látta ? (Tőrt szúr a jobbik arcába s bal szemét a 
jalhoz csapja: ez indiánul a mosolyt jelenti). Szegény 1 
No nézzen ide.

1. ur (ijelten): De talán csaknem a nyílt utcán?
2. ur: Maga européer! (Kit pisztoly foliIonos 

durrogiatása melleit eljárja as indiánusok menüettjét Dől 
róla a verejték is habtik a szája.) Na, szép volt ugy-ej? 
Es ismeri a legújabb társasjátékot, a cumcumtáj-t ? Áll
jon a falhoz. (As 1. ur megrémülve engedelmeskedik. Az 
indián, a 2. ur éiez késeket dobál felije. Egy kis az 1. ur 
kezébe fúródik.) Hopplá l Most nékem zálogot keil ad
nom. (Kirántja egy zápfogát). Ugy-e nagyszerű játék *

1. ur: ó  jaj, ó jaj I
2. u r : Na, jön velőm a lülorvoshoz ?
1. u r : Mit csinál maga ott ?
2. ur: Karikát huzatok a fülembe!
1. ur (ájuldozik): Jó  dolga van magának.
2. ur: Aztán az orr-orvoshoz megyek.
1. ur: Náthás?
2. ur : Nem, hanem az orromba is kell karikát 

huzatnom. (Büszkén.) Én dzsentri indián vagyok! (Egy 
ügyes mozdulattal megskalpolja az 1. urat, aztán három
szor meghajol kelet /elé, ami a köszönést jelenti,) Kvaj, 
kvaj oum hurumú l ! (As 1. ur holtan bukik a járdára^ 
Stern üvöltve vágtat a fülorvos jeli.)

—y.—

FŐVÁROS
(*) Kösépltésl ügyek. A fővárosi középitési bi

zottság ma délután Eőzsavölgyi Gyű a a’polgarmester 
elnöklése mellett ülést tartott. A napirend keretében 
jelentette az a polgármester, hogy a Szabadságharc- 
szobor, a Keassfá-szobor, valamint a Sáros- és lludas- 
íürdő terveire n ár kiírta a pályázatot és felhívta a köz- 
épi ési bizottmányt, hogy a zsűribe 2—2 tagot küldjön a 
saját kebeléből. A bizottság ma titkos szavazással az 
egyes bíráló bizottságokba a következőket küldte k i : A 
szabadságbarcszobor zsűrijébe : Hauszmann Alajost és 
Furnér Jánost. A Kossuth-szobor zsűrijébe: Czigler 
Győzőt és Eckermann Edét, s végül a két fürdő ter
veit bíráló-bizottságba : Welltsch Ál rédet és QMtfíxer 
Zsigmondot.

(•) Pályázat klhásasitó-alapltványokra. A szé
kesfőváros részéről a'apiiott, Mária Valéria és Gizella 
főherceonők novét viselő alapítványok kamataiból 
k ile n o  k ih á z a s itó -d ij  e s e d é k e s  az  id én , egyenkint 1000 
koronával. A tanács ezekre most páházatot hirdet. A 
kérvényekben bizonyítani keil. hoey az illető leány 
Is  évnél nem fiuta abb jó erkölcsű, szegény s hogy 
a vőlegény nem esik erkölcsileg kifogás alá és ke
resetképes egyén.

színház, zene
•• La&dl Kamilla. A mai dalestély nagy és 

tiszta gyönyörűsége volt mindazoknak, akik a lélek
től áthatott és technikailag tökéletes dal-éneket a leg
magasabb ó vezetek közé sorozzák. Amit Landi Ka
milla nyújt a müórtó közönségnek az igazi művészet: 
felfogásban mély, eszközeiben kifogástalanul előkelő. 
Szép és ünnepélyesen szárnyaló ait-hangjának leg
jobban megtelel a klasszikusok nemes páthosza és 
dallamos egyszerűsége, de a modern német dalt, sőt 
a könnyebb franoia zene pikáns báját is gazdag kilo- 
jezéssel interpretálja. Ezt a képességét ma Chammade 
Bonne humeurjóvel bizonyította be, me y Landi előadá
sában tele volt pajkos gráciával. A Meyerbeer Frój étájá
ból vett Arioso ritkán markolt úgy a szivekbe, mint ma 
este a Eoyal dobogóján, ahol egy komoly, nőm is 
nagyon szép leány állott minden festői kosztüm és 
színpadi ragyogás nélkül. A gyönyörűen iskolázott 
hang és a hangban vioráló lélek okozta ezt a natásl. 
Éppen igy elragadta a közönségét Stradella antik 
áriájával, Brahms, Strauss Rikárd Beethoven Chami- 
nade és mindazok szerzeményeivel, akikej ráadásul 
megszólaltatott. A zsúfolt terem ünnepelte Landi Ka
millát, akinek az énekén hanyatlás még nem vehető 
észre. KŐszeghy Sándor virtuóz hegedű;átokkal vett 
részt a hangversenyen, íarnay Áia.os mint zongora- 
kísérő igazolta régi jeles hírnevét.

•• A Katinka grófnő 10 echsor Faragó Jenő éa 
Hűvös Iván immár népszerű operettje, a Katinka grófnő, 
melynek eddigi Összes előadásai toljesen zsúfolt házak 
előtt mentek végbe, e héteu még kétszer kerül színre, 
holnap szombaton és vasárnap este. Ekkor tizedik
e.őadása lesz a romantikus tárgyú operettnek, mely
nek egytől-egyig kiváló szerepeit Küry Klára, Komlósy 
Emma Kópolnay Irén, Sscntmiklőssy, Szirmai és Kovács 
Mihály éneklik és táncolják. Kovács Mihály kacagtató 
uj kupiéival ér el esténkini nagy hatást. A tóuyes 
kiállítású operettet sorra vásárolják meg a vidéki 
színpadok számára.

•• As Erény utjai. A Vígszínház legközelebbi 
újdonságának, az Erény útjainak, szerzői, Ficrs és 
Caillavet edd g még nem szerepeitek mag- ar szín
padon. A két író együttes munkája meghozta a párisi 
szezon legnagyobb siaerét. Az Erény útjaihoz a legna
gyobb várakozásokat fűzi a Vígszínház, amelynek 
együttese az ilyen szellemes francia müvekben már 
annyi fényes estét szerzett a közönségnek.

•• Üslnész-Jablieom. Nagyvárad város társadal
mának előkelősége sorából alakult rendezőbizottság 
ünnepli meg Somogyi Károly színigazgató színészi 
működésének negyven éves jubileumát. Az ünnepség 
február 12-én lesz.

•• A fecskék. Konti József és Básztor Árpád 
operettje, A fecskék, a jövő hét minden napján s ín re  
kerül és az érdeklődés állandó a szép melódiákkal 
teli darab iránt. A szerep ők Fedák Sári. Szamosi 
E'za, Vécsey Géza Bapp Mihály ós Feresczy Károly 
változatlanul a régiek.

** Magyar Színház. A Magyar Színházban ma 
volt Kajna Ferenc és Czobor Károly szombatéra ke
rülő operettjének. A hajauk hadnagyának a főpróbája. 
Az újdonság vasárnap este kerül színre másodszor, 
vasárnap délután e.ső délutáni előadása lesz a 
Sherry nek.

h  hajdúk hadnagya.
— Szerzők a darabjukról. —

L
A Magyar Színház aj darabjáról beszéljen, ha 

ugyan kedve van, Czobor Károly. Ö az uj alak, az 
érdekes ember. Amit ő mond az bizonyosan többet 
ér mint az, amit én, a színpadi láz ellen beoltott és 
immunis ember a bemutató előtt mesélhetnék. Amit 
én mondandónak tartok, az inkább a színháziakat, 
mint a közönséget érdekli. Ez pedig az, hogy dara
bom a primadonna-eg; eduralom ellen demonstrál. A 
fontos s. erepek és alakok egyenrangúságában rejlő 
egyensuht tartom a darabirási statika első törvényé- 
uyének. Ha darabomnak esetleg sikere lesz, a színhá
zak ennek annyiban is láthatják hasznát, hogy nem 
lesznek az , egyetlenekének kiszolgáltatva.

Egy másik dolog, au.it olmondani érdemesnek 
tartok, az. hogy a Hajdúk hadnagya szabadkézzel ren
deződött. Kelten csináltuk : Rubos Árpád, a színház 
keménymarka rendezője és magam. Sikerült meg
nyernem Rubost annak az eszmének, hogy ne ké
szítsünk szcenáriumot a darabból, rendezzük azt 
„rendezőpő dány* nélkül úgy, hogy a próbákon az 
eleven szükségesség szabja meg a színpadi kép ki
építésének rendjét és módját A rendszer nagyon jól 
vált be. Dacára annak, hogy elég nagv tömegeket 
kellett mozgatnunk — a finá ékbnn nyo ovanan van
nak a szinon — és sok részlet kidolgozására volt 
s ük ség a darab az első emlék próba n tá u  „állt. * Az
után már csak köszörülni és csinosítani kellett A 
színészek is jól érezték magukat a szabadkézi rende-



BadBjwut, eamnbst B T O A F E jm  VAPZÖ HOC ttra fe  V

(6a m.üett, mely nekik némi Onillóaígot adott az 
it wok BiejjrlUaaatteinil, a partnerekkel való Bgaze- 
íélezéa tekintetében pedig bizonyos természetes sza
badságot engedett nekik.

így aztln gyorsan és jól dolgozhattunk, aiuxél 
inkább, mert előzőleg Virányi karmester gyönyörű 

munkát végzett a zongorateremben és a zenekar mel- 
iett „Eusomblék.*' voltak külön zongorával és külön 
eeuekari kíséret mellett, még pedig minél több. A 
zongorán ensembléken Czobor zongorázott és Virányi 
nirigálta as éneklőket Ennél hasznosabb és a sze
mélyzetet jobban kimérő zongoráé eusambléket még 
nein láttam. így történt aztán, hogy A kajdu’i katí- 

— a rendelkező próbákat beleértve — öss-e- 
vissza hét színpadi próba után hoztuk jelmezes főpró
bára. Hogy mi lesz a darab Borsa — ki tudja? De 
zz előadás jóságáért garantálok s — lan'dömeimmel,

Bajua rerene.
U.

Mikor a Ha/dai iadaayya szövegét megkaptam, 
zgyszere megítriUtam neki ée megijedtem tőle. Erea- 
tenn hogy ebből •  fényes miiieubói jó magyar ope
rettet lehet eatnálni és ennek örültem; de a nagy és 

tárgy azt a kérdést tette elém, vaiiijn megbir- 
kőzbatom-e én ilyen feladattal, mely jó drámai zenét, 
eleven opore'.te-ritmu3okat és magyar részleteket kí
ván a zeneszerzőtől. Az első számokhoz tehát határo
zott ehogódottaággal nyuttam. Nem is sikerültek azok 
valami nagyon, mert Ka;ua, a szövegíróm, melegen 
ajánlotta nekom azoknak egyszerű eldobását. A kö
vetkezőket már ő maga uobta el. Ez s szigorú 
kriuka csak sarkalta ambíciómat és a Rajnától 
nyert tanítás fogott is rejtem. Néhány számot már 
skezptált. ds még mindig nagyon sokat dobott 
eí. Eértel&el.eu volt mindennel szemben, ami nem állta 
meg a bolyát. Nagyon sokat izzadtam a munkával és 
reszkettem azon a napon, mikor Rajna ki ött hozzám 
Péc»re az első lelvonási meghallgatni. Nagyon meg
nyomorított és a második látogatásától még jobban 
fértem. De énkor már barátságosabb arcot vágott. 
Egyá.ta.ában, amilyen kérielbetlcn volt a rossz szá
mokkal szemben, olyan igazságosan bánt el a jókkal. 
As elismerésének három kategóriuja volt. fia valami 
megnyerte a tetszését, osak ennyit szólt: — .Jólvan, 
Móriéi — De valami nagyon tetszett neki, ez volt a 
megjegyzése: — ,Jöl van, Izidor 1* — És ha vala
mitől cegyou el volt ragadlatva — hátba ütött. — He 
lenemnez nénu sikere ieee, aat nagyrészben a Ra na 
kegyeoen szigorának és gyomláló keze kíméletlensé
gének Köszönöm. Novemberben kész vo.t a eongors- 
11 vonat. Ihkor az egeazet eljátszottam Rajnának, agy 
hltoavágoU hagy elállt a lélekzelem. És éu ebben
a hátba ligásban nagyon bízom.

Szobor Károly.

TUDOM ÁNY, IRODALOM
O  F álrtlw aaA s. A kfiiíardtok Kóréban m a  T c r d a i  

GrwfJ iCrxai lő) olvasást tartott Yőrónwty a költeményei- 
<*» oinunai. Nagy irodalmi tudással, biztos esztétikai 
árvákkal N(jso?-a mar * nagy magyar költőt versei 
alapján. Áa előkelő közönség mindvégig érdeklődő 
Ügyeieznoie! hallgatta a magas sxinvonalu fölolvasást.

O  A peeta befolyása hírlapirodalmunkra ilyen 
oíamo igán jeles szaktanulmánya jelent meg Gőmöri 
L a o s c a k .  A r a to tt  s z a k tu d á s sa l  tá rg y a lja  é r d e k e s  
tá r n á it  amelynek a mag világítását statisztikai adatok 
is szolgái iák. A munka a szerző Ű ordaíd^fór Zeneim i 
ttUíotov* cimÜ müvének részlete.

N yíltté r.

Fájriúm as urivral tu d a tu k , hogy a legjobb 
lg, ittíaiA ldoió anya, nagyanya, ix  ere tó rokon

S tr íc k e r  Á b ra h ó m n é
B ln jelg -O artn or A m ália

•  ké M a  torbaIdagabb családi élete, jám bor és  
ildáedna tovekaayeége közepette, hosszat szen
vedés után jobblétre saenderúlt.

Dráfa halottunk hült tetemét vasárnap, o 
hé 7-éa d. a. 10 érakor kisérjük a  gyáezhásból (Y., 
Vári-áArut 18.) as aj izr. sirkertbo, örök nyugváea  
keljére.

Budapest, 1004. február A
A hááa áa I t t *  p o r a i r a  I  

B lrt« fc « r  Á b ra liA m  férje.
S T*-**?* * k a >  H í r .  a t r t o h e r  O y n lM , S t r íe k c r  R ln r to r ,  
— eiá<-N»rl» lser K ú t . ,  R u « lv A n y ln e -N < ric k p r

-  T e l in c h o e -S ir lc b e r  G iu a  i jormoÁvL
Z *r lc k « rn e -B » lS m a n n  I le rm tn -v , f t t r lo k e r  

®ZUHb<.W a u h a lc r  V ilm a  biu.ijö I.
■ k * » »  H í r ,  B a d r f tn j- l  Im r e ,  T w lta i'h  Á r m in  rejet.

(A* •  rovat alatt kőzlótteknek sem  tartoiraaert, ict zsákjáért 
ne.n felelős a  zzark esztősíj.)

TÁVIRATOK
S zerző d ésü n k  N é m e to r s z á g g a l

B erlin , február 5. Félhivatalos jelentés sze
rint Németország olyan kereskedolmi szerző
dést Ausztria-Magyarországgal, amelynek tartama 
csak 1907-ig terjedne, értéktelennek tartana és azt 
kívánja, hogy az uj tariíáiía szerződés legalább tíz 
évre szóljon, bárha jobban szeretne 12 évre ter
jedő szerződést kötni. A szerződést megelőző
leg magindultak már viszonyos tárgyalások, de 
azok csak általánosságban mozognak. Ami a 
tárgyalások helyét illeti, a német kormány 
nem vet arra súlyt, hogy Berlinben, Bécs- 
ben vagy Budaposten folyjanak-e a tárgyalások, 
az ellen sincs kifogása, ha váltakozva mindig 
máa-más fővárosban tartják a tárgyalásokat, sőt 
azt Bem ellenezné, ha a kormányok közösen meg
állapodnának egy semleges területre nézve.

E o r v á t  o r s z á g g y ű lé s
CigTáh, február 6. A költségvetés általános tár- 

gyá’iásának folytatásánál Sliepcaevtcs (nemzetipárti) a 
költségvetés mellett beszél. Tuskan az antiszemita ki- 
i&kadások ellen protestált, (horvát jogpárti)
a kő ús ég vetés ellen beszélt, mert az a dualisztikus 
elven alapul és a monárkia államait teljesen 
elidegeníti egymástól. A Magyarország iránti szeretet 
nem halt ki a horvát népből, de kimulólélben van és 
Magyarország eljárása el lógja lojtani annak utolsó 
szikráját is. A kurvátok vérüket fogják ontani 
Magyarország szabadságáért, ha tudják, hogy az 
Borvátország szabadsagát is jelenti, másképpen azon
ban nem. Magyarország ne feledje, hogy a hor- 
válóknak szövetségeseik vannak, a monarkia többi 
szláv lakosai. A szónok végiil a szerbek és hor- 
vátok közötti egyetértést ajánlja, Pitvarién a költ
ségvetés mellett beszél és konstatálja az ellenzék 
nézeteinek megváltozását Ki ejti, hogy a kiegyezés 
nem áll utiában a nagy-horvát programomat, de az 
utóbbi lantom fog maradni, mig a két nemzet nem 
konszolidálódik. Az esti ülésen Pliveriez folytatta 
beszédét és kimutatta a pragmatika szankcióból Hcr- 
vá: ország és Magyarcrezag elválaszthat atlanság át. 
Dr. Vinkuvica horvát jog-párti nem logadja el a ja
vaslatot, mert oly alapon nyugszik, mely a nép 
kárára vezet. Ezután a vitát berekesztették.

B én íta n a  sz á za d .

M arseille , február 5. Hír szerint az 5. had- 
mérnökezred egyik százada, mely ismételten pa
naszkodott a rossz és elégtelen élelmezés miatt, 
tegnap megtagadta a szolgálatot. Tizenöt katonát 
mint vezetőt letartóztattak.

A  h ereró k  e llen .
Sáriin, fgbruár 6. A császár ma este a palota 

udvarán elbúcsúzott a német Dél-Nyugat-Atnkába 
menő aególyesapattól, mely 392 emberből, 13 tisztből 
Ó3 3 orvosból állt. A császár beszédöt mondott, 
melyben utalt a osapatok feladatára, hogy a Dél
nyugat-Afrik ában lévő szegény németeknek segít
séget nyújtsanak és vitézségre, önzetlenségre és 
odaadásra buzdította a katonákat. A katonáktól Adieu- 
kialtással búcsúzott, amire ezek hangos Adieu, fel
ség 1 kiáltással válaszollak. A császár azután külön 
beszédet intézett a tisztekhez. Bagenski százados azt 
mondta, hogy a csapatok szívesen vonulnak ki és 
megujiVák a haiábg tartó hűség fogadalmát. Végül 
hnrráht kiáltott a császárra, amit mindnyájan lelkese
déssel ismételtek.

K ö z g a z d a s a g i tá v ira to k .
Béos, február 5. (A Budapesti Napló telefonjelen

tése.) Kiadatott búza tiszav.déki 8.50—8.9ő K., bánsági 
7.86—8.40 K., mosoui 810—8.30 K. Rozs, tót felvidéki 
6.80—0.80 K., pestmegyei 6.80—6.93 K., magyar 
tenyeri 6.70—5.86 K., magyar zab 6.70—G.30 K., 
válogatott 6.65 K.

S e te ,  február 5. (A Luoapeaü Napló tadózitójáaak 
telefonjCientése.) A Oelutám igánforgalcviDnn a zárlatok a 
következők voltak•. Osz'eZát hitelreszveay tC5.—. Magyar 
uiteireazvén* 703— Angoi-üíl^ác bank 225 — Bécsi bank- 
egyeaülat 619.50 Union fciak 437.— i*»ndercank 430 — 
Usztrák-’Dagyar áilanvasut részvény 606.— Déli vaaut 85.— 
K'uavölgn vasút 414 50 üxzamvugat vasút rátxváay —  
Dohány részvény 33C 50 Rtmanmrány. vas - ii 477.—. Aipcti 
banyareszTéor 411.— Xa.Ci; járadék 100 60. Magyar Korona 
járadék 09.—. fórók Lcrrieyyek 128 25 béna; Din.da.iri 
márta 117^— 117 07. hapoaor.tfcr 19.C5.

B e r l in ,  lebruúr 5. (Gulonalőzsdc.) Búza májusra 
163.76 márka (9*t9 korona;, júliusra 168.75 márka 
(9 95 korona). — Rozs májusra 135.— márka 
(7’9i korona}, juíiutra 137.60 márka (8 0ö korona). — 
Zab májusra 127.— márka (7-45 korona), júliusra 
130.— marka (7 62 korona). — Tengeri amerikai mixed 
májusra 111.50 márka (6.64 korona), júliusra 111.50 
márka (C 54 korona). — Spiritusz IV márka (árfolyam

117.20 korona per 100 márka.) Iránynál nflárd. 
Idő : ködös.

Bérűn, »• (A -^ifmarii Jfeeri hriktottó-
jának távirata.) A r i t  fdraalatnt n a c y v  areayjáradák
— . Magyar k o ooajarad ék  99.60. Gettrák htttíreszvémf 
210.25. Osztrák-magyar államvasvt 142.60 C J i  vasút 18.25. 
Bszaknyu gáti vasú t 210.05. zUhavólgyi vasút — O ross bank
jegy Kóazuónz — » Buaettiehrani — .  Orosz oan ijezy  
— . (Ultimo.) Lombard — .

P á r ia , február 6. G'árlatJ Osztrák-magyar állaic- 
va8ut718.—. Uj török konzol 86.15. Bgyptomi járadék 108.30. 
Osztrák Landerbank — . Párts. bauKieszvény 1105. S^a-os 
francia járadék 97.62. 4°/o spanyol járadék 85.92 Su/o uj 
törleszthetö járadék 95.80, Crédit foncier de Franca —.— 
A pei-i DaDy&réhZveny — . 4p/o 1890. román kölcsön 90.55. 
Görög kölcsön — . Váltó Olaszországra ®/o l/« pari. Váltó 
Amsterdamra 206.37. Váltó Brüsszelre %  •/la De Beera 
—.—. Chartered 63.60. b°lo bolgár kötelezvény —.—. Ma
gyar aranyjaradéK 101.—. Déli vasat 89.60. Váltó Londonra 
251.76. Oszirak aranyjarccéz 102.55. lüröx sorsjegy 125.—. 
Merídional vasút —.—. 4°;s olasz járadék 102.17. Ottoman- 
bank 578 — y/s^/oos francia járadék —.—. Osztrák íöldhitd- 
intéxat 1312.— Déli vasúti elsőbbségi kötvény 319.75. 4 '̂o-os 
1896. román kölcsön 88.90. Dohanyreszvony 363.—• Váltó 
Bécsre 103A7. Váltó nómot piacokra 121.59. Rio 12.26. Kast 
Rand 164.—. Randfontein 62.60. Magyar Jelzálogbank 657.—. 
á z  irányzat gyenge.

A'raaaturt, február 6. (A £«doperis Napló ted ó-  
aitójanak tanrata.) ariolTamok januárra. Aris foryaiaaz 
Outett hitelrészvény 21O.eo. Kémet o a u t  — . Lkscocto 
192.80 fierimi Kereskedelmi bank 168 60. Gelsenkircheni 
—.—. Harpeni 203.—. Laura-kobo 235.70. Olasz járadék 
—.—, Hiberuia 203.50. Az iráoyzat tartott.

B e w -X c r k ,  február 6. (2ermtnytőteae,^ (Zárlat,) 
Gyapot: Now-YorkDitn helyben 15.50 (16.25). Febr.-ra 
1412íl4.60> Májusra 14.72 (15.20. New-Grieans- 
ban heiyDen — (15.lí — Teáüieum: Stand vvhith 
New-Yorkban 9.10 (9.10). Stand wnite Philadelphiában 
9.05 (9.05). R a fh n e d  in  Cases 11.80 (1180). CrediS 
Batances &X üil City 1.85 (1.85> — Zav: Western 
sleam 7.75 (7.76). Honé éa Brotners 7.75 (7,75j. — 
lengeri irányzata állandó. — Februárra — (—.—?•
— Májusra 60,’Zs (6O.e/s). — Júliusra — (— ). — 
Búza irányzata állandó. — P ir o s  ő s z i  h e iv b e n  —  . —

— Feor.-ra — í— ) — Májusra 9Ó?Z«. S5V>).
— Júliusra 9O.e/» (ÖO.Vs). — Szept-re. — —
Gaoona száliitáá dija Liverpoolba l.Vs (l.Vs). — 
Káoé: iair Hio 7. sz. 8.Vs (7.’/s i  — Febr.-ra 6.20 (610;. 
Májasra 6.50 (6.65). — Liszt: bpnng Wheat ctears 
4.— (4.—). Ceior: 2.«/n tí» •• 2 7 .8 0 -.-
19 25 (27.80-23.-). Réx.- 12,25-----.— (12.25-12.60j.
(A zárójelben lévő számoz: a tegnapi araxat jehhk.)

Chloagú, február 6. (lenrényfdcsde.) (Záriat.} 
Búza irányzatc állandó. Febr.-ra — Máj.-ra 
95.— (95.®,»j. — 'lengen irányzata állandó. — Feb
ruárra ől.Vs (öS.Vs). — Zair: Májusra—.—. (—.—) 
Júliusra 7.55 (7.62). — Szalonna snort ciear 6.83 (6.93)
— Szrtézhua: Májusra 13.60 (13.72). — (A sáró- 
jelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat som adaak vissza. —

fisért dl. Apró kis nyári zivatar ax egész. Ha
marosan elmúlik, ó  megbánta és ön majd megbo- 
csát s azzal vége. Száz ilyen kis duzzogási kitérő ál
ló más van a szerelmesek életepályájác, mig végre az 
anyakönyvvezető elé érkeznek.

V. 8. A sok közül egyet előbb-utőbb ki fog 
ön tüntetni s akkor a többi magától elmarad. Ennek 
a dolognak ez a természetes rendje.

T a m á s i.  A névmagyarositási kérvényhez erkő osi 
bizonyítvány csatolandó. A névváltoztatási enge
délyt a minisztériumban a kérvény hátlapjára írják. — 
E . A . Trencsín. Mintha minden szolgálati idejét a Xí. 
fizetési osztál) bán töltötte volna el. Tehát a nyugdíj- 
igény megállapításánál ezes a szolgálati évek is szí • 
nnUnak. De ez csak ol,>an tisztviselőkre szól, akik 
rendszeresített állásban vaunak, tehát a hivatali esküt 
letették. — P . K. Albár, O. O. lakása: Budapest, I., 
Pauler-ntoa 11. szám. — Maturus. Ha annak ideién 
az eredmény kihirdetésekor nem említette a vizsgálat 
vezetője, hogy az Írásbeli dolgozatok érvénye meg
marad, útból aell Írásbelit tennie. De abban az e s t 
ben is, ha az Írásbeli érvénye fennáll, csak is 
ana  az intézetre tartozik, amely döu'ött ebben. — 
U j e lő f iz e t ő  lánya. Magyar Bazár: Budapest VII., 
Kerepes.-ut 54. szám. — B. J. Maros-Ludas. 1. Nagy- 
móltóságu és kegyelmes a oime. 2. Be kell’Iá ni a, 
hogy minden kószsógünK mel.ett sem vállalkozhatunk 
iskolai föladatok megoldására. 3. A különbözeti vizsga 
anyagút a gimnázium ielsö négy osztályának azok 
a tárgyai teszik, amelyekből az illstö a taniu képző
ben nem vizsgázott. 4. Ezek bírói döntés alá tartozó 
dolgok, amelyekben csak ügyvéd adhat illetékes ta
nácsot. — B . J .  Rozsnyó. Anyakönyvi ielügyelŐtCl 
jogvégzettséget kivannak, a többi kérdezett pályára 
gazdasági szakképzettség kvalitikál. — 2 5 0 9 1 4  s z a m a  
előfizető. 1. Nagyméllóságu és kegyeimes óim illeti 
meg. Lakása: Budapest I ,  Verbóozy-utca 21—26.
2. Az illető képviselő valami különös, intim ba
rátságban ecyik képviselőtársával sem volt. — 
T a a l t ó .  Miolőtt érettségire jolunUezik, nemcsak osz- 
Uiyvizsgát keli tennio a Vili. osztáhbó:, hanem külön
bözeti vizsgát is az V.—Vili. osztály ama tárgyaiból, 
amelyekből a tanítóképzőben nem vizsgázott.*— K . 
O  Jászberény. Ausztna-Magyarország new-.vorki kon
zulul cserneki és tarkeői Dessewffy Tamás.
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A Y IK TÓ R IA -R EH D  V IT É Z E
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Irta: Mre. ALEXANDER
Wingrovené segítségül hívta ilyenkor az 

orvost és feleségét. Ők mindig szívesen látták 
Hugót maguknál, akinek szeretetében azonban az 
oakleyi istállók kocsisai sohasem vetekedhettek 
az orvos előkelő finom otthonával.

Ezalatt Wingrovené dolgát egyre feljebb vitte 
az Isten, széles körben ismerték, mint lakáski- 
adót, és szobái sohasem maradtak üresen.

Utolsó lakója, aki huzamosabban telepedett 
le nála, nagyon üdvös hatással volt Hugóra.

Tisztelendő Dalton Gerö káplán volt a szom
szédos Szent-György-pIóbánián. Az Ízléstelen 
verestéglás épület külsején minden szépítés kárba 
veszett, ámbár a gazdag plébános utolsó fillérét 
is föláldozta volna, hogy középkorú stílust adjon 
az épületnek. Belül inkább boldogult a szépitge- 
téssel. Legalább bevágathatott színes ablakokat, 
hogy áhitatos félhomályt teremtsen, eltávolított 
lölösleges imapadokat, átváltoztatta az ó-divatu 
áldozó asztal fülkéjét tűrhető szószékké és oltárrá, 
de a kórusra megint csak hiába pazarolt pénzt és 
fáradságot.

Káplánja, akinek jó tenorbangja és alapos 
zeneismerete volt, készségesen segédkezett neki.

Daltou Gerő alig lakott egy hónapig Wing- 
rovenénél, Hugó máris magára vonta figyelmét, 
amint szép délutánonként ott gyomlélgatott, „nagy- 
anyuskája'* kertjében s közben valami szerecsen 
dalt dudolgatott. A káplán éppen nyitott ablaknál 
ebédelt a szobájában s amikor Janka bejött, hogy 
leszedje az egyszerű lakoma maradványait, tuda
kozódott a fiú felől, s arra kérte, hogy küldje be 
hozzá Amikor Hugó bejött, énekeltetett vele s a 
fiú cseppet som jött zavarba, csak csudálkozott, 
hogy akad úriember, aki hallani kívánja fit.

— Jó torka van, — mondotta a nyúlánk, 
finom külsejű káplán, akinek jóságos, határozat
lan kitejezésü arcú és lakó kenderszinü haja volt.
— Nem énekelne a templomban?

— 0 , szívesen, tisztelendő ur — és sugár
zott az arca — azaz, ha tudok. Gyakran eljárok 
a Szent Győrgy-templomba. különösen vasárnap 
este, s ha rázendítik az „Uram adj utolsó szol
gádnak bákesség“-et, akkor szinte a menyország
ban érzem magamat.

— Ah, ez vallásos érzésre vall. Tehát szí
vesen énekelne a kórusban?

A tisztelendő erre röviden elmondta, mik a 
kötelességei a kóristának Hugó nagy figyelemmel 
hallgatta s amikor a káplán egy kicsit elhallga
tott, mohón így szóit közbe :

— Kérem, szóljon „nagyanyuskának", na
gyon örül majd a dolognak.

A „nagyanyuska1- csakugyan nagyon örült 
a dolognak, mert hatásos ellentétben volt az 
istálló veszedelmes négy- és kétlábuival. Éppen 
kapóra jött.

Hugó buzgón rávetette magát a kórislasáera 
és csakhamar az a kitüntetés élte, hogy szólót 
énekelhetett. Igéző, tiszta haneja volt, jó ha'lása 
és kitűnő zenei tehetsége. Wingrovené szive da
gadozott, amikor látta hogyan érdeklődik a káp
lán és a plébános Hugó iránt Valami nagy pepi 
méltóságban látta már, azért nem taníttatta mes
terségre, amint tervezte. De fájdalom a temp'omi 
ének harmóniája sem vonhatta el Hugót attól a 
felséges gyönyörűségtől, hogv fölkapjon egy-ogy 
paripára, vagy hogy legalább vakarhassa.

— Jó keze van — jegyezto meg egy vén, 
tapasztalt kocsis szalmaszálat rágcsálva, s szak
értelemmel mustrálgatta, amint éppen megült egy 
ideges paripát — Pompás joekey lenne belőle, 
kár, hogy nem annak nevelteti a famíliája.

— Nagyon is nehézkes termelő lesz akkor
— felelte így másik tapasztalt lováBz. — Idő- 
előtt öt-hat lábnyira is megnő ez a fiú: akkor 
aztán vége volna a joekeyságnak,

— Az már igaz — felelte a kocsis s ezzel 
végeszakadt a tanácskozásnak.

A Szent-Győrgy-templomban pedig Hugó 
fő vonzóereje lett a kórusnak, amelynek épp 
olyan híre lett, mint a jól vezeteti istentisztele
teknek. Élete nagyon boldog és érdekes volt, de 
azért bevallotta, hogy nem akarja négy fal kö
zött tölteni az életét.

— Nem mehetnék a tengerre, nagyanyuska ?
— kérdezte egy este vacsoránál Wingrovenétól
— vagy nem mehelnék-e valami nagyobb is
tállóba? Biztos vagyok benne, hogy hamarosan 
megtanulnám a verícnylovaglást. Hát nem volna-e 
nagyszerű, ba ón érkezném be elsőnek a célhoz I 
A nép tombolva megéljenezne és mindenki kezet 
akarna fogni a győztes jockeyval.

— Szent Isteni Mit beszel ez a fiú! Ér

tesz is te a futtatáshoz, hisz sohasem láttál még 
olyasmit.

— Még nem láttam, de bárcsak láttam volna. 
Szívesen megnéztem volna, nagyanyuska, du ti
tokban, azért nem mennék oda. Caffin Diektői, 
sir Playford János lovászától tudok egyet-mást 
a futtatásról. ír  származású, sokat is tud 
beszélni.

— Ne halljak többé ilyyen ostobaságot 1 — 
Miért nem törekszel arra, hogy úriember légy? 
Pedig inkább annak látszol.

— 0 , a törekvés megvan bennem, csakhogy 
nem tudom, hogyan leh^tno ur belőlem.

— Minden attól függ, hogy miképpen fogsz 
hozzá Tegyük löl, hogy a doktor bejuttatna 
valami bankba. Vagy a plébános ur is beajánl
hatna valahová, csak kitanittathassalak. Hangod
dal és vallásos lelkeddel egészen az egyháznak 
vagy teremtve.

— De én inkább lovász szeretnék lenni, — 
felelte Hugó nagyon komolyon. — Papnak nincs 
mulatsága. Hisz ntgyon szép az éneklés, én is 
nagyon szeretőm, de mi az egy pompás ügetéshez 
képpest? El som tudom mondani, milyen gyö- 
györüség azl

Wingrovené nem felelt. Eltűnődött, vájjon 
nem volna-e most itt az alkalom arra, hogy löl- 
tárja a fiúnak születése történőiét. Már régóta meg 
akarta tenni. Tudta, hogy nem hagyhatja tájéko
zatlanságban a fiút a felől, hogy milyen viszony 
van köztük, különben tanácsadója, Macnab is erő
sen meghagyta neki, hogy tárja löl a valóságot a 
fiúnak. Rottogett a leleplezéstől, do mégis össze
szedte most minden bátorságát s hirtelen elhatá
rozta, hogy szólni fog.

Éiőbb azonban lassan leszedte az asztalt a 
reggeli után s rárakta a tálcára a cscsz-fket, be
hívta Jankát, hogy vigye ki a holmit. Hugó 
ezalatt olvasta az újságot, Wingrovené aztán egy 
harisnyát húzott rá balkezéro, majd szorgalmasan 
hozzálátva a kijavításához, igy szólt:

— Látod, édes fiam, azért aggódom annyira 
azon, hogy jól elhelyezzelek az életben, mert 
kívülem senkid sincs a világon; nincsenek szü
leid, nincs testvéred, nem tartozol máshoz, csak 
hozzám.

— „Nagyanyuskám*1, do npám és anyám 
csak voítl Magam is gondoltam már erre, de 
tudom, hogy rokonaink falun laknak, hát nem 
igen bíbelődtem a dologgal. Szerelném megtudni, 
hogy ki volt az apám. Azt hiszom, hogy anyám 
a maga loánya volt — mondotta Hugó ós sötét
kék szemével fölpillantott Wingrovonéra.

— Nem volt a leányom, édes gyermekem.
Wingrovené ezután a bevezetés után elme

sélte a fiúnak születése történotét. Hugó vissza
fojtott lélekzettel hallgatta, fiatal arca cgyro ko- 
morabbá vélt. Nem szakította iélbo sem szóvá1, 
sem kézmozdulattal Wingrovenét, akinek scjtelmo 
sem volt arról, hogy elbeszélése,-, milyen hatást 
te tt Amikor Wingrovené befejezte az elbeszélést, 
Hugó rákönyökölt az asztalra, amelynél ült s 
belotemetto arcát mindakét kezébe. WiDgrovené- 
nak úgy tetszett mintha valami zokogást hallana, 
de Húgé a következő pillanatban már rápillan
tott, arca. kipirult és haragos tűz égett szemében.

— Es elhagyott . . .  a saját édesanyám 1 
Itt hagyott idegenek irgalmára és kön j őrületére! 
Hisz nagyanyuska beadhatott volna az árvaházba, 
és éhen is hallhattam volna! Maga . . . maga 
nagyanyuska jé volt hozzám és én hálás leszek 
ezért. Az teszek, ami akar . . . ó, miért is ha
gyott ol az édesanyám? Ó miért volt hozzám 
olyan kegyetlen?

— Az Isten tudja, édes bárányom I Láttam, 
hogy nagy bajban van, nagyon szép, kedves nő 
volt. Ki tudja milyon rossz cmborekkel volt dolga 
és látod, hog^t gondolt rád. Kis pénzed nem fo
gyott még, vigyáztunk rá a doktor úrral. Légy 
megint jókedvű kedvesem, az Isten jó volt hoz
zád, megáldott egészséggel, erővel, csinos külső
vel, észszel. Eölküzdöd majd magadat az életben, 
drága fiam.

— O de az isten rosszabb módon fosztott 
meg az anyámtól, mintha a halál ragadta volna 
el tőlem. Mert akkor gondolhatnék rál De most 
— magát szeretem majd nagyanyuska és felküz
dőm magamat az életben I Remélem, hogy sike
rül majd! O, keserves, ha az embernek senkije 
sincs a világon és ez nagyon fáj nekem.

— Légy türelmes, fiam, légy türelmes, majd 
megtudod mindennek az okát. Most adok neked 
valamit, ami talán nyomra vezethet még.

— Hát azt hiszi, hogy valaha kutatni fo
gom származásomat ? Soha! Sohasem ismerném 
el anyámnak, ha rátalálnék is. Nem, én a maga 
fia vagyok nagyanyuska és nem is kívánok lenni 
senki másé.

— Légy elnéző, kedvesem. Mindig reméltem, 
hogy szegény anyád egyszer kimngyaráz majd 
mindent Haragudtam rá én is, de ha rágondolok 
szép arcára, szép szomorú szemére, akkor nem 
tarthatom szivtelonnek.

Wingrovené kiment a szobából és Hugó ki
meredt az ablakon.

Wingrovené tiz pere elmúltával visszajött

kis dobozzal a kezében. Kinyitotta s a gyapot 
közül kivett egy gyűrűt, amelyben apró gyémán
toktól körülvett hosszúkás usynovezett „mar- 
quiso“-gyémánt ragyogott.

— Nózd meg ezeket az idegen szavakat 
belül a gyűrűn. A doktor ur azt mondja, hogy 
olasz szavuk. Ha odaadom neked a gyűrűt ked
vesem. vigyázoi-e majd rá?

Hugó megfogta a gyűrűt és apróra megvizs
gálta, artáu, visszaadta és igy szólt:

— Szép gyűrű, de inkább nem fogadom el. 
Elveszíthetem, és nem is hozna szerencsét. Tartsa 
magánál nagyanyuskám s adja el, ha pénzre van 
szűrságe, oda ajándékozom magának.

— Jól van, majd tovább is vigyázok rá. De 
később el kell fogadnod.

— Most semmiképpen sem kell. Szép, vilá
gos az éjszaka, sétálok egy kicsit, hegy kiszellőz
tessem a fojemet.

Fogta a sapkáját és eltűnt, miolőtt Win
grovené felelhetett volna neki.

Amikor Wingrovené később elmondta ezt a 
párbeszédet az orvosnak, igy szélt:

— Nagyon rosszul esett a szegény fiúnak, 
s azóta nem a régi. Sohasem beszélt valami so
kat, do szörnyen elesöndesedett azóta, hogy el
mondtam neki anyja történőiét. Fáj, hogy milyon 
bánatos azóta uz arca.

— No búsuljon Wingrovené, fiatalsága csak
hamar ollelojtoti vele a keserűségét. Nem közön
séges fiú, az bizonyos. Nem ismerem ugyan ala
posan, nagyon is el vagyok foglalva, somhogy 
bárkit is tanulmányozzak, Wingrovené. Szeret
ném, ha az én pályámra taníttatná, nincs euncl 
érdekesebb foglalkozás és hozzá elég jövedelmező 
is. Az ilyen fiúból, mint amilyen Hugó. elsőrendű 
kapacitás lehet még.

— Attól tartok, doktor ur, hogy nincs hozzá 
elég pénzem. Sokba kerülne a támogatása, amig 
valami keresethez jutna . . . Valamicském vau 
ugyan , . . do sokáig és keservesen kuporgattam 
össze.

Wingrovené erre föltárta anyagi helyzetét s 
meglepte az orvost a szép eredménynyel s azzal, 
hogy miképpen rendelkezik majd megtakarított 
pénzével.

Macnab igazi jósnak bizonyult. Hugó gyor
sabban heverte ki a megrázkódtatást, mintsem 
nagyanyuskája hitte, de mintha ogyszerre idő
sebbé ós komolyabbá lett volna.

Wingrovené n kereskedelmi iskolába adta 
be Hugót a káplán tanácsára, és a tanár kitartó, 
tanulékony diáknak és a felső mathematikában 
határozott tehetségnek mondotta. Nagyanyuská- 
jának szót fogadott, ámbár mégis ellátogatott 
oakleyi lovász barátaihoz, különösen akkor, ami
kor elvesztette a bangiát ós nem énekelhetett 
többé a kórusban.

Zavartalan, nyugodt életének nemsokára végo- 
szakadt. Amikor meghaladta a tizenhetedik évet, 
Maenab beadta egy nagy vnskercskedésbe, ami
nek Wingrovené nagyon örült.

— Megtanulod a kereskedelmet, kedves fiam, 
kis pénzedhez valami társat kapsz ós valami 
nagy üzletnek a lőnőko is lehetsz — mondotta 
Wingrovené

Hugó rögtön kész volt erre a vállalkozásra.
— Holnap beáll az irodába, Hugó — mon

dotta Maenabné, — amikor Hugó egy szép jú
niusi délután meglátogatta, hogy mint gyakran 
szokta, elcsevegjen kedves barátnőjével, mialatt 
az orvos sétálni ment a gyermekekkel.

— Igen, asszonyom. Képzelem mennyi hi
bát csinálok majd kezdetben.

— Azt hiszem nem örül annyira állásál.ak, 
mint Wingrovené, mi?

Gyengo mosoly suhant Hugó arcán, amint 
kérdően nézett Maeibnéra.

— llát, bizony nőm. Mindig őszintén beszél
hetek kegyeddel, hisz nőm adja tovább, amit 
mondok. Nem is tudja, inennyire hálás vagyok 
jóságáért és különösen . . . hogy loltárhetom 
szivemet. Kegyed másnak látszik, mint bárki és 
mogért miudenkit! — lelkesedett Hugó

— Köszönöm Hugó. Mondja hát meg, mit 
tart uj állásáról.

— Utálom I — mondotta halkan. — Utálatos 
ott görnyedni az Íróasztalnál és most még jói ban, 
mint valaha, mert az utolsó időben honvéltein.

— Hát mit szeretne jobban? Előkelőbb fog
lalkozás oz az iparnál.

— Jobb szeretnék kárpitos lenni. Inkább 
fűrészelnék, enyveznék, vagy egyéb kézimunká
val koresném ineg akármilyen verejtékosen a ke
nyeremet, semhogy könyvekte firkáljak s egész 
nap ott görnyedozzem a széken. Az igazat meg
vallva, lovász szeretnék lenni valami nagy ver
senyistállóban ; idővel főlovász is válhatnék belő
lem. Nem rossz dolog volna oz. Hiszen szeretnék 
ur lenni, do olyan igazi ur, aki születésénél és 
nevelésénél fogva ur. Sokszor ábrándoztam arról, 
hogy milyen szép volna, ha bejuthatnék az or- 
szágházba és hasonló dolgokról. De mióta nagy- 
auyuska nngmondta a valóságot, azóta sohasem 
gondolok ilyesmire.

it'o lytattw  követkor^..
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Nász.
Sejtelmes csend .  . .

Egy ködborongós, szürke, őszi éjben
Két néma árny suhan az ut során,
Két néma árny . . .  sápadtan, hollfenéren 
Süvöltő szél zsong, búg az utcaszélen:
Megálljatok 1 Ne még, ne oly korán ! .« •

Egy ködborongós, szürke őszi éjben
A hullámsir csábitó dalt lehelt
És hallatára két árny összeállott;
A sirva zsongó hullámokba vágyott,
A vizvilági nászra egybekelt.

Egy ködborongós, szürke őszi éjben
Két vad sikoly a végtelenbe fái
S nyomán a  hold ezftstfehér sugára
Rászáll a méla, mormoló Dunára,
Az égről meg két csillagszem leh u ll. .  •

Halotti csend . . ,
P e t e r d l  A n d o r .

ezek

A gyermek és a mese.
Irta : Faola Lombroso.

Mi, felnőttek, gyakran csodá kozunk azon, miért 
érdeklődnek olyan nagyon a Gyermekek a fantasz- 
t;kus történetek, a táncoló Iák, éneklő kövek iránt, 
miért talál ák örömüket a gyűrűben, amely láthatat
lanná teszi az embereket, miért lelkesednek a her- 
cef'kisasszonyért, aki a hajfonataival vizet merít a 
forrásból. Sokan azt hiszik, hogy mindez szoros vo
natkozásban van valami nagy gyermek-fantáziával 
s a gyermek a rendkívüli é3 természete lenes 
Halandók eibeszó ésóben az Ízlésének megfelelő szel
lemi táplálékhoz jut.

Jómagam azonban azt h:szem, hogy nem igy 
áll a dolog. Rengeteg sok gyermeket figyeltem meg 
s arra a tapasztalatra jutottam, hog'.’ a gyermekeknek 
nagyon csekély a fantázia a 8 hogy az egész csoda
világban a gyermekre nézve semmi különösen hihe
tetlen vagy természetíölöUi nincsen, fanéin hogy az 
reá nézve egészen egyszerű és természetes valami.

H.i egy pillana’ra a gyermek szellemi színvona
lára helyezkedünk, akkor rájövünk, hogy életének 
már első hónapjaiban soknál csudálatosabb és fan- 
tasztikusabb tünemények között él, mint amilyenek a 
mesékben előfordulnak. Megfigyeltem például a ma
gam kis gyermekét, mikor tiz-tizencégy hónapos volt, 
s valami lu: világi jelenséget igyekezett magának 
alkotni a: — harangozásban. Akkoriban egy kert löló 
emelkedő templomnak a szomszédságában laktunk* 
Egyszerro csak amint a szobában ültünk nieg6zó al" 
tak a harangok s arra nyugtalanul és csudálkozva 
kezdto keresni a gyermek a szobában, hogy honnan 
is jön a harangszó. És jő ideig nein jött rá a do
logra és sokáig azt hitte, hogy azok a haugok egy 
iától erednek, amely ablakunkra hajóit az. ágaival. 
Íme az , éneklő fa ‘ meséjének a magva.

Ilyen módon a Müccbhausen táró csodálatos 
kalandjainak a tréái is egészeu egyszerű és kielégítő 
magyarázatra találnak a gyermek elméjében. A gyer
mek nőm abban érez gyönyörűséget, hogy valami 
csudálatos dolgot halljon vagy lásson, hanem hogy 
mcgtalá'ja mindennek az egyszerű magyarázatát. És 
ebben eztán megegyezik a felnőt el, aki minden tüne
ményt természetes u tó n  igyekszik n egíejteni.

Tiz-tkeukét hónapos korában kis gyermekem 
határozottan azt hitte, hogy a bárány a tarkával bé- 
get, mert voit neki egy játék báránya, amely bégetett, 
mihelyt a tarkát rángatták.

Egy kétéves grerraek nagyon lóit egy fasor
nak a fáitól, mert attól tartott, hogy a lejére esnek. 
A tckejáléknál megfigyelte ugyanis, hogy az apjának 
csak meg kellett érintenie egy* egy bábut, hogy máris 
<* dűljön. Azt tapasztalta azonkívül, hogy apjának a 
bo’ja nem áll meg egyenesen magától. Gyökérről 
persze fogalma sem volt, tehát bizonyosan sokat 
töprenghetett ezen:

— Hogy is állhat meg a fa egyenesen és erő
sen és hogy vau az. hogy nem dűl le l?

A gyermek nüvekedlóvet mind löhb bámulatos 
dolog öt'ik a szoinóbo. Azt látja például a lürdőkád- 
lában, hogy a szivacsa megmarad a víz színén, a 
k&gyló pedig a fenékre stilyed. Egy szép napon 
— télen — fö'ébreu, kinéz az ablakon s azt látja, 
hogy az egész vidék mintegy varázsütésre á’alakult. 
A löld. a házak, a kocsik, a telegrá - drótok, minden, 
minden fehér s apró lehér pillangőcskók röpködnek 
a l®Tef?őben. Egy kis gyermek azt mondta, hogy 

piVangőcskak kenyérmorzsák, egy másik
cukoresőnek mondta. Miért ne tartsa egy hároni-négy- 
wes gyermek természetesnek a csokoládé-vagy arany- 

amely a mesékben elő.ordul, mikor olyan ter

mészetesen. de azért mégis titokzatosan hűl a hó a 
szemeláttóra I

Emlékszem egy kis lánynak a nagy ámulatára, 
araikor kimosott fehóruémüt látott a napra kiaggatva 
8 a ruha aztán félóra inulva egészen megszíkkadt.

— Jaj. hova lett a nedvesség, ki vitte el? — 
igy kiáltott fel.

Miért ne lehetne az édesből keserű, a zöld
ből vörös, amikor a nedvesből száraz lehet? Emlék
szem egy másik bolondos, gyermekes gondolatra, a 
magaméra, amely nagyon termesze'esnek tetszett 
nekem, pedig akkor már nyolcéves voltam. Hogy 
tudniilik miért nem veinek az emberek ezüstöt, 
meg aranyat is, épp ug”, mint búzát és zabol? De 
ebből a gyermekes gondolatból hány mese támad 1

Az a sok tudós különbség az állat-, növény- és 
ásványvilág között az élők és élettelen tárgyak kö
zött, a gyermek számára nincsenek meg. A gyermek 
mindezeket a dolgokat a maga érzése szerint Ítéli 
meg. Azt hiszi, épp úgy, mint Taine Hippolite leány
kája, hogy a hold bujóoskát játszik a felhőkkel, s 
bonnoja van, aki lelekteti; azt hiszi-, mint az én 
kis fiam kétéves korában hitte, hogy a gőzhajó 
él, eszik, hall és öröme telik abban, hogy alagutakon 
át futkos, épp úgy, mint ahogy ő talált örömet abban, 
hogy a testvérkéjét a vánkos alá dogja. A fonográlban 
is ember van, persze az apróságok szent meggyőző
dése szerint, a mozgó bábjaikat is elevennek tartják 
és nem gondolnak arra. hogy belső szerkezet moz
gatja Őket.

Kicsikoromban biztosra vettem, hogy a nagy 
bábuk apró gyermekekké alakulhatnak át, s egé
szen komolyan lostem, hogy a bábumat egy szép 
napon elevennek találom a bölcsőmben. Ázt is 
tartják a gyermekek többek között hogy az ál átok 
és a tárgyak is beszélgetnek.

Egy nyolcéves gyermek, amikor egy könyv 
lapjai között összenyomva talált egy legyet, igy s-ólt 
hozzám:

— Ha jelen lettünk volna, amikor a szegény 
legyet összenyomta a könyv, akkor megtudhattuk 
volna, hogy mondják azt légy nyelven: „Ó, meghalok, 
segítség!11 Mert bizonyos, hogy segítségért kiátolt 
a légy.

Különben a gyermekek cirkuszba is járnak s 
látják, hogy mit csiná nak ott az állatok, egészen 
úgy, m:nt az emberek. Persze, hogy akkor nem 
talál ák olyan nagyon csudálatosnak azokat a dolgo
kat, amiket az állatok a mesékben mi veinek.

Bizonyos tehát, hogy különösen azért szere’ik a 
gyermekek a mesét mert megvan a va’ószinüség lát
szata abban, amit a mese elmond nekik. Nem fantasz
tikus, hanem egy reájuk nézve va’ószerü világba 
viszi az őket. Éppen ezért van olyau nagy hatása a 
mesének a gyermekre, mert hiszi, hogy azok a hős
tettek csudák mind megtörténhetnek. Úgy érdeklődik 
a mese iránt, mint mi, felnőttek, a regény iránt, 
pedig az is csak költött dolgokon alapszik, csalt 
vannak benne érintkezési portok, hasonlóságok és 
azonosságok a mi saját tapasztaltainkkal, kaland
jainkkal és szenzációinkkal.

Zz a kérdés már most, hogy üdvös-e az ilyen 
fantasztikus históriáknak a gyermekek elé tá'alása 
Erre talán jobban megfelelhetne a hivatott pedagógus, 
mint a p’zichológus. A magam részéről tisztán tapasz
talatom alapján, azt a célt tűzvén ki magamnak, hog • 
minél több örömet szerezzek a gyermekemnek 
a világért sem íosz'anám meg a mesékben kínál
kozó ősz atian és pompás élvezettől. Még azon 
az áron is, hogy valamivel talán néhány évvel 
később fog áttérni a csizmás kandúrral és Car.bas 
marquisről a római császárokra és longobard kirá
lyokra. É3 azt sem logom valami nagy Szerencs f e n 
ségnek tartani, ha a táncoló kövekről valamivel töb
bet lúd, mint a monoootyledo:(Okról és dicolyledo- 
nokról. A mese a gyermek legdusaSb és legkelleme
sebb szellemi tápláléka, a mese az a gyermek agyá
nak, ami a csecsemő s áraira az anyalej, ame
lyen kivül más táplálékkal egy bizonyos ideig nem 
lehet terhelni a gyomrát A gyermek fejlődésével 
arányosan ezek a lantassiikus történetek fokról-fokra 
összeomlanak s gondolkozásában lassan-lassan hát
térbe szorulnak. De amig a gyermek kívánja azt a 
mesetáp á’.ékot. addig ne tagadjuk meg tő e. Kár 
volna Őt a varázsos Ő9 mégis való illúziók e világá
tól megfosztani, amely mint a törött játék, mint az 
anya becézése a gyermokkor nagyszerű szimbólumai 
sokáig — még a legelőrehaladottabb korban is — 
megmarad zz emlékezetünkben.

4- A szépírás ellen. Az F.gycsidt-államokban a 
praktikus gondolkozásu yankcek száműzni akariák az 
iskolák tantárgyai sorából a szépírást. A szempont, 
amely őket ebben a törekvésükben vezeti, korántsem 
didaktikus jellegű, hanem az amerikaiak páratlanul 
ravasz, mindenre kiterjedő gyakorlati érzéken nyug

szik. Azt mondják ugyanis, hogy a szépírás mint 
tantárgy uniformizálja az Írásokat, elmossa a kéz- 
vonásokban nyilatkozó különböző egyéniségeket. Már 
pedig — mondja a yankee — a karakterisztus, egyéni 
alá rás a legbiztosabb akadálya a ham sitásnak. Azért 
akarják tehát az amerikaiak kiküszöbölni a szépírást 
az lakó iból, hogy minden gyermek írása egyéni 
irányban fejlőd ék és igy az írásokat annál könnyeb
ben lehessen egymástól raegkü'önböztetni.

A bohém ■znltán. A marokkói szultánról 
néhány érdekes épizódot közöl a Matin legutóbbi 
száma. Abd el Aziz szultánt az utóbbi években való
sággal elárasztották európai és amerikai svibákok, 
akik különböző címeken a leghihetetlenebb összege
ket csalták ki a szultántól. Eladtak neki többek közt: 
fotogratáió gépet, biciklit, automobitt kir.ematografol 
stb. és mindent persze busás áron. Képze hető a jó 
marokkói mohamedánok megrökönyödése amikor uruk 
és paranosolójuk, hol biciklin hol meg automobilon 
vágtatott el előttük, sőt nem ritkán leszállt ezekről az ör- 
döngős jószágokról és a mohamedán vallás törvényeivel 
ellenkezve, lofotografálta alattvalóit A kicsapongások 
napirenden voltak és a szultán palotája éjjel nappal a ti
vornyák tanyája. 11} en körülmények között nem volt 
csoda hogy lorradalorn ütött ki és követelték a szultán
tól, hojy az európaiakat rövid ufón dobja ki. Mialatt a 
lelke ő csapat a város falai előtt állott a szultán vigan 
bilbárdozott és csak a végszükségben engedett a lor- 
rongó nép óhajának. A kidobatás azonban nem ment 
olyan könnyen, mert hát ezek az urak nagyon 
szívesen sütkéreztek a trón lényében é3 egyik
más.knál valósággal erőszakot kellett a'ka’mizni. 
így egy amerikai, aki rávette a szultánt, hogy 
Marokkót is képviseltesse a st.-icu.si világkiál
lításon, 400OCO márka tiszteletdij iránt cskart ki 
ígéretet és hogy éltől el ne essék, a zsarolásnak azt 
a nem mindennapi módját eszelte ki hogy a lő utca 
közepén lényes nappal levetkőzött és paradicsomi kosz
tümben kártérítést követelt. A hatóságok embereit 
egy-egy revolverrel tartotta magától távol és hogy a 
skanda’umnck elejét vegyék, mit volt mit tenni — ad
tak neki kártér.tést. Egy angol kalandort két napig 
kergettek utcáról utcára mig a város kapuján kívül 
helyezhetlek. A szultánt vgymondjék, nauyon lehan
golta az, hogy kedves társaságától megfosztották és 
valószínűnek tartják hogy a közel jövőteu már gon
doskod k pót'ékróL
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KÖZGAZDASÁG

bárány 87 darab. -  Árjegyzések. -  Belffildi élő
borin J. rendű U4 -100 1.-ig, kivételes 102 i.. U. rendű 
élő borjukért 8Ó-Ü2 t-ig, 1 kilónkint. leőlt borjú 
i. r. 104-112 U-ig. U. b-ig, kivét,
f. kilónkint, levonás nélkül. Rúgott borjukért ——— 
U-ig, Növendék marha — í.«től — t-ig. i. r. 
f.-ig. közópminőeégü ——— K-ig- alárendelt———-
í.-ig. 1 k.-kmu Bárány élő 14.---- 1 7 .-  k.. -étit óarany
8.—18.— K. kivételesen ár — k.-ig páronkint. — 
Irányzat általábau élénk volt elsőrendű borjuk árai 
2 fillérrel kg -ként emelkedtek.

F iz e t é s k é p t e l e n s é g e k .  A  bécsi CrcdUoren- Véréin 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Pretsz 
ÍSamuué (született Lichtenstein Sarota) cég Lajta- 
Szent-Miklós, Preisz Samu kereskedő Lajta-Szent-Miklós, 
Witi Adolf cég Dtbreczen, Bogdán Miklós fér ti ruha
kereskedő Déva, Roscnberg Irén cég Varasd-Teplicz, 
Klein Dávid bőrkereskedő Budapest (Nagymező-utca 
33.), Günsz Márton nőidivatáru kereskedő Szeged, 
Aradszky Dusán fér fi szabó Zenta, Zeislcr Izidor keres
kedő Budapest (Szővétség-utca 8 )

V á s á r o s a r n o k . {Vámos és Bruszt hatósági közve
títők üzleti .jelentése) A mai nap forgalma megfelelő 
hozatalok melleit kielég.tő lefolyású volt. A vételkedv 
ó és az összes cikkek rendszeres nagy mennyiségek

ben való szántását a;á:nbat;uk. Részlete ben a kővet
kezőképpen alakult az üzlet: Húsfélék. Vidéki rnarha- 
iihs el^’e 76—fcö, hátulja £6—100 korona 100 kilón
ként Öl'itt bor.uk bőrben, hosszan mérve, sulylevouás 
ué kül, 00—104 üllérret voltak a forgalomban. Lehú
zott serlésöus ICO—*16, sertéshús szalonnával 10^—118 
fillér kilónként. Juhbus ki ója minőség szeriül 69—70 
fillér. Bárányok párja bőrben 10 — 16 korona. Tojás. 
I rendű friss telt áru 82—84 koronát jegyzett eredeti 
ládánként. A tojás árának további hanyatlása vau 
kilátásban, miért is óvatos bevásárlást a an unk. Tej
termékek. I. rendű szövetkezeti teavaj 2—220, jó íriss 
íőzővaj 1-10—160, tehénhus 16—20 ti' ér ki ónként. 
Vágott baromfi. I. r szépen, tisztán kezelt hízott tú
riak ki ója 128—138 lil érrel kelt el minőség szerint.
— Vad félek: száraz szőri! nagy nyulak darabja 2.10— 
2.20 korona Szarvas 68 —72, vaddisznó 63—00, dám
vad 8 1—90 fillér kilónként. — DelxgyUmölcsöt vidékre 
a következő árakon szállíthatunk: 1. rendű uaraucs 
?<U-as 7.—. 200-as T 50, 360-as 7.— korona; I. rendű 
citrom 800-as 6 —. 360-as 7.— korona ládáuként. 
Koeárnarancs 103 kilója 18.— korona.

Sertóakocxni&TáBár. (A azékesíővárosi sertés- 
vasai* es Kozvagóhiü mtézősége.) Február ö-én. 
l ’ölhajtás : Zsirsertés, úgymint öreg L rendű,350 kilo
grammon leiül —— darab. 1L rendű 280—350 kilo
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon lelül — darab, közép 
220—800 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo
grammig — darab, süldő — darab, malao — kilo
grammig — darab, összesen — darab. Hassertés 
úgymint- nehéz 800 kilogrammon leiül — darab, 
könnyű 260-300 kilogrammig — darab, süldő — da
rab. malac 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege ÖSO darab, — darab süldő. 
Előző napi maradvány 333 darab, 46 darab süldő, 
összesen *2 3 darab sertés. 46 darab süldő. Eladatott 
695 darab sertés, 23 darab sülnő. Maradvány 618 darab. 
23 darab süldő. A vasár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok — Következő arak jegyeztettek: Zsir- 
sértés öreg L  r. 850 kgr.-on ielüi 97—101 fillérig, 
IL rendű 280—860 kilogrammig 95—97 fillérig, selej
tezett —  fiit ig. síi. —-----fillérig, fiatal nehéz
300 klsrrammon leiül 97- 104 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 94—102 fillérig, fiatal könnyű 220
küogrammig 83—94 fillérig, s ü ld ő --------fillérig,
nialao — — fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo
grammon leiül ——— fillérig, könnyű 84—  ki
logrammig — fillérig, süldő 86-96 fillérig, malao 
40 kilogrammig —  —• fillérig. Arak minden le
vonás nélkül, kilogrammonként, élősúlyban.

Gyors- és teher érnfsivétell hely Eadapest- 
U pótvir-absn  A magyar királyi államvasutak igaz
ira ósaga már évekkel ezelőtt Budapest-lipótvárosi vá- 
rosx-iroda. ómen irodát rendezet be a Lipóivárosban
— Arany János-utca 21. szám a alt. — ahol a vasúton 
elszállítandó gvors- és tetieráruk 1000 kg. súlyig .el
adhat k, melyikről vég eges átvételi ebsmervényok 
(ie.adasi vevenyek) szolgál a'uak ki. Teriedeinies, tűz
vészéi os és oly áruk, melyeknek vasúton val5 szál
lítása különös .oliételekhez vau kötve, a lelvetel alul 
ki vaunak várva. Hivatalos órák hétközi apokon 
reggel 8 órától 12 óráig és délután 2 óráiól 
7 órág vannak megállapítva — a törvényes munka- 
szünet) napokon azonban az iroda nincs nyitva Az 
ezen várisi irodában feladott áruknak az illető pálya
udvarokra való ki tava rovásáért köve kező illetékek 
számíttatnak el: a) g őrs árukért: 10 kg. súlyig 20 
fillér, 10—50 k ginig 40 fi., ér, minden további 60 
kgmért 30 fii ér ; b) teke*árukért • 50 kg inig 40 Öl ér, 
minden további megkezdett .50 kgmért 20 fillér. Mint- 
liogv a szál itmán ok csekélv d ja/ásért a fő- és 
székváros IV -IX  kerületéből “a lakásról ezeu va
rjai lelyóteii irodába is elszállittat'iak, — a szál
lító közönség azon előnyös fielvzetben van, hogy 
BiáliJtmán\ait nem kent télén a távoleső pályaudva
rokra tetemes költséggel szemé vesen kiszállíttatni ós 
olt a feladóvevény atvéte.ó g órákat eltölteni, — ha- 
m m módjában all ezen teendőit egy levelező-lap 
utján a vHsotintézettel közvet euü elvégeztetni, — 
nuórt is a magy. kir. ÁHamvasuak igazgatóságának 
e/en intézkedése a száliitó közönség érdekét nagy 
mértékben olőmo’ditja.

Borjuváa .r. 1904. évi február hó 5-én. (A
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytái- 
sasagtóL) h elhajt ág. tíellöldi éló borjú 816 dr'o, lsölt 
hor.u 20 db, bécsi borin —— db, — db., nö-
vendékmarba — darab, bárány élő 30 darab, leült

A  b u d a p e s t i  g a b o n a tő z s d e .
Budapest, iebruár 6.

Nyugodt irányzat mellett 24.000 métermázsa búza 
került a íorga'omba változatlan árakkal.

Zab, tengeri és takarmány-árpában szilárd volt 
az irán*zat.

Eladatott:
Búza, Tizzavidóki: 2C0 mm. 79*5 k. 8 K. 35 f., 

800 mm. 80 k. 8 K. 35 f., 400 mm. 79‘3 k. 8 K. 33V» 
l., 500 mai. 79 k. 8 K. 35 í ,  £09 mm. 79b k. 8 
K. 35 f., 159 mm 8-' k. 8 K. 3- Va f-, £00 mm. 80 k. 
8 K. 25 1., 209 mm. 79*5 k. 8 K. 32»/i t ,  300 mm. 
79 k. 8 K. 36 1., 200 mm. 79 k. 8 K. S2V« 1.. 200 mm. 
79 k. 8 K. 27*/» t .  100 mm. 78*5 k. 8 K. 15 f.

Fejétmegyeit 550 mm. 78 k. 8 K. 15 f.. 100 mm.
77 k. 8 K. 02Vi k, 650 mm. 76-5 k. 8 K. 05 1., 209 
mm. 75 k. 7 K. 72tyí 1.

Pestmegyeviácki: 650 mm. 79*5 k. 8 K. 20 f., 
(sárga), 1 0 0 j  mm. 79 k. 8 K 29 f. (ab Buda). 100 
miu. 78 8 k. 8 K. 15 í.

Bácskai- 9C0 mm. 79 5 k. 8 K. 25 í .  1900 mm.
78 k. 8 K. :5f., 1600 mm. 77*5 k. 8 K. 26f.(ab Buda, 
tavaszi szál itasra), 609 mm. 78 5 k. 8 K. öO 1., 2200 
mm. 76 k. 8 K. — 1. (tavaszi szállításra).

B űwííü : 700 mm. 77ö k. 8 K. 15 f.,3100 mm. 76 
k. 7 K. fcO 1.

Törőkbecsei: 3600 mm. 77*6 k. 7 K. 86 f.
Paiicsouat; 3000 mm. 76 7 k. 7 K. 85 í.
Urna károm nőnapra.
Árpa -. 200 mm. 6 K. 07»/i f- (ab Buda).
Zab: 150 mm. 6 K. 75 f. 150 mm. 6 K. 65 f., 

100 mm. 5 K. 57>/i f., 200 mm. 5 K. 50 f.
Tengeri: (ó) 200 mm 5 K. 36 I. (ab Kőbánya), 

1600 mm. (ó) 6 K. 60 f., 700 mm. (ó) o R. 67»/i í.
Repce 600 mm. 10 K. 36 1.
Lucerna : 26 mm. 65 K. — f.
Keszpcnztizetcz melleit,
A Keszám Hivatalos jegyzése a ou dac esti aru- 

és ertékiózsae sózását szerint Készpénzben és 
kilogrammonkwt, — A minőség hektoliterenkmt 50 
kilozram monkint.

II "faiugracuxi 7*" " íj ’ kilögnunin
b a ■ ara

K--WÜ

_  —
76 7 79 7.8 78 8 .bő 8 K
Z4 7 75 7 9, Ö. IC 8 26
78 7.9? H 10 31 e íe 6.30

Fehermegyai • — -
Td 7.70 7 R0 79 X . 8.10n 7.70 7 9u au 8 0j 8.16
7h 7. bő 8 .— ai 0__ 0.—

l'eetndám —.— —

7ü 7 60 7.75 .8 7 90 8 .—
• 7.t6 tf. au 7 kC 8 -,6

7; 7.B9 7 96 ai 8 . - 8.16
bánaagi —. —.— — —.—

• • 76 7 69 7 7C 78 7 90 8 . -
■i n 7 öó 7 86 80 7.95 8 05

73 7.t0 7 90 el
•

7tí 7.7C 7.83 79
77 7.7b 7.95 au

• •
78 7 8 í ti ai

cl'.o«fTamm
KTS

K.-SDX K.-ig

kőzAp minőségű-------- — fi. ki 6.40
Árpa lakai mány ira, elsőrendű — 6 Ö> 6.80

másodrendű — i  .0 6.6
K óla . 6.10 6 36

Tengeri

aj román vagy bolgár___

B ep es • káp'oezU í IC 76 ti’-

A határidő®xiet folyamán a következő kötések 
történtek:

Áprilisi bura 1904. ; 7.87—7.87—7.85 
Ontóberi búza 1904. . 7.67—7 66—7.65 
Áprilisi rozs 1904 • 6.56 - 6  55—6.54
Októberi rozs 1904. . — .
Áprilisi zab 1904 ; 6.49—5.60—6.49
Májusi tengeri 1904. . 6.81—5 30—5 29
Júliusi tengeri 1904. . —

tolták meg nivat&los&n a tőzsdén:
Áprilisi búza 1904. , , . , ; 7.86— 7 87
Októberi boza 1904.....................  7.66— 7.67
Ánrilisi rozs 1904 . . . . .  6.54— 6.66
(Októberi rozs 1904. . . . . .  0 ----- 0.—
Májusi tengeri 1904.....................  5.29— 5.80
Ju'iusi tengeri 1904.....................  0 — — 0.—
Áprilisi zab 1904. . . . 6 .48- 549
líopce augusztusra 1904. . . . —.--------

D é lu t á n  fé l  6 a ra k o r  :áral
Áprilisi búza 1904....................; 7.85— 7.87
Októberi búza 1904.. . . . .  7.66— 0.—
Áprilisi rozs 1904........................  6.54— 6.54
Áprilisi zab 1904. . ; . . 6.49— 6.84
Májusi tengeri 1904 .....................  6.30 -  5.29

A  b u d a p e s t i  é r té k tő z s d e .
Keletázsiai rosszabb hírekre kedvetlen hangn'at 

mellett bágyadt irányzattal nyílt meg a tőzsde és az 
értékek árfolyamai 3—4 koronával csökkenlek. A for
galom mérsékelt maradt. Délben berliui o esőbb jegy
zésekre csekély insadozás után kedvetlen volt az 
üziet. Valuta és ércáru változatlan maradt.

A helyiértékek piacán tartott volt az irányzat
Elölózsde: üsdrák Hitelrész vény 666.-----666.26

—666.25. Magyar Hitelrészvény 762.50—762.60—761.50, 
Magyar korona áradét 99.15—99.16—99 15. Leszámi-
tolóbank 4ö9.---- 4->9.-----4S9.—. Jelzálogbank részvény
617.---- 5i7.-----517.—. Kiinamuráuvi vasmű 459.-----
459.-----459.—. Aiiamvasot részvény 666.-----666.25—
666 25. Városi villamos vasút 325.——325.——325.—, 
Budapesti közu i vasút 693.---- 593.----- 693— korona.

A deli tőzsd n iárultak : Osztrák Iliteirészvény 
666.—. Magyar Hitelbank rószvénv 761..0 úiag^ar 
koronajáradók 9915. Leszám*to óbank 469.—. Jel
zálogbank részvény 617.—. Kimamurányi vasmű 
részvény 476.—. Osztrák-magyar abamvasut részvény 
66b.—. Városi villamos vasút részvény 325.—. 
Budapesti Közúti vaspálya részvény 93.— korona.

órakor zárult Osztrák Hitelrészvény 6C5 50,
Magyar niielbauk részvény 761.60. Leszamitolóbatik 
részvény 469.—. Rimamurányi vasmű részvény 473.60. 
Osztrák-magyar áliamvusuti részvény ( 6ó.—. Közúti 
vasút részvény 591,—. Városi villamos vasút rész
vény 324.r0 korona.

A hivatalos zárlatok a következők voltak:
Á lla m a d ó s s á g .

a) Magyar államadósság.
kryi

£0 aranyfrto« 
Aranyj. m®4. feb.-ia
Koronajáradék.......
Korona), ült. feb.-ra
Korouaj. ........
Allamköl. vaskapu 

célj. aranyban.. . .

Féua Áru l'éui
Ily _  11W.6C 1870. au. nyer.-köl.
1 1 9 .-  1W.60 200 K.-áa ...........  2 0 8 .-  211.—
»9 10 60 Magy. íölltehurmuWW.ifc 99.26 kötvény .............  98 M)
W 90 91 3C Hun-.-SalaV. joirá-

lof íöldv.kötvéuy 9Í.60
80.— 87.— Tlesai éa szegedi

Dyer.-kölcs.tOÓK. 184.— 191.—

b) Osztrák államadósság.
Koronaj. máj. -nov. 100/0  101.— 
Papiij. íeb. aug. . .  1 v.fli Iv i.—
EzüFtjáridek...........  I'jO.C'j 1CI.—

19.BO
00.60

Fztialj. 4 « / t 100 80 101.-
Aianyj. 6o aranyfrt. 12w.6O 121.-
Kotonsjáiad' k.........  IbO.fO 101,-

Boszniai ál!, köles. 95.2 
Bolgár allamvaenti

jelzálogkélcMOu. . .  lt.7.

c) Idegen államadósságok.
93.25 flzerb ela.-kó'.ca. 2 /• 9 9 . -  102.-

l ’yyanar. osztr. fellll-
108.— I clycgzésbcl 2°/e.. KO.— ICt.-

íi) Egyéb nyilvános kölcsönök.

B a n k o k .
Angol-osztrák bank 284.— SS 
Budapesti bank-

egyesület.............  198.-- 107.—
Első magyar Ipar

bank......................  3«6.— 348.—
Fiumei liitelbank . .  139.— M2.—
Hazai bank ré«z-

vény-tArBB.bag----  214. — 215.—
Bermes m. ált. vál

tó Üzlet r.-L ..
Horvát orsz. jelzá

logbank.................
Magyar általán os bi

tóiba ok . .............
Cgyautu fob. nied..
M. agr. ét. járadb.
Magyar jelzálog-hi

telbank ...........  — —. —
Ugyanaz feb. njeil. 6l*i.— 61d.6*J

Magyar kereskedői.
r.-társ .. .............

240.— 2bO.— 

240.— 248.—

781 75 782 2ó 
460.— 4.O. -

Ugyanaz fel>. ined. <80.- 
M. tkp. közp jelz.

bankja .............  1076."
Oaatr. hitelbank.... —.-  
Ugyanaz feb. ült. . 858 -
Osztrák - magyar

bank......................  16:0.-
l'eati magyar ke

res ke de Imi bank. V8G3.-
Üniól ank ............. 641.-
Horvat keresk. bank — 
M. kir. szál*, osztály-

•eraj. r.-t..............  1780.-

571 —

480*67
1100.—
886 .’ty

1680. -

287,. -
8 4 4 .-

Bécsi biztosító tár
sulat .......................

Bécsi éleb és jára
dék biz*.. társ.......

Elaó magyar által, 
bixt.-tárí...............

Biztosító-túrsuságok.
Főseiére, pesttblzt.

486.— 448.— iBtésAt fi-*/,...........
Magy. jég- és tisront- 

6 2 0 .-  180 — Fist. r.té et . . .
Nemzeti balesetbiz.

'940.— 6C26.— Pannónia viszonV-
buu r.-L .............. 2 1 25 .- 28-V.—

3 2 - •Akl- 825.—
2 8 5 .-

Bányák és téglagyárak.
Bpest-zzeatlBrinct 

téglagyár r.-t. . . .
Egyesült tégla* éa 

cement-gyár........
Északmagyororez. 

kőszénbánya........
FelsőraagyarorHZ. 

blnya- é.* kohőmü
elsivún" téglagyár 

rósz v.. társ............
Rls-Sebesi pránit- 

részvénytársaság..
Kőbányai i ozlégla- 

gyár társaság....

Belrároal takarék- 
pénztár r.-L ........

Budapest Ul. kerü
lőt! ........................

Budapest- Erzsébet
városi ...................

Bpesti tkp. és orsz. 
zálogk. r.-t...........

ÍC0._ 8 2 0 .-

1 42 .- 462 —

Kás zenbánja és tég
lagyár ...................

Magy ar aszfalt rész
vénytársaság . . .

Magyar ált. koszen- 
bánya r.-t............

Magyar kerámiai- 
gyár ríszv.-b'irs.. .

Balyö.arj. kőszén- 
bánya ...................

Újlaki tégla- ét 
m észégető...........

9 2 - . -  940. -

T a k a r é k p ó n s t ir & k .

£38. — 240.—

4 0 i.- 414 -

480.— 4 6 6 .-  

04.- 97.-
£86._  tW.- 
129.— t » . -  

664 -  M 7 .-  

390—  803 -

Egyesült Budapest 
fővárosi................. 2496 -

Magyar Jtalános
tkp. r.*t................. 6*0.-

Országos központi. lCáfi.- 
l'eati hazai első ta

karékpénztár . . . .  Í.BOJ.-

1695.-
299(0.-

K ü lö n f é l s  v á l l  a i r t o k  r ó s z v é n y o l .
Állal, waggonköl- 

csönrS r -t............  720.— 740.—
Budapesti ált. vll- 

ántnos'ági r .-t.. . .  31 1,
Első magyar belli- 

öutfdo r.-t.......... .

3 1 8 .-  

<16 —
Első magyar gyup- 

juinosd-gyAr . . . .
Első magyar ívsz- 

▼óuysoiiüzG.........  24C0 — 2450.—
Első magyar sex lés- 

hizlaló r.-L .......... 450.— 4.0 —
Első magyar szál

lnia réez.-tár.......
h,iódlum-gyár........
Fiumsx rizshántoló 
Qscbw Intít-Iéle 

szeszgyár.............

6S0 -  a . .—

113.— ö lt — 
’.UC.— 2O.I.— 

2 .f5 .— 28.'6.—

„Hungária" mU- 
trágya-gyár..........

Kőbányai polgári 
serfőző r.-t...........

Magyar cukoripar 
részv.-tár.............

Magyar villamos
sági részv.-tár. . .

Nemzett.. vtUamos- 
ságl t l i s a n á , - . . . .

Nemzőik, wacgon- 
kClcs. r.-t. 6% ...

Boyal szálló. .........
Özepdi kc’.dctf.-gT-

roszv.-lár. .........
Dohányiöv. résrv.- 

táia. 'tirak korm..

- IÍ8».- 

■ 3-3 - 

. s;o -

C65.— DTK.—

Vasmű- ég grépEyár-rÓRZvények.
Első ro. gazd. gép

gyár r .-t.. . . . . .  . 130..Danubius' m.hajrt- 
: i ..........  >48

Gauz és tálat v 
ön!, r.-t...........

Nivbels n g*PCJ’’
2CvO.~ £640.—

Ütni amur. -svlgdtar. 
tasmü r.-t............

U gyan./ fc h .-ra .... 
hchllcl:-l8!e xrópgy. 
Teudlo!’ r . Dlltrirh

«óm‘..............
Ueilzer gsp-, tvagg.- 

ZJlU 4t VMiűl.

474 60 474. 
5J4U.— 3C.

H 0 . -  ISO.

M.

bor.uk
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Coooordl'^D alom ..
EU6 bpesti malom. 
Kresőbe'-mal- 
LujZ*-A'*i0IU...........

BagUDuk-BonJetry - • 
Pgyanaz <iaztr.fr lül-

bélyegxéssel..........
Béesvárosl uyer.-

kőloz. 1874.........
.Jő-«tlv“ sortig? 
ügy*®** ®8r̂ r• f®*®*' iélyegsez-cl . . . . .  
M<yv<r vörös-za

m at borsjegy .•_••

M a lm o k .
tw >.~ 190.—

1305.— ÜS25.—
4i5 — 46C.— malma............... .
240.— 2öü.— Vic írn ia-malom . . . .

S o r o j e g y e k .
18.60 80.50

21.50 28.oO

y.í#
28.-

10.. 6

Oiaas vörőa-kereszt 
sorsjegy...............  46.-

Ujnona.; ouxh. félti 1- 
helyegzc.‘s c l . . . . . .  46.5

Oaztr. vörös-ke reszt 
sorsjegy...............  66.-

Oszrák htteisors- 
je g y ....................... <8Ü«-

P4iay-sorsj«jrye* •• too.-

4 7 . -

4i.t0

4 7 3 .-
153.—

; Adria* m. »«rc*r haj- r.-t......••••Fodapeetl körúti 
▼aspdiya 5“A-. • • • • •

Ugyanas feb.-ra . . .  
Baaapeoti közúti

Tosp ily®.........••
Budapesti vlU. vá- 

rosl vasút 1908... 
Budapesti TÍU. T&- 

rasi »a«nit OgyamiZ, óiViixeU
PÓd»pest-ujr*«t-rd- 

koap. vilL á v . , . .

K ö s le k e d é a l  v i l l a l a t o k  r é s z v é n y e i

4?0 .- 474.—

691.— 691-60 

870.— 876.— 

820.60 821.— 

524.60 828.— 

110.— 114—

Déli vasú t...............
Ugyanra feb.-ra.. . .  
Dun agózbaj ósdid

r*azv.-tAr..............
KaBsa-odcrborgl

vasú t....................
M agy» -gács&rssi j

vasú t....................
Magyar nyug.vasút. 
Osztrák-Magyar ál

lam vasút .............
HgyaDaz feb.-ra.... 
Pécs—Barcsi vasút.

57.—

865.—

8s«.—

68.—

876.—

188.—
403.—
415.—

666*60

' s z z z á ? :
TA»u&r vagy oszt

rák arany, kör. . .Z, frantov arauy . .
20 márkán arany . .
Német bírod, bank-

jegy (100 marka) .116.92V> 117. W/i

6ö6.—
437.—

m — un.-

Fraaola bsmkjegy.: 9S.1B 06.66
l t .K 11.48 Olasz bankjegy........ 96.15 96.45

Román bankjegy ...' 94.20 94.95
ll.SO U.W Szerb bankjegy . . . . W4.20 94.95
19.04 19.08 R u b e l.... . ..£ £ ••••• 252.60 238.60sa.éi SS.49

Külföldi értéktőzsde.
B éri Í r ,  február 5. (ZanaUj papirjáraóék

— . 4°/j-os ositráK aranyjóradék — .—  Elbavöífyi vasút 
— . Magyar isoronaiárac-k .‘!'.5O. Osztrák-magyar állarn- 
vazut 143 10. Kasfia-ecerDurgi va*ut — . bécsi vaitóar
85.40. Magyar vasúti bervoázati kölcsön — , Aluesi banya- 
részvény — . Ihíconto-Oomnianoit 192.99. Általános viiia- 
mossüji K-digon 22-1.25. Gc venkimveni 215.25, Laura-kohó 
23.. io -PCCoos ex&stjár&áék 101.— . 4 ‘a - c s magyar arany 
jaraaék 100,7:.. Osztrák hitehészvény 210.75, Dé.i vasút
10.40. Károiy-Lajos vasút — . Orcsr. bankjegyes 210.06. 
4’7 j-O8 uj orosz kölcsön 90.90. lörök dohanyreszveny — . 
Olasz jarsütk 103.bú. Magyar mtelbanK — bynamit Trnst 
108—. Harpem 203 2b. Az irányzat gyegébb.

F ra n k fu r t ,  február 5. 4*2%>-oi papír-
járadék 101.30. 4°/c-os oeztrák aranyi aradéi 102.85. á^/oos 
magyar aranyjáradex 100.70. Osztrak intelrószveny 210.70. 
Ősz rak-mapyár aliamvasuí 143.—. ÉEtr-fnvugati vasat — . 
Rusliehradi vasat —w—. Londoni váltóár 204.70. Bécsi bank-
egyeBüiot 134 —. Villamos r é z z v é o y -------3’J/o-©» magyar
aranyköicpön 80.20, 4’8^/o- o í ezüst áradéi 101.85. Osztrák 
koronajáradék 101.—. Magyar koronej»radék tn.öO. Oszrrak- 
magyar bank 1 ltí.—. Déli vasút részvény 16.40. lübavölyvi 
vasat —.—. Ercsi váltóár 854.05. Párisi váltó; r 814.25. 
Unió bank részvény — . Alpesi DányaréEzvény 213.—. Az 
irányzat csendes.

H a m b v ig , február 5. (ZárlatJ  <*2°/t>os ezüst
járadék 101.—• 1860. sorsjegy 155.b0. Déli v?-sut 16.20, 4%-ot 
Os/trák aranyjáraofk 102.60. Osztrák hiteireszveny 210.3b. 
Osztrák-magyaráÜamv&Mrt 142.70. Olasz járacék 103.30. 4°/o-os 
magyar arany.óracék 100.40. Az irányzat csendes.

Földtani intézet mvzeuma (Stefánia-ut 14.) ny’tva dél
előtt 9—1 óráig. Bciépődij 1 K.

Múzeumi könyvtár nyityn délelőtt 8 órától 1-ig.
Akadémtat könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12 óráig és dél

után 3 -  S-ig.
A fővárosi könyvtár (Károly-kőmt 28.)mindecuap nyitva 

van. küznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9—12-ig.

A kereskedelmi is iparkamara könyvtára (Bzcmere-utca 
6. sz.) nyitva minden hétköznap lel 10-tö. fél 2-ig.

Az Akaaemza Goethe»szooúja nyuva aclelőit 13— 12-.g.
Az aquincumi ásatások is muzeum. Megtekinthetők egész 

nap Ili. kér. Ó-Buda, Külsú-^zent-Endre: ut. Helyiérdekű vasút 
a Pálffy-térről.

Mentüeqyesület helyiségei a Markő- és Sólyom-utca sar
kán, reggel 8 órától este o-ig.

Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

ifo ^a r Keroskeceitni Museutn. Igazgatóság, neresKe- 
delmi szaltKönvyiára, tudakozó-osztálya cs kc*eti auniatára 
V. kerület Váczi-körut £2. crám aiatt. hivatalos órák : dél
előtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig, ha
zai termékek ah and ó kiilliása és KeresKeceiem történeti 
gyűjtemény, továbm. a hazi-inan ki állítás (meivnen az üz- 
Jetvizetöség árusításokat is esziözől) a varósiifeú ípar- 
esarookran (vasur és ünnepnapokon nyitva dcleiőtt 9 
órától 2 óráig és délután fél* 3 óratói fél 6 óráig. A aüiföld 
kirendeltségei Köznocti üzletvezetésébe (Magyar -.ereskeflolm 
résxveuytirsaaágj V., Vácz-körut S2. szám alatt

K ö n y v n y o m d á i  r é s z v é n y e k .
Att ooaeum.............
íTankliD-Tárfcolal . 
,.PaUua' Írod. és 

nyomdai r«-t» ... .

2860.— 2 9 50 .-

V a i tó  á r fo ly a m o k .  
199.56 1-6 96Amsterdam . .

brüs«el 4v/o.............. — •— —. —
Lo.-.den 4% .............233 2>/z24 .0 ’/a
Kew-York 5°/o.........  4 :? .— 495.—

ému. bankpiacok
4"/«.......................... l lő .95 117.26

Oltás bankpiacuk 
6*/o...................... .' 9 5 . -  96.29

PAris #6/o................. 96.2->/l96.<2’,5
Svájci bankpiacok

4uí............................  94.86 95.05
l’étervar 4>/9>/o.........  262.— 253 

A  bndapsBtl term énytőzsde.
A  terményüzletben a szezonszerü han^oiatuak 

megfelelően aiafioii&k az árak és végül a termény- 
üzleti arjeTi’zó-bizotieí’v hivatalosan a következő ár- 
ioivamokat állapi tóttá meg*:

jegyzések : Heremag lucerna magyar 63.-62.— 
Korona, vörös aprószemü £2.-64.— Korona. vörös
erdélyi —.--------Korona, vörös bánság: —.------—.—
korona. k ö z  épszem ü 6ö.——61.— korona, natryszeuifi 
63.-68.—.korona. Disznózsír: budapesti66.60—tíb.— 
korona, vidéki — — torora. TaolaszaJonna?
Hyenszáritott vidéki —,--------korona, váróéi 4
úaraDOS 67.-----57.60 Korona. 3 daranos 60.——6060
korona, -üsiölt — •--------Korona, szilva: boszniai,
8-’0cas szeronti minőség 18,cö—IV.— korona. 120 da-
racos —.---- — korona. ICO asm bős 23.25—23,60
korona. 66 darabos 26 25—25.60 korona, azonnali szál
lításra. Szerbiai szo k a t szerin ti minőség 18*— 18.25 
aoroua. iUb darabos 22 75—23.26 korona. 86 íaraoos
25.---- £6,60 aorona. szilvái;: slavóniai 16.76—27.—
korona, szerbiai 14.75—16,— korona azonnal való 
szállításra.

Budapert-kőbA nyai sertéskereskedelm l 
csarnok jelentése.

Február 5. A sertéSLziet irányzat i bágyadt.
A) üuo tí tm isea  ára .* L A) & * a g y a r  e 18 őr e n d ü. 
öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban

118—120 uüéng. Oieg közép 'páronkint 300—340 kilogramm g
terjeoó suiynan) —-----fillérig. Fiatal nehéz tpáronkint 320
kdo^ranunon felüli súlyban) 121—123 fillérig. Fiatat köz»p 
páronkint 251—öfiO kilogrammig terjedő súlyban) 121—122 
leng. Fiatal könnyű (párons.nt 24C kilogrammig terje ő suly- 
Dan) — —  fillérig^ — fi i l a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(D&ronkint 23C ki.ogrnmr.ee feiün súlyban) --------  fillérig.
Közép (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) —  ál- 
leng. Könnyű (páronkint -40 fci.ogrammig terjedő súlyba ni
-------- fillérig. — ili. R o m á n i á i :  Nehéz (paroncml
320 kilogrammon felüli sulvnan ——  — Síién?. Közép (pái
ronkmt 2?0—32( kilogrammig terjedő súlyban-------- — üli
leng. ivónnyú i páronkint 2:>0 kilogrammig terjedő súlyban)
--------— fillérig.* Ü . R o m á n i a i  e rece tifS taó h ij* .
Nenéz 'páronKm. 1 24C kilogrammig terjedő súlyban) —-  —— 
fillérig. Könnyű (úaronuint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
— —— fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nebés ' páronkint 260
kilogranancn felüli súlyban) 119-----120 fifiéng. Közép 'cároni
kinthéO—260 Kilogrammig terjedő savban1118— —119 ilJérig’ 
Könnyű '’náronkia: 24C kilogrammig terjedő suiybsn) 115—116 
fillérig.

& e r > é s l é t t - ' á m  1004. február 3. nagján vöt 
készlet 19.932 aa/ab. — 1VC4. február 4. napién lolhajta- 
tott 2492 ca eb. — 1804. február 4. nap jen e. szál ittatott 
1030 darab, Ifit 4. február hó 5. napjára maradi készletben 
21.394 aaran.

I d ő j e l z é s .
As Orsságos Meteoroióguii Jntétet Hivatalos Jelenléte* 

— Február 6. —

Á l lo m á s o k I á ii 3 ^ 2 '  ! |  
Í S iS ^ p  l 5 ^ * 7  !5

J  ,S  | iX. A

I Hőmér- 
1 Kéklet

A b écsi értéktőzsde.
Az előtő^dén] Oroszország najrymérvü ke'etázsiai 

csapat koncentrálásáról szóló jelenések, kedvezőtlen 
nev/orai hírekkel kapcsoatl.au és a nyugati piacok 
alacsony jegyzések kedvezőtlen befolyást gyakoroltak 
az iránvzatra. A ka.issz-ériékeken kívül .egy ver- és 
cseh-bányarészvénvek is szenvedtek ettől. Az üzlet 
mégis á talánosté^ban nyu?odt volt. Déli vasút ked
vező üzenik muta asra és Magyar koronajaradék j* 1 
tartott voX Prolongatiónál 3’/<—3*/*0/# volt az en
gedmény.

A dili tőzsdén a spekuláció tartózkodóan visel
kedett arra a üirre, hogy a beruni tőzsdén az orosz 
értékek hanyatlottak. A legtöbb érékben további 
osöksoués állott be. Prágai vasmű 1875. Cseh-banya 
1246, Galíciai Kárpát 1210.

Zárlat lanyha, Par.s a török értékek hanyat
lását jelentette. Prédái vssmii 1u80. Maga .kamatlab 
í-’ bo/ o.

B cc i, február 5. (jdo^t/ur íTtíaza sur/olo.) 4uí>^»s 
áranyjaradék 119.—. Ii.-zc. es szegedi aOlcsucrtKinjUgy 101 40 
í'.aryar vasúti liúcsua ezíisJsen —.—.Magyar Kelet vasúti 
íilanu kőivcuv — . üíavvtr erzaroitoA- es pénzTaltóbant 
— , Airoaiurrányi VKf.r.:uréstvén’ 476—. 'a . - a r  <*>• 
ronajéradéi 99.— .Ődteieno. KÜtvéoy 08.60.
.Vn^yar u t rcfcxvtry .1 3 —. kányái nyeri meny l<ji» 
cső: sor je/v 2-8.—. ü'&s f s  - ocerntr, vaá’jL részvény 

v t  MktteSI .'.agyar Cdáori>ar— .—.
*'<iryar Jelzálogbank —.—. Adria —.—.

Sóos február b enc.ie.-i tcrlaía,) 4*2°/o-oi
P nitraot, joo.eO. ^/octuszcr. x-anyiáindók 120.&C 186O-o’ 
' ' 16 .0. Osztrák hifelsoiljsfliy 462 —. Angoi-osztrak
baus — árta bauie^^suiet 518 7ó. Uaznux-u agyar 
c‘ 1622.— Déli ’.asoi 84,50. bnnagóznajézasi részvény 
' '  *-*• Üohányrészvény 337.—. Ct&tuu c« király arany 
]5 M.Nomctbaaalá tók H7.t2. 4*2° oos e:<Ut já » d c t '.00.55 — 

00. Osztrák aTontjájTd’k 100.55 iee4- k sorsie/y 257.—.
w é s  668 - i Ca oo ő k  . - .

b«4irá» tá n  eroaos 438.25 Os4?.«k-n agyar áilSrr vasút
66460, Kibavőljy’ v?su* 413.50. Alpesi barvnrMzvenv 411.25. 
f \ ' ritnX* <ran’ 10,ü5, Lo:;<1'-'r'i vaitoár 230.57 bécsi ir» way 
n ' ’éea iramsruv Litl A. — . h "■ót :Cr.c 303—.
Nyomott L1° yd 7 'JC,* ~ '  ^^KByek 128.35. Az uányzat

K ivon at a h iv a ta lo s  lapbÓL
— Február 5. —

KiiKcezés. A pénzügyminiszter a zalaegerszegi m. kir. 
adóhivatalhoz Vajda. Áron ntalaczkai Il-od osztályú aífóhivatali 
pénztárrokot l-sö Osfctélyu adóhivatali pénztárnokká k nevezte.

Ügyvédi kiiwtí.r'^bvl. A ba.assagyarrnati ügyvédi kamara 
közhírré teszi, hogy dr. Schncder LipOt Pál ügyvédet Losoncz 
lakhelylyel ügyve i lajstromába folytatólag felvette.

Anyakunyvcczetci kinevetéefk. A belügyminisztérium ve
zetésével ne, bízott miniszterelnök Baranyavánnegyében a 
somogyi anyakönyvi kerületbe Wotroba János körjegyzőt 
anyakonyv vezető ve, Barsvarmegyében a nagy6zelezányi anya
könyvi kerületbe Marton Géza okleveles jegyzőt anyakönyv- 
vezetöhelyettessé, Pest-Pilis-holt-Kiskunvármegyébcn a túrái 
anyakönyvi kerületbe Ré'hy Bertalan segédjegyzőt, a puszta- 
vacsi anyakönyvi kerületbe Hideghéti Laios uradalmi gazda
tiszt, községi * pénztárost, a pilisszántói anyakönyvi ke
rületbe pedig Borúsa György 6egédjegyzőt anyakönyv-hc- 
lyottesekk*- nevezte ki és őket — Borosa György kivéte
lével — a házassági auyakönyv vezetésével és a bá/asság- 
hutc.-»n';l vaiti közreműködéssel is megbízta. hzeLcn várme- 
gvében a tiűskai anyakönyvi kerületbe Bratu János elemi 
isko ii igazgat ó-tan itőt,’ az ujegvházi anyakönyvi kerületbo 
púd g B .nder A bert bcgédjegyxöt, a születési és halotti aaya- 
künyvek w/.etc ére szorítkozó hatáskörrel, anyakönyvi»-zető- 
helyettcsekkó neveztű ki. loruntál vármegyében a borosai 
anyakönyvi korületbe Kodcnstciner Viktor segé >jegyzőt, a ho
mo. ieziba pedig Szabó Zsiguiond helyettes segédjegyzőt anya- 
könvvvezi ’ • he yc! . r ' ’ kr nevelte ki és őket a házassági 
ainakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való közremű
ködéssel is tnOkbizuu

l'átyázalok. A budapesti VII. kerületi állami főgimná
ziumnál az 1904—05. tanév kezdetétől rend's tanári állas tör
ténelem és latin nyelvből május hó 1-ig. — Arad városánál 
hivatalszolgái á lás kbruúr 15-ig. — A temesvári főkapitányi 
hivatalnál rendőri állás február 29-ig. — A budapesti pénz- 
ügyigazgatóságcál egy pénzügyőri szemlészi állás két hót alatt.

Akna-Sslatioa— — . 
bzatmir _  _  _  
VAsáros-Namény 
Ungrár — — — 
Eger
Rozsnyó _ _____ _
Késmárk _ _ _  .
Arvaváraija — _  . 
Losoncz _  .
Selmeczbánya __ _ .
B u d ap est _  __ . 
O-Gyalla _  — — 
Komárom .
Mazyaj-Ovkr _
Sopron _      ,
Herény _  _  _  
Keszthely — —
Pécs . — — _  ,
Csáktornya _  — 
Eszék _ — — .
Zágráb — — —
Fiume _  _
Crkvenica_ _  _
Dcbreczen _  __ 
KecKkeraét _  _  
Orosháza _  _  —
Szegőd — __ —
Zonibor _  _  — 
Zsombolya _  _  
Arad _  — — _  
Temesvár— — — 
Versecz — — — 
Havaniste_
Dienkova _ — — 
Nagyvárad — _  
Kolozsvár _  „  — 
M*ro«vasirhely — 
Székely-Keresztnr —
Vajda-Hunyad— _
Nagyszeben _ _
Botfalu — — _
Becs — — _ —
Berlin.- _ _ _
Biarrits — — — 
Perpignan— _  _  
Nizza— — — — 
P á r ia .. — — _
Pétervár — _
Konstantinápoly _
Firensa — — _  
Róma.- — _  — 
N á p o l y _________

W - I O I I  1
HO.öl o .c |ií i i

0.6  DK l 1
Ó0.2 3 5 DK I
ö .0 0 .4 ,DK 3 4
62.6 — 6.0 K 2 1
56.81 l.o l — I “  

— 66.6 — 0 8 DNy 1 -

«  f
11 *

8 - I
IC

64.3
61.6

7.1IK 
2.1 D 

66.9 -  8.8 ÉK

8.4IDK _  
6.4 DNy 2

10 I I' 
— I 10, 
2 ! — !

19 8 
47.5

lO.bfDK 0 •  
10.6 K 8 • rj| u

Jelek magyarázata : K. *- kelet, Ny—  nyugat, D. — dél, É — éazak. 
A felhőzet: 0 — egészen derült, 1 — többnyire derüli, 1 —részben felhő*, 
3 »  többnyire borult, 4 egészen borult, >  — eeő, #  — hő, — •« köd, 
<  — zivatar.

Hazánkban a hőmérséklet aránvla; megás és számom 
helyen a !OC°-t is meghaladta. Néra. csapadék az északkeleti 
határun esett.

A Fiun-uböl feletti depresszió Nyugat-Oruszországba 
nyomult, egyebekben a levegőnyomás érdemlegesen alig vál
tozott.

Európa időjárása enyhe. Kisebb esők voltak Francia , 
Német- és 0  aszországban. A Földközi-tengeren meg az Adrián 
viba os szelek fújnak.

Kilátás: Változékony, enyhe idő várható, főleg az or
szág nyugati felében csapadékkal*.

V í z á l l á s .

K & p l r e n d .

fíaptar-. Sron.bat, február 6. — F.ómai kathol kus: 
Dorottya. — Protestáns: Dorottya. — '■ örög-orosz: (január 
24.) X oqc. —  Zsuu : bebath 20. Sabbath Jithro. — Sáp 
kél 7 óra — perckor. — Nyugszik: 4 óra 49 perckor.— 
Hold kél: II óra 9 perckor éjjel. — Nyugszik : 9 óra 35 
perckor délelőtt

A miniszterelnök nem fogad.
A ktpviselöhát háznagya fogad 11—12-ig.
Tornay Gyula koUcktw kiállítása a Műcsarnokban, 

nyílva 4 óráig. Belépődíj 60 fillér.
Sémién italon neiHtítkuzi láilata nyitva este 8 óráig. 

Belépődíj 1 kuroua.
K'jnyus Kálmán társaság képkiállitása Nagymező-utca 

37. szám. Megtekinthető egész nap diitalanul.
k e  nteit ölusem/.. Képtár. Ny tva van d. e. 0 órától 

délután 1 óráig.
Jdezigazdasági mureum (Kcrepesi-ut 72.) d. e. 9-töl 

1 óráig.
A M. Nemzeti Múzeum történeti és irodalomtörténeti ki- 

állitdsa. Nyitva d e. 9 órától d. u. 1 óráig díjtalanul, 1—2 
óra között 1 koronáért.

Feb. Feb.

TemeaPóya

Ondovu
Topolya
Bodrog
Sajó
Hernúrt
B erettyó

Kárba

M. -Sziget ____
TskeUáz* __
V.-Namény _Tokaj ... -
Tisza-tű red —
Szolnok____
(’'«oii<rá-l____
Hztged____
Török-Beeső
T tto l_______
B ártU ____
H o ö r_______
Zemplén —  
Z»olca — 
H .-?n . :l. —.  
Murgita
H.-Vjfalu___Csúcsa —
N. -V árad___Relén'-ea_-Tenk" . ......
tlurahonoRoroejeuó....
Békén..........
Oyoma . —  
Oy.-lehérvár 
Branviceka — 
Robontu
Arad __  — _
Makó ____
K.-Rostély —
K űzet 4 --------
Temesvár _ -  
Bcct kerek l

Vsb. Fab. 
4. 6.
m 4 ta r

0.06 0.91 
0.06 0.06 
o .eo  o .t j  
0.2J Ö.»4 
0.24  U.24 
0.30 U.Ü6 
U.f2 C.ye 
0.80 0 .4 . 
0.28 V. 6 
i .  y !•« 
0..8 e.jo 
0.C4 0.4.-; 
0.66 C.6«i 
1.76 1,76 
0.21 0.21 
O..5J O.tC 
Ü.la u.tU 
0 . 0 O.?2 
O.tV 0.21 
0.63 O.tf6 
U.IU Ü .l, 
0.1.6 0.31 
0.26 0.26 
ti.12 U2S 
0.64 r.S2 
0.14 C.1Í 
C.(2 0.020 .-
1.84 1.4J 
0.35 o . . 
1.— 1.08 
••20 0.28 
1.J5 1.SJ 
0f— 1.01

iaztr.fr
ki.ogrnmr.ee
kapcsoatl.au
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  h e lyek .
NI. KIR. OPERAHAZ.

Szombat, 1904. február hő 6-án.
C a r m e n .

Opera 4 felv. Zenéjét azercette Bizet,. Szövegét Írták 
Meühac és Halóvj L. Fordította Ábrányi Emil.

szentélyek:
Bochnicsck Lila* Pastia Jaszniger

Takats Carmen Szamosi
Váradi Micaela Kann M
Kiss Frasquita Borts M.
Kórsai Mercedes Payer M.
Mihályi

Don Jósé
Fscamillo
Dancaire
Remendado
Zuniga
Morales

Kísérleti cólokra fáladagnU ' koronájával. A t. o. azlllóazuöknek 
próbadobo/ok ingyen Állanak rendelt. zé-ilt-re a magyaroraeagt 
Főraktárban N e rn d n  S á n d o r  drogériájában,
Lajos-utca.

Kossuth

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szombat. 1904. február hó 6-án.

F l i r t
Vígjáték 3 felvonásban. Itta Forencsy Ferenc.

Személyek:
Wallensteinné Rákosi Wubernné Delli E.
bándoryné llelvey L. Fantoinné Keczeri
Titsch Lina Nagy Ib. <irót Tari Gyenes
btadinszky Gál Marossy Mihályfi
Stadinszkynó Lánczy Maros?yné Ligeti
Báró Wcbern Horváth Báró Rodák Császár

Keziete 7 irtáé.*.

vígszínház.
Szombat, 1904. február hó O-An.

L  u  I u .
Színmű 3 felvanásban. Irta Bertolazzi Carlo. Fon 

Halász Zoltán.
Személyek:

Kaprcdnne Hegedűt Saletli Balassa
Virginia Nikó Lina Eulalia Rnstagni
I.ulu Halmi Giustina Kész
Marin In na y Giannina Kocsisovssky
Farnesi Fenyvesi Gelcste Gazsi M.

Kezdete 7’/s orakor.

H ö lg y ek  figye lm éb e!
P .B O Y E R  párisi gyrtiz jazeréíi

„ ö n d u ln t r ic c “
hajnullámoajtó-vize nem oly ki 
kolmizott, mesterkélt hullAmoa- 
aA teszi » hajat, mint a aütflvae. 
hanem mint sz itt fölttlnteteti 
ábrán is lát ható, szép lapos, 
most annyira divatos, természe
tes hullámossá. A mai divatos Imi viseletnél nélkülözhet ellen 
szer. Kgyszérí bedörzsiilés után 
a haj s- II) nspig megtartja hul
lámosságát. Orvosilag vegyele- 
mo/vi-, artaiina;'ann»k tatáltn- 
totl. Ezer és ezer elismerő levél,
E g y  ü v e s  ára a kor. S'agier- 
orazági főraktár és szétküldés! 
hely : V A N IC SEK  GYULA 
n6i-fodráaz B p est, Soroksári 

u tca  16. szám .
Kapható még Török J ó z se f  gjógytárában K lr& ly-ntea 13.

S i n g e r -  
v a r r ó g é p e k

és karikahsjóe gépek a legjutányoaabb árban és
legkedvezőbb feltételek mellett jótállással az 1889. 
óv óta fennálló cégnél

LÖWHtfGER JOZSEF-nél
Budapesten, VII., Erzsébet-körut 19.

szám alatt vehetők.
Minden géphez díjmentesen egy az összes 

államokban szabadalmazott mühlmzökészülók, hlmzö- 
rámával és mintával adatik.
Árjegyzék Ingyen. — Varrógépügyrökök felvétetnek.

nn ■ rr mr ■ n német, francia, nyelv és
SflÍ© lf © IO B IÍÖ B C © # ngertúsir.on.'itol, német

franciabounookat.gyor- 
mekkertésznöket, nevelőket,korrepetitorokat légiéikllsnic-rctef eb
ben a ánl és helyez I.n p td c n z  J ó z s e f  elhelyező irodája V I I . ,

k u r o l y d i o m t  17, I I .  e tu . Íi3 , O r e s j - fé le  béc.

L e g s z e b b  L e g jo b b  L e g o lc s ó b b

P A  P u n  P x l P u n  P A P , . .

Ne vezettesse macrát félre, 
lm ÉPP OLY JÓT 
ujáiilanak, mert

NÉPSZÍNHÁZ.
Szombat, 1904. február hó 6-án.

K a tin k a  grófnő.
Nagy operett 3 felv., oltfjátékkal. Irta Faragó Jenő 

Zenéjét szerzetté Hűvös Iván.
Személyek 

Irsai Resoda 
Krecsányi Aranyvirág

István gróf 
Anna grófnő 
Katinka
Tcofil herceg Kovács M
Pető, diák

Kápolnai 
Sátori

Küry l ’lrica Újvári
Kovács M. Pásztorfiu Szentmiklósy 
Komlóéi Ulászló gróf Szirmai

a jelen
kor legszivóseltb 

(öinitönnyaen áll ellent 
legjobban: a magas ég 

tnlbcTitett gőznek.
laairrtetfBsél. mintákkal és ajánlatiul éljmrntesea szolgál

SCHOTTOLA ERNŐ. BUDAPEST
f'zzna-lóre |.»>l<>tz«.

frt
1 Bnszo'iafthatö vaságy 3 db 

kivehető matraccal-------10. -
l .rooge paplan---------------1.80
1 „ „ príma------ 2.80
1 cnehmlr paplan-----------8.10
1 sulin . ------ —- 3.80
I allűr/. raebmlr -----------4.80
I selyem atlasz paplan — 8 .0  
I fodros «clyom all. papi. ló.ód 
I Jő vászon psplan lepődő -.

Ke rete 7 órakar.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szombat, 1904. február hó G-án.

Először:
A hajdúk hadnagya.

Operott 3 fel vonatában. Iita Rajna Ferenc. Zenéjét 
szerzetté Czobor Károly.

Személyek:
Hájas András Tollagi 
Baioarina Tomcsányi 
(ía.ton Szentgyörgji 
Scherlfenbcrg Dénes

Ne küldjük pénzünket külföldre
Magyarnak Hm(ü [parUnkat

1 acél sodrony ágybetét 5.—
1 tengeriftt m a t r a c -------4."0
1 afrique » -------- ö.—
1 lóHzör » ----------12.—
I ablak kőper függöny — 8.
I „ tunls .  — 1.50

,  gyapjú - —
Ágy, 1 ilt ’ritő houret

.  1 .  gyapjú 1
nngy szobaszőnyeg------

Rlancbofort Szabó 
Baiajthy Farkas 
Kresaenoronn Búbos 
Vi vonat Giréth
Aischofísbofon Heltai 
Boronay Imre Kát hőnyi 

Kezdete

Szépicig 
Albateraj 

G/s órakor.

Sziklai
Irányi

KIRÁLY-SZÍNHÁZ.
Scombat, 1904* február hó 8-án.

A fecsk ék .
Operett 3 felvonásban. Szövegét egy francia víg
játékból irta Pásztor Árpád, zenéje Konti Józoef-től. 

Személyek
V. Fülöp Thury
Hoger vicomte Vócsey
P iib n u lo is
Amclie
l.ouison
Katón

Papp M. 
Szamom
Fedik
Fcrenczy

Kezdete :

Udvarmeeter Gabányi 
Zárda lőnoknő Erdei B.
'testőrtiszt
Jerosalevina 
Háznagy 
A jegyző
1 a érakor.

Oláh
c & ‘ T

Szotnori

URANIA SZÍNHÁZ.
Szombat, l!04, február hó 6«áa.A m o d e r n  a s s z o n y .

Irta Ráth Irtván.
Kezdete 71: orakor.
VÁRSZ IN HÁZ.

Szombat. 1904. február hó 6-án.
A csapodéi*.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta Sardou. 
Kezdete 7 orakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
V I „  N « r y m e » ő - u t e .  IT .

L es 8 Parisianas
párisi női együttes 

e l s ő  f e l l ó p t e

és az óriási siksrii oj februári miisor
A Ul: kertben réggé?. 6 é r ít r  V ttrfta  K l .k  cigínyiece- kara hangvar.enjrea.

S ch m ld t  Af.
•<i)nárts, ayagai ét bórOnMi

Budapest. Vili., Keipisl*ut 25. sz.
Ajánlja BAJAI (jyí.-tmán> ti k o ra ia A  A«
>«*vnKlA-mer«.BAnKÍail. M la S e B -  
n e m ll n tn a A b tírA n rfttk ,p é n z , sál- 
v ar- a« c i« a r « u «  atb . t a r r a l*
M«grendel*a*k éa javiMnok r-ftSto.zn 

a jatáojOfan texköz^lietnak. Árjegyzék bérmantte.

R
é g i  e z ü s t  t á r -  

g y a k a  1 „

o la d o k  mindennemű 
arany és ékszerárut, 
úgymint ré g is é g e k e t  
drágakövekéi, arany-64 
ezlibt órákat, láncokat,

I
1 gyűrűkéi, e z ü s t  e v ő e sz k u -  

a ö k e t .  Kérjen képes árjegyzé
ket ingyen.

F u c h s  D á v id  u tó d a

íénymázt v. 
Feróul ndt- 

rréme-t 
„Nigrin'-t 

ha.znál, fe
hér, sárga 
vagy fekete 

színben. 
Mindenütt 

kapható.
Cs. kir. szabad, gyár

F e r n o l e n d t
ce. ős kír. udv. ezállitó 

Bedap'st, V., IJpót-körut 24. sz.
(Levélcím : Wien, II1/1.) 

Fehérnwmüh z : vegyen csak 
k n t -N z a p p a n l.

.50 I

I Agyclűke I . ----- - — ■*- O.Rő
1 tapestry ágyolőke — — l.őo !
I mtr. jő- íu tó sz ő n y e g ------ .40 |
1 B w mintázott — — —.75 ]

1 M - Ujj J
MÁnnll ágytakaró pokróc •

1 téli pokróc — — _  — 4.00 
Lszép fali sz ő n y e g -------7.5'J |

, Í > I < J I 3 C 1 V E »  J Á N O S
paplan, matráo és kárpitosára gyáros, szőnyeg, függöny, vas- 

bútor slb. nagy raktára 
Budapest. VII., K r/scbet-fcörnt 30 . szám.
Árjegyzőket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki meg
rendelések pontúban eszközöltetnek, nr:u tetsző árak kicseréltet

nek. vagy a pénz a lsszarda'.ik.

MŰVÉ* 

SZ E T I  

KÖNWTÁR

Pécs.
Németnek
Bécs.

előmozdító 
gémnél,minden
nemű arany és 
ozltat tárgyak, 
órák és minden 
e szak mába vágö 
cikkek ■<>kknl 

o lr a ó b b n n . 
J o b b a n  és 
megbízhatóbban 
szerezhetők bo. 
mint kttlföldöu

H u n y o d  y  
János, ezüst

tahi anker. ro
mon! oir dyuj^.

köpenyuytR- • 
arany p.)izst  v. 
alakokkal, pcn> 
ro menő pontos-* 

szerkezettel 
B2 k o r o n a

SCHÖNWALD

Pécsett A.
Nagy képes árjeg zék ingyen küldetik bárkinek

Amellszépsége
a iegelCkelőbh női bál. mely- 
lyel zzonbnn a természet nem 
igen bőkezű. A hölgyek tehát 
szivMen fogják tudmnisul ven
ni, hogy van egy ártslmatlau 
szer. mely a 'ern é-.-ciet mint
egy kőnyszoiiti e lek nb tben 
kcvísl -• fJ-vénynek lenni, h e n , 
az előkelőbb kölgyvilág Altéi 
már ismert s»ci- n valód i k e 
le t i  V en n s-b a lzsam , inéi. a 
leghíresebb orvosok Által is 
jónnk találtatott és tényleg bir 
aaontuiajdonr.ggal, hogy amel
lett fejleszti é» helyreállítja, u 
szöveteket tróaJi, a válic ont 
kinövéseit eltünteti, amenny i- 
bon a mell formája diszkréten 
gömbölyű, lesr. Hatása abban 
all, hogy eiőkegiti a táplálékot 
plasztikus anyr.jtokkú való át
változásra, moly utóbbiak a 
mell tájékán rakódnak le. Az

egyszer elért eredmény minden további kezelés nélkül fennáll.
Ellető hatása által a va lód i k e le t i V enne-balzsam  

ezenkívül friss-arozzlnt kölcsönöz éa i.z egész -/ellem et liiitjs. 
Mindenféle természet elbírja, épp ugy ■ fojlő<iésl-en levő 
flatsl leány, mint a teljesen kifejlődött asszony, kiég sovány, 
husszegénv férfiaknál Is kitűnő szolgálatot tesz . Az e g - </ 
ségre aemmt esetben sem lehet káros, ára pedig egy na y 
Öveznek, mely sokáig tart. ő kor., 3 üveg 12 kor., 8 üveg 
0̂ kor. A szétküldés di-zkrécló alatt utánvéttel vagy a pénz 

elöleges beknidé-c mellőlt történik. Rendelések Intézendők 
P e tro v lo a  M lk ló ah o z, B udapest, XV., B éeat u ta e  2 sz

«. n.
VMiraap
este

iaflRIM W» Karlshadi keztvüi
E g y e d ü li  fd r a k tA r  és n a g y b a n i e la d á s

MtasMát és Társa
cégnél

Budapest, Szcrrcsen-utca 1O.
Nagy választék e'rna- és különböző keztyü- 

külünlegcesAgckbcn.

D Ó C Z I  M .

é l i  c i p ő
n a g y  r a k t á r a

Budapest, Kerepesi-ut 10.
A«i cipőt

Rendkívül ekg. 7 spanglis bőrből 2.20, lakkból 2>0 
Lakk vagy zerge, kivágott 150. cvattos . 2 .-
Fe:ér bőr vagy atlhaz, kivágott I.7P. szlrea 2. 
Zerge v. borjubör, ovgos 3.— fiiztfs 3.20 gombos Irt 3.50 
Különlegesség amur. bo>:,fü;ő8v.iug 3.50gombos3.80 
Orosz. t .  szalon akk, füz-'sv. eugoa 3.50 gombot 3.80 
Finom franc a sevió, liizős v. eugoa 4.20 gombus 4.50 
Posztó eugos, bőrről borítva 3.20 oroszlakkal 3.60

F érfi-c ip ő : Irt
Orosz- v. szalonlakk, fűz. v. cug. 4.20 gombos 4.50 
Derbjbakkancs, box-, szalon- vagy oroazlakkból 4-80 
Elegáns amerikai box, fűzős v. eugos 4.— gomb. 4.50 
Elegáns francia sevró fűzős ▼. cug. 4 50 gombos 5.— 
Borjubör sin a 3, betétes3.20,1 iizös3.50,bukKancs3.70 
Poeztócipő, bőrrel boriivá 3.50 oroszlakkal 4.—

Csizm a: frt
Bagariából 7.50. borjubőrből 8.50. vikszosbőrbő' 10 
Halinacsizma alai sonyan bőrözvo 5.— magasan 6.50 
Vízin, vadászcsizmák hr. inából 9. -v a d é ’ zcip 'k 5.50 
Fiucsizma, laki;-, vagy ! öt szárral, 5—10 számig ?.2O 
Orosz galosrhni, férfi 1.30. női 1.30 hócipő 4. -

20,000 pír női ház.cipő, «ft kr-tól fö l je b b .
■■ ■ c  CJ Á r je g y z é k  éa can n in g o lA a  In g y e n !  - »  ■ ■ 
Vidéki rendelései et ntnnvéttel pontosan esrközIÓk 
Nem megfelelőt kicserélek. 10 forinton felül bermentve

Színházak heti m iisora.
Hagy. kir. Opera.j Nemzeti színház | Vlgazfnház

Folt, amely

Orfeusz.
Törpe gránátos

tisztit

Fürt

SZERKESZTI:

K O R O N O H i

L IP P IC H  ELEK =
A  Nú v á l la  t i

K Ö ft y V t Ar KÚPZŐMD . E í Z!: U 
MONOOUAHÁK aurouta- K 
nwn.bon magyar nyelven ultörfl 
vAll.il-i:. Nőm «/lraz adatok 
öeazchalmnzá"*. hanem Iclklia- 
uiari-iea kút i.-.m k alapján nóp- 
*/'•..I»r. n -'/. t - bc-.' ca éa ta- 
niilaái-oe Plroamáiirnk gyújt-- 
ményo. Nagy uiüveazctl KORSZAKOKNAK. Mt'vász- 
EGV ÉN - lIUKKNEK r.z él- téba 
világi- Iikíc, uk’at éa n v  azó-

Ul ■ I
4E (.K I;K (iNVVEí< Jak »ban 
minden r.tivoli embemek. 1 .1 .  
SS KORSZAK IKRÁN. IRÁ
NYOKBAN Es Eg y k K Ia Kg KK- 
HEN FELDOLGOZZA A MÜ- 
v£ s z e t  i . . . z  1 • :: '-a  ’ :t At . 
s ben ' i
IPAR r  is i
b«n egy -ránt I I  I I  I I  I I  I I  
=  •. kötet j.'l -nik rncy.
A MŰVÉ-/! II K'-SYVTAR 
t í z  Kén e i i ' n e k  i j .h i iz ’ - 
»'Esl ÁRA. - n 10 köl-'t I.tvé- 
tcll kn clczcfaé/p (nePetl II 
D ísz KÖTÉS RFJÍ Rn KORONA. 
Mo(j c-de; ele rérxletázstáars la. 
átnitcn ’/.fi’et önálló, tafeje;et'. nü, 

mely külán l« k-*p<n-tó.

b IV A L b  K O R N É L É
I l lD 'I ’E- MIVÉl.-ZETl. A 
TÖRÖK HÓOOI ISÁO ELŐTT.

10 ej.detl 
pttée-M rajzával ée 40 kép-

pci. Át fibve 6 korona, 
riiazkvtö’bvn I 11 I 3 korona.

ÉGER LÁSZLÓ =
DONATELLÓ. 10 •> emel; "klet 

■ 84 szövegbe nyomott kép-

M ELI ER S IM O N  =
j Ml< IIKI. - ANi EI.o B V 'N A - 

j  ROl’í '  17 mi< klet - ’ P3 
I I ",‘dvegbo nyomott k ypol- 
' q  Ara fhkve 8 korona, Jiei- 

á  köt'ab .1 m i i ;  10 korona.

i Kaphctl mln.;on!-ónyv'<B-e'ke:,4»tOO
. , t  Hií4-.4I

LAMPEL R.
(Ycdlaaer F. é» Fial) 
ie  éa k. udv. könyv 

kr.-eakrdAaében
B u d a p e s t, V I .,
A ndrássy-út 21

Népszínház | Magyar a'inház j Király szln'iáz

i Snerry

Uránia színház
'I Űn3

Józsi I Magyarhonban
I Hajdúk

A csodagyermek Katinka grólnőf hadnngva

Makra:: cos 
hölgyek 

A fecskék i Modern asszon;
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gATAPHORESE
UJ gyó g ym ó d !

FÖIülmnlhatatlan gyógyhatású

m E G - ,  N E M I - ,
. w érhetcsséirclt, bnjaKóros (siphilis) 
['“f-rséeeK , önfcrttfzés ntóbnjai éj tcrEiil 
„L neesésI állapoton, Impntrntia gyökevas 
•v X i i ís i r s .  Tapasztal* rad ik á lis  és gyors 

-^ n aíu yek  folytán honorárium  teljea  
erórrailtcr után Illethető. Elsőrendű intézet 

mintaszerű gyógytermeivel. 
B u d a p e st!  T e r é z - k S e u t  4 4 . 1. e m

Dr. g&Btzger T iv a d a r
személyes vezetése alatt nyitva egész nap. 

Levelekre díjtalanul válasz.

X  MAGYAR « ►
o r v o s i  m ő s z e r t á r
Bndapest, VII., Kerepesi-ut 32., a BókM-MrtiáZial síimben. 
— - páratlanok c maguk nemében, biztos

fekvés, nem okoz nyomást, gummi- 
töltés, kis pclottával a legnagyobb

U sérv is elzárható. — Tessék prospek
tust kérni.

I müflizök, haskötők, egyenestartók, tám- 
, gépek, gummi-harisnyák, jótállás mellett 
| legpontosabban és legolcsóbban készül

és halhólyag különlegességek, valódi 
francia gyártmány, 2—12 kor-ip 
tucatja, rövid Capottok 4-tüJ *0 
kor.-ig tucatja, női óvszer, pcs-- 
oclus, orvosi rendeletre, 3—5 kor 
darabja. Clana-öv havibaj -kötolék 
3—7 kor. drbja.

20 kor. megrendelésnél 2O’/oengedmény.

B e t e g t o l ö - s z é k e k
*• U örrsea botogápoláal cikkek nagy választékban kaphatók.
Nagy képéé árjegyzékek dlsc: öten, ingyen és bérmentve.

A vörös k eresztre  ü gyeljünk . "SW 

pA j^M w 'iiniBiniiiiiii in hí ii i r 7~ir~irirr~-in-
O r .  F i s g * ® t í i í

a. hérháai l i á n o n ,  k a ln m v ,  m e g y e i-  ée k é r .  pésax- 
Ú r i  íé o rv o e , m M e d j ld le  r e n d  lo v a g ja  aib.

Titkos betegségek
impotentia, nemi és női bajok lc g q u a l l l lk á l ia b b  
spec ia lis tá ja . Rendel: 9—4. este 7—8; I'.pcut, I I . 
Váci-Utca l í í .  Vegyi- és górcsői vizt gálát mel
lett, levél utján is biztos ^yógyailcer. MérsAkoltri j

F é r f ln l  g y e n g a n d v  ( Im p o lo B lIn ) ,  Id e g b c tc g s é g e fc . 
a  f la tn la a g  t i t k o s  b ttn e l a k lo a a p o n g a a a i ig y e d t t l

D B B R U N l! ^  PER U IN -PO R
(p e r u i n é v é n y e k b to l k ő a a ltv e )

által gyógyíthatók biztosan, mert 
csak ügyödül a dr. Brun-fóla 
„ P c r u i i t - p u r u alkalmas a nemző
it aztUőszervclc mindennemű gyen- 
geaógének olbáritAsAra, ■ Így 
férfiaknál a tehetetlen >ég és nők- 
nól a inairtulansájr eltávolítására, 
nemkülönben pótolhatatlan gyógy
szer a nodv- és vérresztések Által

oiőldézett e r ő lte té s n é l,  »  k ic a a p o n g d N o k , t in fo rttfa é s  
éa az éjjelt m rig ö u ilC N ek , a  g ye n g e e C ij a n le h e te t  
lennég-, f é r l tn i  g y e n g e a ó g  eme kétnégbevonh illan elő 
jelűi Által előidézett g y e n g e a é g i é . liu p o t 'ih u A l, további 
inlndennomtl id e g b » n ta Iu ia k n A I ,  u. n i.: m lzrrS n e , fe j  
frtjrtN, az idog összoznugnrodása, Altnlános losován.vk'dás és 

. . .  .  .. .  - beesett, kék gyürllk-
kedálylohangoltság. 

r , "i vaiDuuunjan, uri^ui&uv-fájdalom, méhszervi 
g  'i'i'sök, dugulások, oknélküli remogős, a víg társaságok 
kerülése, tehetetlenség, a női bajok, gyengeségl állapotok, 
a lábak és kezek reszketőse, vérszegénység atb.-nél. Mind
ezen itt elősorolt idegbetegségnk u gyógyászatban eddig 
semmiféle ismeretes szór által sem gyógyíthatók oly bizto
san éa tökéletesen, mint a perui növényekből készített dr. 
Brnn-féle I’erutn-por által. Ártalmatlanságért kezesség vállal
u n k . Ezen por titkát egyedül én bírom a ezért kérem elme
met figyelembe ven d . - Ára egy doboznak pontos leírással 
együtt 3  k o r o n a .  Postami grenrielések utánvét mellett

eszközöltetnek.
Kapható ac egyedüli készítőnél: M e tiln c h s n ld t J é z a e f  
gyógyaaeréaznél t í y ő r ö t t ,  valamint a főraktárban : L u x  
M ih á ly  droguaüzletében Budapest,IV., Muzenm-körnt 1. és a 
„H fagryar k ir á ly * -  gyógyszertárban, Bndapest, Marokkai-u. 2.

kel körülvett szemek, elmegyen.
a, mélyoi 
renge.ióg, 
háfgerint

Sí F é rfi és Hői 
Hemi Betegségeket

úgyszintén
V é r-, b ő r- és idegbajokat, 
bu jakó rt (syphilis), valam int
íéw f ó r í i g - y c n m - c a é g r e t  -w z

(Iinpotentia)
r e n d e l ő  i n t é z e t é b e n
gyógyít hlz'es sikerrel a legrövidebb Idő alatt, foglalt >- 
zasi zavar né!k(ll,2fi év óta szerzett orvotitapasztalatok alap
ján kiváló gyógysikereiről általánosan elismert s.akorvus

D r .  K A J D A O S Y
v . c s .  é n  k ir .  e z r e d o r v o a  é s  

k ó r h á z i  f f id r v o a  

B u d a p e s t, IV ., K íg y ó -u tc a  5 . s z
K lo t l lc l - p n lo t a  (t. e m e le t ) .  

K e n d é i  © — • 4 - i g - ,  C b t e  ’Z — Ö -ip . 
Levelekre díjmentesen válaszol, gyógyszerekről gondol

kodik.

E n a p o k b a n  h a g y ta  e l a  s a j té t  t — —

„ B iz a lm a s  B a r á t ’9
r lm t t  k ö n y v e c s k e , m e ly  m in d e n n e m ű  lé r® - és 
n ő i n e m lb a jo k k n n  k e l lő  n lm n u tA m n it  m o ljrr il. 
i.apha.ó a vzerzónél; ( l» r . l ia jd a r s .r  JtoceeO. A ri* 
c s u k  I » .o r . Vidék -ek 1 kor. 20 fill. előlege* teküldÓKo 

melle:-, a könyvét frankó kapják.

a g y a r  |^ ö n y ű t á r Szwkssxü >
R A D Ó  A N T A L .

Kiadja:
L A M P E L  R Ó B E R T  

(W o d ia n er  F . é s  F ia i)  
cs. és 1c. udv. könyvkereskedése

Egy-sgy szám 
ára 30 Jitldr.

=  f i  legnjabb szánok a következők:.  ----------------  --------------

365. J ó k a i M ór. Ú ti rajzok.
V- . _ ___ — .'-IkI.m. I .  n .1— T-X(A*kKoszorús írónknak még kötetben meg nem jelent remek

eMiadta főiét egyea- 
káoi kapható.

T e lje s  J e g y z é k  a l ® .  
den k ö a y v k e re e k e -  
d éshaa k a p k a t* .  —

Al eddig megjelent számok 
részletfizetésre is ksphatók =

I

tárca-levelei.
366 . W i lk ic  C o llin s . Párbaj az erdőben. Elbe- 

szeles. F ordította Mikes Lajos.
Rendkívül érdekes meséjú, mesteri módon bonyolított

novella.
*36 7 — 368. P e tő f i . T igris és hiéna. T örténeti 

dráma n ég y  felvonásban .
Legelső olcsó kiadás* Petőfi legértékesebb drámai

alkotásának.

Jiz előzd füzetek 300-tól kezdve:
soo. D ó o x l L a jo s , Ceokonat.
501. B e ö th y  Z e o lt . Báró Wesse

lényi Mikiin.
502. D s m o s th a a a a  P k l l lp p lk á l .

Borsot Károly.
SOS. IfJ . H e ra d A a  S á n d o r  

ás óriások TUága.
S04- 305. F r a k o T s z k y  a a lk a t  

k a a á a s . .Miksxálh Kálmán.
806. C h n ro h  J. A. Római élet Ci

cero korában. I. Sstlasi Móric*.
S07. O huroh J. A. Hóméi élőt Ci

cero korában. ll.S zilast Murtct.
•808—809. G o eth e . Egmont.Saltó 

Emó.
110. P e tS fl. Vegyes költemények. 

I I  .Palassa JO tttf.
Sl 1—312. Varae.U tasáa afOIdkörfll 

80 nap alatt, leieket H ila . J. rése.
SIS—814. U fry a n a a . I I .  róax.
•815. h la e tc r lln o k . Honos Venne.

Atrányi Emik
118. K é n ig  O ónaa Mathsmell- 

kal mulatságok. Előszóval Btke 
Manótól. 1.

S17. E T A  Hoffsuann.Coppéila. 
Antónia. Alexander E rű i.

H8—819. Szemelvény a Osata Ro- 
manorumból. Kalonn La jót.

120. C onan  D o y la . Dr. Holmes 
kalandjai. IV Lándar Tivadar.

821. n o i t s y  P á l.  A csillagok 
villá ib ó l.

• 3 ”  M ó l tó ra  8capln furfaagjal. 
Hevesi Sándor. .  ,

•328. W l l d e O e i k l r .  Ladv Win- 
dorinorc legyező-e. Moly Tamás.

824—3' ) r t. T n l l ta a  O loaro  b e - 
■sédé A műkincsekről, üteme*

aSL O a rh ó v  A n ta l,  llbearólóeek. 
Barabás Ábel.

827 O a r Ady V ik t o r .  Tengerparti
kópék.
S. A m b rn e  1
és loalázoltak.

•839. M e llé re . Kénytelen bázae-
ság. Vígjáték. Hevesi Sdnaor. 

830. A n a to lo  Fxanoe. A Kymál
énekes é» egyéb elbeszélések.

83LyD n  Caáók'l D e ze ö . Rajzok 
Mátvás király korából.

832. J ó k a i M ór A nagyenyedl 
két fűzfa. Beszély. Váró Ferenc*.U -8 3 Ö . M ik a a A th  K á lm á ® . á -  
Til Zrínyiket.

837. W rodarieo históriája a • » -  
bácsi vészről, ár. Sstntpilery / .

83?. H e n r i  L a v a d á n . Klbessé- 
lések. (iákor Anáor.

88P S zik r a . Vadászat éa egyéb 
elbeasriések.

840 B e rx e v lo z y  A lb e r t .  Ma-
ivar utazók Ole«zorsr*gbaa a 
mull század elrő felóban.
A  •  gál je lö lte k  a iin m á z a k .

811—348. J ó k a i M ó r . öreg ember 
nem vén ember. Regény.

•344—345. M asina G o r k i j  Éjjeli 
menedékhely. Havas Jótsef.

846. O o rn e lln s  T a o ltu a . Jullua 
Agricolának életéről ée erköl
cseiről. IFirfk Gvnla.

847. K rú d y  O y n la . Nyíri csend. 
Elbeszé ések

34S Z n n g w ll l .  A matráo sir.
Gábor Andor.

•310-850. T ó th  K de á  kintornái 
család.

851. B a d ó  A n ta l.  Rákuczl alrja 
éa egyeb költemények.

8>2-35S. C . ® a R a s tlu s  C rlep n a  
A Juguriba hát orC. Várdai Béla.

85«. O o r k l j  M a x im  A tévedés. 
Ambrotovxs Dezső.

355. L e n g y e l L a u ra . Tavaszt

•356-37. M e llé r e .  A képzelt ba- 
teg. Dr. Váraál Antal.

858 E tlm o n d  K a ra n o -tu r t  Lég
hajón ea egyéb élbesaéléaek. 
Gábor Anáor. _

850. n .  H A k ó e z l F e re n c  v a l
lo m á s a ib ó l. Kallós Imre.

•800 -  861. D óext L a jo s . Csók. 
862 -363. J o h n  H ab b erton . Ha

lón fiacskái. Gábor Andor.
864. B e .lé g ii P á l A magyar lej 

uralma.

^rendelhetők LAB1PEL RÓBERT (WODIANER F. és FIAI)
és kir. u n v . könyvkereskedésében, Budapest, vi.. andrássy-ut 21. szám

------  -  *a miadta konyrk««U»d*,b»a. — ■ --------------

a  m. k ir. szakad, asztá l}sorsjáték

IV . o s z t á ly á n a k  h ú z á s á h o z
mely f. é. február hó 9., 10. és 11-én lesz,

ajánlónk sorsjegyeket. Ezen XIII. sorsjátékban rövid idő a la tt

12 millió 751,500 koronát ké.zpln*b.a.

A IV . o sz t .  s o r s j e g y e k  m e g ú j í t á s i  á r a i:
(m elyek a III. osztályban m ár Játszottak.)

Ksy egész eredeti sorsjegy _  ... _  ... korona *n .—
Kcy fői „ „ ---------------  „ 3 0 -
E zy  negyed ,t ., ...  -------  „ ÍO .-
E z r  nyolcad „ --------------- -- — „

A IV . o s z t á ly ú  v é t e l s o r s j e g y e k  á r a i:
(DJ revüknek.)

Egy egész eredeti s o r s j e g y _____ ...korona 1 0 4 .—
Egy fé l „ „ --------------  „ s a —
E gy negyed „ „ --------- ... „ 3 0 . -
E gy nyolcad „ „ -------------- -------  1 3 .-

T ö r ö k  A .  é s  T s a
bankháza, Budapest.

K özpont: TER É X -K Ö R U T 4 6  c.
Fiókok: Váci-körűt 4., Muzeum-körut 11,, Erzsébet-körut 54,
=  Legnagyobb oíztálysorsjegyüzlel hazánkban. =

STANDARD életbiztositá-társaság
Edinburghban (Angolhon.)

■ ■ — ....................Alapittatott 1825-ben. —----------------------------
l ü a w s z á ü  ö é k :  B n i w s t  I I ,  t ó s m t  Lm h . 4 .

Xáox-ona
É v i b e v é t e l .......................................   3 2 ,1 0 0 .0 0 0
K iu ta l t  n y e r e n é n j r é s z e k .......................  1 7 0 ,0 0 0 .0 0 0
V a g y o n ..........................................................  2 5 8 ,0 0 0 .0 0 0
H a lá le s e t e k  fo ly tá n  k if iz e tv e  • , • .  5 3 2 ,0 0 0 .0 0 0

J A Standard kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. Alacseey dijak. Szabad vHágkótvények. A kóMny-k ár- 
vényben tartása díjfizetések elmulasztásánál. Tőkésítés es elom n:eq^ia- 
pitott visszaváltás! érték. Megtámadhatatluság. Feltétlen fizetés önjyilkosaaq 
eaeteben egy évi fennállás utam. Szabad hábtrublztoaitaa népfelkelők rrszaré, 

P i j t A b lá z a t o R  k í v á n a t r a  k ü ld e t n e k .

ée h n lh ó ly o K , ral'd l franci a és amerikai A v ó k O lh n le g es-  
M ég rk  eredeH csomagolásban :

O rv o a llR c  aJAnlVB ! F e lté t le n  b la tn s  !
A ra b  : tucstooként a , 4, « . á .  10, 12 , 14.

5 é i  tfv a a e r . . l ’ .a s a r ln m  o c ln s iv n n i“  Mensluga tanár 
szerint, otvosl rendeletre adatik ki.

U f  V A u te  v n g ln a l s p ra y  • a legbitto- TT  T  1 
• *  •  sabb és legkényelmesebb női külön- • - *  •

Icgességo k, ára kor. 15.—.
I.egu abb képes árjegyzékeket, zárt borítékban, titoktartás 

tnel^tt küld:
o r v o s - s e b é s z i  m tt- 

ób k ö t s z e r  gryár
B u d a p e s t ,  I V . k o r .. K o ro & a h  ® roeg-n to®  17. 

A l» |illva  1®?M.

:e l e t i  j

I

Védjofly.

,TRIAS‘!
| az egyodUU megblzh-.tó ezer 

titk< e betegségek ellen,
I meit as 2 -3 napi befeos- 
| kendozéseel afo yáet ntóba)

As fájdalom nélkül teljesen 
mozsrtintctt. Férfiaknak 
2.72 fi i , nőknek 3.M fii.

] beküldése után béraor.tve 
i és itfoktartás mellett küldi

k*npp g y A g y sse r ta r n  
; T lfta a a a eiiU u ire , Vő-utca 
| Féeakraddk l k o ro sá é r t  
I s /é m iita tn a k .  Raktár: I'torok J. győ"'szertárában,

Király-utca 1:. és Andráesy- 
ot.

H ír n e v e s ,  r é g i
h á z is z e r  I

véd
jegyre éa
a lá irátra
figyelni. I

A n i t  lD Y -télo

M A R If lC Z E L L I

GYOMORCSEPPEK
rsoddhatáan ereje különösen s gyom or és a l
tost! bánta lasak, g yom orgóro* vagy saél- 
géroanél, az emésztési szervezetek ötstalmainál 
s ez etekből keletkező btjokaíl oly mogMciúlhe- 
tetlen Jénák bizonyult úgy a felnőttek, miot a 
gyermekeknél, hogy tilághlrnovet vívott ki 
magának. A Brady-félo Msriaoellt cseppek 
semmiféle más gyégyeser által felül nem matt 
hatással b írn ak : étvífyblény, blizSa lehelet, gye- 
morgyesotaég. puffadás, savenyu rsibéf»gés, szél- 
gírcs, gyomerburirt, gyomorégés, sápkér, enrter és 
hányinger, fejfájás, gyomoroorcs. nehéz székelés 
vagy dugulás, éleié*- és italokkal való gyomertul- 
teráélás, giliszták, láp-, máj- és aranyeres bá tal

mik (aranyér) stb. ellen.

Egy üveg ára  
80 011. E sy  
nary flvc» 1 
k o r . «0 fillér.

Szíves figyelembevétel végeit. 
Utánzások vétóiétól óva intünk

mindenkit és kérjen mindenki ha 
tározottan Brady-féle ®áriacein 
gyomoroseppeket. á mór több mlr.t

két évszázadon át 'smorotea 
B R A D Y -féle  

■árlacelli gyomorcteppek a lea- 
■yégyhatáaoaabb gyógyf ivókból 
vannak Bsazoállitva. a va’ddlaé*] 
Jeléöl minden Dveg egy vórós. a 
fenn látható végjegyt)yel éa rév- 
alálrásaal ellátott góngyolétbo van 
benső magolva, a ez uvog mailé 
mellékelt bsaználatl utasításon 
azonfelül mog van jegyezve, hogy 
az Qoaek H. nyomdájában nyoma

tott Kremslorben.

Köxponti raktár: BRY DY KÁKObY a <Magyar királyhoz*
|  címzett gyógyszertára B ó ra b e n . |

S la g y » r» B a a *l k é p v is e le t  : T o l t O K  JÖ XHF.F
, K t r .V ly w t r a  12.



Budapest, szombat B U D A PE ST I NAPLÓ 1904; február S. 5 7 . srim.

Minden raó • g y a i e r i  beiktatása 
nonpareüle bétákból 4 fillér. Vas

tagabb feetökfctfl S fillér. APRÖ HIRDETÉSEK A küldetésekre díjmentesen ad fei- 
TÜ&fositást a kiadóhh a ta l: 

¥111., K erepesl-ut 2 5 .  aa&ni.

Ezerkeszlőségl téléit__________ ____
UnSlbeü tüdakozódám  teljen •4'“ * felrOífoteatel. w k  *  r t l u n ,  u ak M fM  t e r e s é t  kell mellékeim. Tndekoeódieokntl 

K áTöeurnolt,Levelezés.
•>F.“

MeggyőzAdéosel bíztam, pedig 
hiába hórtelok, nem nekem 
hiszel, nem bennem bízol mar. 
Netn bírok magammal és faj- 
dalra ómmal, gyönge reményem 
biztat kérni, Írj levelet mint 
eddig és szasíts vele. Haszta- 
lan zsarud, nőm tudok meg. 
nyugodni. Úgy hittem találko
zunk a jövő néven, de elbuar 
Lodtam. Edét. kié Angyalom, 
mire. érdemeltem ezt. Többet 
tolt előtted mások szava, kik
nek könnyen győzelemre vivő 
l így x erők lelked ártatlansága, 
több a mseik szava- ki tél el- 
i zakadnod boldogtalanságom 
tudata eem enged és közony- 
n.vei nézed kérése teijealiéenért 
kétségbeesett szenvedésemet. 
Írj azonnal, indul akarom eor
sómat. Nem Így ■■érettél en- 
g«met a maltban Angyalom I. 
án oem Indiák feledni, sem- 
mivé teesem jfivőmet, dijat Ál
lom sorsomnak, ha tiéddel kö
zös nem lehet, és ne feledd 
majd, hogy más lett volna ' 
én sortom ' *■“

Kárpitos
ée díszíts híznál való munkák 
elvégzésére ajánlkozik. Teljoa 
szak avatott* ággal végez javító 
ée nj mánkét- Hónai Koresztéiy, 
Felső-erdősor 44. f. IS- 4966
Gazdasági ryakor-

n ő k , izraelita, 4 polgári osz
tályt végzett, gazdasigban jár
tás, Állást keres. Cím : Krauez 
Lajos, S z e n t-M lh a ly  Q- p. 
KobÁt-Dometerfalva. 17561

Fflazerkereskedős, 
eaem eK eU xle t. a nyugoli 
pályaudvar mellott elegánsan 
berendezve, lulagoe napitorga- 
lom 300 korona, a tulajdonúé 
elhalálozása folytán olcsón el 
adó. Áruraktár kitesz 60Ú0 frtot 
e la d á s i á r  ABOO í r t  Bőveb
bet Mjellaesy N á n d o r  üzletek 
adáevéuli ügynöksége" József- 
körut 18. 17568

F igye lem !
Egy családos ember, U  érti a 
a lakatos, asztalos, szoba-festő, 
mázoló és a exobapadló-boerésztő 

munkát, ajánlkozik mint 
szolga vagy kifutónak. Cím: 
Varga Jenő, h'efolejta-utoa 27, 
11. em. ajtó 62, _______#£4

B olti szó Igának
ajánlkozik posztó- vagy más 
Ilyenfajta üzletbe, tUzteségea 
nős ember. Práter-otoa 80, II. 
em. 17, Kovács. 806

■ e i ln l
két korona n.pldljért báxakhos 
ajánlkozik. Demblnszky-ntca 
“0. ez. földes. 4, Baksa. 29ő
Gyakornoki állást

en sorsom is, ha tnlnt őrző óhajtana képzőit fiatalember. 
Angyalom védte!, támogattál fctzép írása van s magyarul, 
volna Béla. 17664 j németül beszól. Klrály-u. 19.

m . 11, Bohőffet. 811Fiatal
asszony, vsgj leány ősmeret- 
ségét keresem, kit •■aetlog se- 
geíyeze* is. Csakis tiaz easó 
gee, rokonszenves, csinos nő 
i'jon, aki nem annyira anyagi 
erdőké, mint a hú baráteágol 
rnajtja. Levelek: „Al*ndó** 
jeligével o laphoz kéretnek.

_____________ 304
Iáéi csinos

hölgygyei óhajt ismeretséget 
kötni két fiatalember. Anyagi 
támogatás ti-ztosséges foglal- 
kozásuaknak, szükség esetén. 
Leveleket a kiadó .Két baiat* 
elmen továbbit.__________ 4972

„Őszi rózaa**
1 ővele vau a kia-ióoan. 17659

l’gy sTakképzctt
laskasütő pék ajánlkozik » h iie  
véti sütéshez. Cl in a kiadóhiva
talban^__ _________ 17690

Kitűnő
szalon-szibónő ajánlja magát 
házakhoz, vidékre is. Hunyadi
tér 7. 111., 32.

Ervin.
Várom türelmetlenül. Ha elté- 
'esztené lakosomat, báromkor 
Egyetem elő.t toszok. Csókolja 
-iorelme- E-Jo. 6023

B e tö lte n d ő
állasok.

T akarítónők,
leginkább három nőtagból álló 
r salad, lakás és jó fizetéssel 
felvétetik. Jelentkezni lehet 
12— 1-ig e lap fiók-kiadó hiva
talában. _____ 0908

Szakáennő
kerestetik, bzentkirályi-ntea
22, fiszint 2- 6016

E xpedíciót
leány felvétetik. Cím •  kiado-

H indenes
felvétetik, tzeiecrta-atoa 8a. 
tejfialet-__________________ £6ó

Fiatal
gyermekleány felvetett k 8 ke- 
i-onáért. Király-u. 17. I. 6. 297

T isztességes
a tanulónak felvétetik. Király- 

56. Konjáxomy Antal.
J ó l tfztf 

szikácaná felvétetik. Andrássy- 
Ot 86. II, 13. 899

Jő b ú tó l
való fia tanoncnak felvétetik. 
Károly-körat 24. Bíeutnstook.

#01

Tanulólány
felvétetik Kiraly-utca 19. Bor
boni Juliénál.

SStndencs leány
havi 6 —6 írt fizetéssel, kisebb 
Pistánkéban felvétetik. Bscre- 
.•  n . i:i. í •. Nouteid. sós

Kárpiton tanone
felvétetik. Klein Jakab, Károly- 
k • -Tut _1* ■_________________909

Mindenes leány
A-cneal felvétetik. Krály-utoa 
1. I. 7. 3U9

F iatal segéd
réíds szakmát teljesen értó, mér
ni us e esjéri) fölvétetik. Aján
latok bizonyítvány másolatok
kal kfiidsudők : Hartmann La- 
Joe, Tolosva._____________ 17567

B á r k á i Ede
m M vég- és slrkoezeru-gyáré
ban V., M vány-uica 17 fölvé
tetitek szakavatott kézlleányok, 
■agédmonkasnők. 17559

Egy Izraelita
-állású nevelőt. ki képes két 
(-vermekkel, esyiskel IV-lk reál, 
másikkal I-eő gimnáziumot foly
tatni ás vágwvnr:, jártas legyen 
a héberben ls.sfirgősen keresők. 
Fizetése 60—0' korona egy hó
napra é» teljoi ellátás. Grosz- 
mann Jakab, Hégcczl Huta, u. p. 
Fz-dfi Horváti, Zemplén . ,17602 

E oesinycrges
és fé a y e z é  kerestetik jó for
galma helyre, lakás és műhely 
van. Cím ; llutflesx ÁdAra, 
rplna-Tamáel. 17548

Állást keresők.
Ffisd l&észltőnő 

elvállal füsökáezltfist, valamint 
1,vitásokat és fisztttáet Jntá- 
tit—  t r i r i .  Kn>ogt>a Joaefin, 
K lrály-u , 16. II. tm . J- <890

K ávőcsam ok
a Plzo-tér mellett, 60 liter tej- 
fogyásctáasal, haláleset folytán 
oloeón átadandó. Bővebbet Bo- 
rotika.v adásvételi irodájába.!, 
Klauzál-utca 6. 17554

Vendéglő
r i t k á n  k ín á lk o z ó  alkalmi
vétel, hol évento 450 hektó sör 
és 280 hektó bor foiryaestattk. 
Átlag 160 ezeméiy étkezik 6C0 
írtért eladó. Bővebbet Halló e»y 
N á n d o r  Üzletek adásvételi 
ügynöksége Jósaef-kőrnt 18.

17667
Szatóewüzlet

a főváros legnagyobb munkás 
vidékén, amelyet a talaj dón >s 9 
óve bír 8 tagból álló családját 
fényesen fenntartotta napi 1 frt 
bér lakással férj elhalálozása 
miatt, borondozés, áruval 360 
írtért eladó Bővebbet I.a s s ló  
L lp ó t  egyedüli megbizotomnál 
József-kftrnt 25. 8113

Oktatás.
Gyrniiá/inmi

reáliskolai érctlHégire, polgár- 
iskolai vízi-fiákra, fölélőhséggel 
biztos sikkqrro; előkészít ,Ovm- 
názlumi au ár" Büdapen'.,

Bethlon-utca 14. 17455
Tanárjelölt,

hegedübon jártán gyorsíró, ki
tűnő bizonyítványokkal gimná
ziumi tanulók moUett, szsróny 
igényekkel korrepetitor! vagy 
nevelői állást keres. Cím: 
W elsx, VU. Akácfa-oica .,1 . 6.

É rettségire
bármely m»gánviz-gára előké
szít felelősség mellett, vidékie
ket is, fögymnáziami tanár. Tan
díj m> rsékslt. Ylzsgadlj c«<k 
utólag us siker esetéu. Kérde- 
zőaködúsekre vidékre Is kész
séggel felel: Dr. B. Értekezés 
4—6-ig. Tisza Kálmán-lér 13
1. em. 1. 17569

Könyvvitel.
Felnőttek, kik álláshoz óhajta
nak jntm, mérsékelt díjazásért 
alapoz oktatást nyerhetnek «s 
cgviizcrii és kettős könyvvitel
ben, szép- és helyesírásban: 
Blooh 6., oki. tan- és gyakorló 
könyvelőnél. Budapest, VI!., 
Krzzébet-körat 68. Levél sse- 
rinti okulás is adatik. 17229

Polffárl Iskolai 
znafrA nvizagA kr-a, I r e l t i f .  
g tr e  előkészít rövid idő alatt 
biztos sikerrel felelősség mel
lott, mérsékelt díjazásért ■Ma
gántanulók tanfolyama* Buda
pest, VU1., Dembinzzky-otoa 22. 
U. emelel 15.

T anárjelölt
középiskolai tanulókhozjoorrepe- 
tltornak ajánlkozik 300

Ü z l e t e k .

K ávécsarnok
férjbermnnéa m ini a z a n a a l  
eladó. ÜUŐl-ut 62. zz. 1100

É zlcthelyiségeket
keresek február 1-jérn a Ká- 
roly-körnttol a Oyár-atcáig 

terjedő részében a t f la é l j f -  
u t c á n a k .  Ajánlat-lkat B. alatt 
e laphoz küldendők. 4929
~ FfiHzr rk err  Rkcdéií 
csemegével egybekötve, kitűnő 
aaroküzlet napi 100 korina 
bevétellel. 40 príma könyves 
vevővel, elegánsan berendezve, 
olcsón, sürgősen, betegség 
folytán eladó, Bővebbet Bo- 
ronkay adásvételi irodájában. 
Klsnzál-utca 6. 17606

Jórorsralmn
kis azatócsüzlei a Belvárosban 
azonnal eladó, ügynökök mel
lőzve. Cím a kiadóhivatalban.

17471

ItohánxtÖMÖe
élénk forgalmú főúton, 160.000 
korona ért forgalommal halál
esett következtében eladó. Bő
vebbet Boronkay ügynökségnél, 
Klansál-utce 6. 17668

KáTCUarnok
Nagy-körut legforgalmassabb 
helyén, naponta á'lag 80 koro
nát bevételez, m ir ő l  b á r k i  
■ n e riry fiv fir ttte ilk . özvegy
ség miatt eladó, te lk e r e a -  
k e d f i HOO k o r o a f i t  k f ile a fi-  
n « z . K fiv ó m ó rfie  p la e tfi-  
r e n , kitűnő forgalmú üzlet, 
csinosan béren de ve, 600 koro

náért átvehető Bővebbet 
N nflaeey R fittdar Jóssef- 
körut 18. 17568

H entesfizlet
mnnkáertdáken 800 írt hásbér. 
mfihelylyel ellátva, 60 kor. napi 
bevétellel, elntazáa folytán min
den áran eladó. Bővebbet Bo- 
ronkay ügynökségénél, Klanzál- 
utca 6. 17658

Kávómérés 
N a g y -k ö ru to u  r-winoann b e 
re n d e z v e  b á r m ily  n é g y  
e n a lA d n n k  b iz to s  m e g é l
h e té s t n y ú j t ,  n a p o n 'n  t is z 
tá n  lu  f o r in t o t  J ö ved e l- 
u ie s , *2000 f o r in t é r t  sürk fi
sén e litd fi. Bővebbet K m lfi 
B á l, Rökk tSzilára-utca 8. az 
udvarban. 8103

Dohánytőzsde 
h á ly in ó g , melv évente 10.000  
k o r o n á i  j^vedolmez tisztán, 
Kadó Mihály által átvehető. 
Rfikk-Bzllárd-utca8. 6102

AyArl vendéglő- 
h e ly is é g  az Erzsébet királyné
ul legszebb helyén, 4 Város
liget egyik legrégibb üzletel
nek egyike, nagy kerthelyi- 
séggel és fedett táncteremmel, 
raludez telje-en berendezve, 
közvetlen a háztulajdonostól 
azonnal bérbe adandó évi 000 
forintért, melyhez a ven églCs 
k<p más 4 szobát, konyhát, 
pinté', jégvermet, fáskamrát, 
istállót, koqsts int, szaletlit <s 
hizlalót. Bővebbel Nienietz 
Oyula üzletek adásvételi Írod A 
jában, Kókk Ez'l.rd-u. 22. 6C96

KAvérsarnok
biiliárddal, pazarfényesen be 
rendezve, h&lkles-t miatt ol
csón eladó. H ark errs Dezső 
ügynökségénél Vlg-ulca 26.

17576
Csemegfizlet

B a d a p e o tn r k  le lo rg n lm a -  
sn b b  K f irn t jr tu  e le g á n s a n  
b e re n d e z v e  á tla g o s  n a p i*  
b e v é te l  kO fo r in t ,  in lr f i l  a 
v evfi m e g g y fiz f id tie t  blr- 
toírvétel miatt ttooo fo r in t é r t  
eladó U fiv e b b  fölvltgosltást 
adnak K n d fi ü l ib á ly n a l  
U f ik k  H z ilá rd -n tc a  h. a z  
u d v a r b a n . 0098

főváros legszebb üz..ele, melyet 
tulajdonosa lu éven át bírja, 
bebizonyítható naponta 100 liter 
tej kávéban ülő vendégek ál
tal íogyastUtik benne, va-

E
ont szerzott, blliárdpénz 
lezl napi házbért, tulajdonos 
kórházban fekvőbeteg, sürgősen 
olcsón eladó. Vételhez tej keres
kedő őOO forintot kóloeönöz. 

Bővebbet Dióéi József ügynök- 
dögnél Budaposten, Kukk Bzl- 
lárd-utoa 80. 6109

B ir to k v erő k !
Legszebb birtokukat vehetnek 
k f is b e n já r á s l <IIJ nélkül. 
Radó Mihály, Budapesten, Jó- 
zsef-kórut 9, 6101

kiadóhivatal! teloton-szám; 3 4  — 3B. 
a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell

Vendővlő 
ki szerencséjét k e v é s  tő k é 
v e l megállapítani óhajtja, ne 
mulaszsza el megtekinteni az 
általam ajánlott vendéglőt, 
mely á v e n te  3 0 0 0  f o r in to t  
tisztán :övedelinez 2800 frt. 
leltár most sürgősen fórjhoz- 
menés miatt 5 00  í r t é r t  meg
kapható. Bővebbet l.á s s lfi 
M p ő tn á l,  Jázeef-kőrnt26.6112

Hcnteftüslet
(oharoatene) őse megével egybe
kötve, mely már 30 éve a bel
város legforgalmasabb pontján 
főnél!, egyike a ipgelőkelőbb 
üzleteknek, naponta átlagos be
vétele 260 korona, betegeskedés 
miatt 15u0 írtért eladó. Bu- 
dinaky Ottó fizietek adásvételi 
irodájában Rákocy-tér IS. 6116

Fodráscüzletck
eladók, a VI!. kerfilei legfor
galmasabb utcájában, 2 régi, 
jó hírnevű és csinosan beren
dezett fodráxzfiztot, mindkettő 
egy tulajdonosé, havi forgalmuk 
800 korona, vezetés hiánya miatt 
860 írtért sürgősen eladók. 
Egyiknek ír t bére lakásból 
440 frt., másiké 240 fr t  Bőveb
bet Budlnsky Ottó Üzletek 
adásvételi irodájában, Rákóczi-
t*r 13. 4116

H á z a k .

Ház
C Jp esten , Psre-otoéban, 840 
□•Öles telken, adómentes, szi
lárd anyagból építve, 14 lakás 
ei I üzlethelyiséggel, évi bér- 
jövedolme 8400 korona, sflrgő- 
sen ln.oOO forintért eladó, me
lyen 10500 frt bankteher van. 
Megvételhez készpénzben 8ui> 
forint elogondő. Bővebbet Bo- 
dinaky Ottó Ingatlanok adásvé
teli irodájában Budapesten, RA- 
kóczy-tör 13. 1617

Villa
n i  E rz s é b e t  k i r á ly n é  u tó n
közvetlen a villamos megállónál 
1300 □  telken épült szép és 
modern építkezésű gjöny'rü  
szép nagy kerttel befásiiva áll 
a következőkből: 1 szalon, 4 
szoba, konyha, előszoba, für
dőszoba, Istálló, kocsiszín, pince 
és két ny ltoti egy csukott veran
dából, a szobák parkettázva van
nak ós mtndon kényelemmel 
ellátva, eladási ára 26000 forint. 
VR87 P®<ng bérbe is adandó ért 
1000 forintért; ugyanott kötve"- 
len a villa mellott kőt nagy 
telek Ív eladó p melyokböl az 
egyik 1029 Q-öl a m fcW ' pM i, 
900 O-öl. Bővebbet Níéttieu 
Gynla Ingatlanok adAt-vétell 
Irodájában, Budapesten Rökk 
Kzilárd-utoa 82.' 6097

Tej csarnok
főváros legjobb üzlete napi 300 
liter tej, sok tűrő, vsj, kenyér 
eladással napi 1 frt. bérlakásai 
remek leltárral 600 frtárleladó,
d e  csalt •  n a p o n  b e lü l.
Bővebbet L áazlá  U p á t n á l ,
Jórsef-körut 25. 6109

VenSéfflő,
•arokfizlet, fői árosban,fényesen 
berendezve, 100 forint napi 
bevétel, szálloda átvétele miatt 
eliadó, vételár felével vevő adós 
maradhat, sörgyár 600 forintot 
külceönöz vételhez. Bővebbet 
Dióéi üzletok adásvételi ügy
nök-égnél Badapostec, Rökk 
Bzi!érd-utca 80.

Ffiüzerfiilet 
Kerepest-ut mellett, szép lakás
sal, olcsó bázbérrel, 60 forint 
napi bevéttel, elutazás miatt 
minden áron eladó. Bővebbet 
Dióéinál, Bulapesten, Rökk
Szilárd-ntoa 80._________ 61 <rt

Tejcsarnok  
a fővárosban, naponta 70 liter 
tej fogyssztatlk, halálosét miatt 
250 forintért eladó. Bővebbet 
Dló»l irodájában Budaposten.
Rökk Bsilárd-utoa 30. ------

K áiccsarnok  
körút legforgalmasabb helyén, 
melyei tnltjdonosa 18 éve bír.
A z ü z le t  n a p o n ta  30 K o 
r o n á t  Jfi v e« le lin es , miről 
komoly vevő bármeddig nieg-
gvőződhet, külföldre való utazás , .2 -  , - r
miatt nagy leltárral 1500 írtért harmadik áDÜletbon egy vincel- 
eladfi Bővebbe: l.á n z lfi 1 4 - 1,6r É i«táH6, kocsiszín,
p f itn á l .Trtzref-kflrüt 25. 6111 i " kamra stb., azonkívül nagyobb
---------- --------- nortésöl 69 sertés részére,

kuglizó, üvegház, méhes,4 kút 
s mindez po.oin 4t.'J00 koro
náért eladó, melyen 12.000kor. 
teherként rajta maradhat. Bő
vebbet Klemetz Oyula Ingatla
nok adásvételi Irodájában, Bu
dapesten, Rökk Bztlárd utca 22.

6095

KáTéhái
cukrászdával összekötve, fővá
rosban, csinosan berendezve, 
bebizonyítható napi bevétel 60 
forint, cukrászda eladó,kávéház 
bérbeadó, sürgős betegség miatt 
Bővebbel Dióst ügynökségnél 
Budapes*, Rökk Szilárd utca 80.

____________________6106
CaeMCfiefijElet, 

csinosan berendezve, 60 forint 
napi bevételei, finom közönség 
által látogatott, magányos nő 
által könnyen vezethető, vissza
vonulás miatt olcsón eladó. 
Bővebbet Diosl Józsefnél, Bu
dapest, Rökk Szilárd-utca 89.

6108
DohánytfiiHdc

főváros legforgalmasabb helyén 
289 frt. bér lakással napi « frt. 
tiszta jövedelemol halálesett 
miatt 600 írtért eladó. Bővebbet 
LA áslü  l . lp f it ,  egyedüli meg
bízottamnál. J ö n sf körut 2ő.

6101

B i r t o k .

Földfcirtoltosolí!
Aki birtokait gyorsan bérbe 
akarja adni, forduljon bizalom
mal hozzám, mivel Igen zok 
kisebb és nagyobb bérlők ke
resnek bérleteket. H a d fi 
M ih á ly ,  Budapest, Jóuaf-kör- 
ut 9. 6104

K icsiny birtok
Pes‘.megyében, a fővárostól vá
sottal 68 percnyire, közvetlenül 
a vsictállomáeeal szemben, kfi- 
lönö’.en nyaraló-birtoknak rend- 
kiiül slks mas, 11 ésfélkatasz- 
trális boldnyi az egész terület, 
mely egészben léckerítéssel 
vau bekerítve, melyből 4 katars- 
trálls boldnyi a termő szőlő,
1 hold spárga, fél hold fonyvea 
erdő nagy gyümölcsös- és 
konyhákért, a többi kitűnő 
fekete homok, a legjobb búza
termő talaj, gyönyörű szép park
ban áll egy nrílak, mely 8 
szobából, előszoba, fürdőszoba,
2 konyha, kamra, pince, két 
veranda, melyből az egyik üve
gezve van, egy másik laképü- 
let, melyben 4 szoba, 3 konyha, 
mosókonyha, ngyanosak egy

Klnebb birtok,
nem messze Budapeatöl, lehe
tőleg csinosabb lakóházzal, 
t-irllakkal, parkkal, azonnali 
megvételre kereste lk megbí
zásból. Ajánlatok sürgősen

FtildhirtokoHolt !
Magyarország minden rétiéből 
keresek kl-ebb-nsgyobb birto
kokat eladásra, mivel Igen sok 
komoly v é v é lm  v » n n i*K  e lfi. 
Jefrysfisb en . RaiIA M ih á ly . 
Budapest, József-körat 9. 6091

Lakás-bérlet.
L akásokat

csekély dij mellett közvetít Fő
városi Lakáeközvetltő, Kossuth 

Lajos-utca 16.

Lakáftob
uj házban, Ludovikával azem- 
bsn, Ernő-utca 19. szám alatt 
minden kényelemmel, villany- 
rtlágltáRsai, olcsón kiadók má
jas elsőre. 17392

Kiadó
Klrály-otca 1. szám. alatt I. 
emelet. II. udvar, két udvari
1 kfllőnbejárztn szoba, konyha, 
éléskamra 39Ő írtért H. emelet 
11. odvar 1 kfilönhejáraln ezoba, 
valamint két utcai szoba, konyha 
266 írtért. Bővebbet a házfel
ügyelőnél. 810

Hónapos szoba
egy ur részére azonnal kiadó. 
KÍrály-nuie 1. Hl. emelet 57.

30*

K eresek
16-áre kényelmes különbejáratn 
szőttet, Teobnikáh 'Z közel e-eV- 
leg reggeli ebédkoszital. Érte
sítések <L. J.» cimexu kiadóba 
kéretnek. J7579

B ú t o r .

Szőnyes’Iiván
jőmlnö ogU, rendeléstől vissza- 
maradtjfélárfcan e adó. Rákóczy- 
tér 12. kárpitos 17578

U ator
2 ágy, 2 szekrény, díván 
konyhakredeno potom áron el
adó. Bzondy-otca 84. földszint 6.

175 4
Rutor

8 ágy, 8 szekrény, 2 éjjeli szek
rény, 1 ebédlő-díván, 2 matrác, 

remek azép faragott, matt, 
eladó. Kőfaragó-utca 12. 1., 5.

17573

Különféle.
I>r. S ilberstein- 

Ötvös Adolf
m üvei: .lm  Btrome dér Zeit*, 
két díszkőiéiben. Ezelőtt 24 
korona, most tíz koronáért kap
ható. Csak még néhány példány. 
Beszerezhető VI., Eötvös-ntca 
1. szám, 1U. em. 83. ajtö aiatt, 

4926

Éhenhaláltól
menti meg, aki eegit kis ado
mányával egy rettenetes nyo
morban élő özvegy asszonyon 
és gyermekén. VU. Klaazál-uvoa 
83. ajtó i l .  4996

Sehnlcz Mihály 
fip U Ic t ée d ls z n if i b á d o 
g o s  l*< eeesz.- é e  v lv v e z e -  
<ék re n to rn é e é e l in  A h e ly e  
elvállat h a za k  é v i J é k a r -  

h a n ta rtA e é á  J n té o y e a  
é r á k  m e l le t t .  V i l i . ,  I f i -  
h e r e e g  B én d o r -u á ca  8 2 .

2629
Ekédéin!

lehet 12, » ,  27 krajcárért ás 
feljebb, egész napon át Nagy 
Mariska étkozd éj eben Dohány- 
utca 86. Levesek reggel 5 órától.

17514

Kezes nélk fil
4 és fái azázaltkos 2UÜ -4Ú0 kor, 
kaphatnak Egyéb töilecztésee 
kfliosönt gyor.an, előnyösen. 
Fővárosi bankképviseleti Iroda 
Hársfa-álca 10a. VAlassbélyeg.

175»
Hnszton

egy 8 lóereje tJzigép ée egy 
njonnan felszerelt malom 2 kőre, 
eladö. Btenerlngor Jakabnál.

17621
Est H ierénj cseléd-
l e é u y ,  ki özvegy éd.-eanyjte- 
nzk egyedüli támasza, szerdán 
este a Ceengery-ntcában — az 
Aradi-ntoa táján — elvesztette 
havi fizetését egy drb 20 koro
nás bankjegyet. A beoeületes 
megtalálót esdve kéri, esetleg 
jutalom ellenéhéu is a kárva- 
lott leány szolgálati helyére 
V I . ,  <’s e n g e ry -n te a  f i i .  I I .  
e m . lé .  a j t é  alá vlsszaesár 
maztatnl. 4971

Zálogcédalákat
bármiről, v.dékrói ts, bútorokat, 
egész hagyatékokat, régisége
ket, öreg  hatnia fogak at, 
úgymint minden elfovadhatét 
>«»■ Wlschogrod Jakab, Nagy- 
ftiTaroe-ntca 7. Levelezőlapra 
azonnal jövők. 17529

Aranykéz-m állód*
IV. Régi posta-n. 9. állandóan
f l l t é t t  szobák «O k r . tói fel- 
ebb. 17071

B erak  tároinnk.
bátorokat, cimbalmokat, pénz- 
előleggel Is, Spiegel és Társa, 
Llpól-körut 6. 17584

PéDXkÖleRÖBl
kaphatnak kcre-néíkü! keres
kedők, lparo-ok, hivatalnokok, 
alkalmazottak hetítörtesztésre, 
luvábbá földbirtokra, házakra, 
telkekre 4 százalékra kapható: 
M IA rton, Roltenbiller-uica 6c 

17477

V érpiros
fajnnrancs ólkilos pcsLakosár 
frt 1.40., vérpiros musoat na
rancs frt 1.70., mandarin 1.75, 
citrom 1 frt, oarfiol frt 1,30, 
vérpiros musk&tnarsnos eredeti 
ládában 159 drb. frt 8,76, 30o 
drb 7 frt. Katona Józsofuél 
Budapeut, Központi vásárcsar
nok. 175Ű0

Óvd a feleséged !
Minden családra nézve legfon- 
toBabb kőnyveia gyermekáldás
ról több mint 1009 köszönőirat 
tál, diskrete küld 00 fillér ma
gyar levclbélyeg eílonébon- 

(nyitva 70 fillérj A Kznpa 
asszony Berlin, B. W. 257. 
Llndenstvasae 60. 

Á thelyezés miatt
azonnal eladó 8"U kerliszéb, 
vondéglő-aeztajok, borospuiiok, 
üvegállványok, márvány-aszta
lok, Thonet-féle székek 4 drb., 
Belfert-féle bi liard-asztal. Jég
szekrények, fagy laltgépek dara
bonként oloeón eladók. Breitner 
Vili.; Bzentklrályl-utea 1. 17876 

Ttánzat

F a l u n
gyógynövények szedésével Jő 
vedelem. Prospektus kérés a 
ingyen. Ivánka,ite Karoly 6se 
gedep.__________________ 17619

Ölcsőn
szabadulhat fajdalmaitól az, akt 
a valódi Roller-féle Elsa-Fluldot 
használja, mert ezen kitűnő 
báziszer és nép^zer a legtöbb 
betegségnél, mint pl. szagga
tás, oldalsznrís, közvény 
csuz, göroMök, zsába, gyomor-* 
fej- ós fogfájás, szembaj gyön
gült látóképp-ség, étvágytalan
ság, idegbaj ós számos más 
betegségnél gyorsan és bizto
san segít. 12 üveg vagy ft 
dnplafiveg o-ak 5 koronába 
kerül bér mentve az egyen üli 
készítő Feller V, Jenő, gyógy, 
szeréunél, Btublca. Centralá 
23 hz. (Zágrábtnogye),

P a r t i  á r u
nadrágok kaphatók I frt 50 
krlól 2 frt 50 kr-lg. Vidéki 
mev'rendeteflak pontosan sas- 
közölte tnek. Bzondy-utea M, 
löldszint 6. 17677

PénzUölcNftnt
Hivatalnokodnak, hatonaUa*- 
tekuek, gazdi kodóknak, kersa- 
sedöknek 100—10X0 koronáig 
gy.,rsaü és diskréten Idebskóa- 
lök csekély navi, vagy negyed
évi törleszt, s mellett, hetteb- 
la x i'.so k n t házra, földre, tel
kekre II. Hl. hobre c o n v e r -  

fJynlH . hatóeá-

Pénzkölcsttn  
K a to n a tis z te k n e k  -Kami, me
gyei, városi Üsstvlseiőkuok 

fizetés  és nyugdíj előjevy-
zesro 30 évi visszafizetés mi
lelt 7 százalékra. Rr.enkívfil j ___________
állami alkalmazottaknak gazdái- t fU o lt . Illrs  ______ _
kodóknak, iparosoknak minden I cUHg em.’ed. ly7íe t' Pénzügyi 
L telkép s ezyónnek 20U ko- t li oda- ia.u,CB 7.  n> P,ueiet 
rónától feljebb 4 k-.-ona havi . 21< válaszbelyeg melléklendői, 
törlesztéssel. K o n v e rtá lo k  j 17571

bli okokra, h zakra 10—50 évi i
törleszxesel. K inek  b irtok ait' 
drága kamuin kölcsön lerbell, ' 
azokat kicserélem •»
E adó SUl.&ly bankbizományo- ,
Jo zs e f-k ö ru t 9. VáLszbólyog '
Cs tolandó. blOO

Kezén inéi Iáu 1
tsno—490 korona kölcsönt 4 és 
lél százalék mellért minden 
hitolkepességfi egyöncknák.
Budapesti és környékbeli há
zakra, telkekre ée földbirtokra 
1—11—Jli-helyre la leggyor
sabban szerez Magyar Furono 
tflrvényszt kilóg bejegyzett cég,
Bozerédy-utoa 11. (Yatasz i»é- 
ly -g.) ________ 1104

! Kteaex srwv3BWk« ejs
lölcsön terheli, ! y /N  411 |É i i C s i i t e A D D O

Ké»z|»énz>
K ó le > ö n ö k e t lsgt tzte-ségt- 
sebb alapon, leggyorsabban, 
csekély harttörk-sz 6~ael köz- 
vetit“k helybelieknek, v id é 
k ie k  n e b , H zekereaa O casfi 

hatóságilag engedélyezett 
„Pénzügyi irodája-1 Vig-u>ca 
28. (Ügynökök kizárva.) Vá- 
laesbályeg. 17675

Olcsó pénzforrás.
lOfi’J koronától kezdve kőloaönt 
leggyorsabban szerzek katona
tiszteknek és tp’Ztrttteíóknek 
fizetési előjegyzésre, kaucióra 
és nyugdíjra minden levocáw 
és előleg nélkül 100) korona 
után kamat óe tőketörlesztés 
fo.ében; 162 hónapon ál 10-50 
K., 182 hónapon át 9*5) K., 
23! hónapon át 8*50 K. fize
tendő. Magyar Feroncs tör- 
vénytzékileg bejegyzőn cég, 
Bezer,dl-utca 11. (Vélaenbó- 
lyeg.) 1106

Pénzt
közvetítek katonatiszt, hivatal
nok, kereskedő óm Iparosoknak 
előnyös visszafizetési feltétellel.
Gonvertálok drágább kamata 
köle-önt ol.-oóbbrr.; magasabb 

kölcsön eszkórléee mellott. 
Bllbcrstein, Bzdvoteég-ntea Vb.

» .  _______  11C1
Szölővcsszftlá

gyökeresek, simák, .29 cse
mege és borfajbao árjegyzék 
szerint elismert minőségben 
kaphatók „Qnbaoeujhegyi azö- 
16tciepen“ Soroksáron. 1103

iZonsora
Uoltema-in-félc eladó. Dob-utca 
>1., Hásfolügyelfnél._____ gl 102

írógépeit
különféle rendszerűek jutányo
sán eladók. Levéltndnkozódá- 
nokat .Jntányca* jól Igével a 
kiadóhivatal továbbit.

OIchó pénzt
kaphat váltóra minden hitel
kéj ee egyén, helyben és vidé
ken. Semmi előlegei költség. 

Betáblízások, konverziók.
István-út 60. I., 21. _______6022

CzioBbaloMi 
rfin n letre la olcsón kapható 
melyről képre nagy érlerys'-k 
bérmentve kapható Öntanolásl 
cimbalom Iskola 4 korona, leg
nagyobb cimbalom gyártás az 
AlíBldön Varga Pálnál, Makó.

PéaxkőlcH&nt
házakra, földek te, hitelképes 
Iparosoknak, kereskedőknek 
alkalmazottaknak kezes nélkül, 
vidékre is. lfártou, Aréna-ut 9.

 6018
PénikólcHdnt

nyomban folyósítok kezes nél
kül le, további betábláráeckrn 
50 évi törlésre 4iZ» kamatra. 
Alsóerdősor 5. Nagy, vélasc- 
bélycg. 17606

KI ak ar eladni ? 
H l  a k a r  v e n n i T Bármilyen 
üzletet, házat vagy birtokot? 
az forduljon bizalommal hoz
nám. I l l a  O y n la ,  hatóságilag 
engedélyezett Ingatlanok adáe- 
vevésl iroda. Márla-utea 7. II. 
emelet 21. Vá asz bélyeg mel
léklendő. 17572

H ieiaólyhltel
400 koronáig keres nélkül bár
mi yen foglalkozása hitelképes 
egyének kaphatnak. Roeenberg, 
Nefelejcs-utca 21. Válaszbálveg.

17570

nyom atott a wr itr ía u irodalmi r&lJalat é t  nyomdai réBiTénytéxsas&g körforyágépéa, Bodapeat, DL, ÜUöl-st M.

ÍO A  e m .  ó rff ite  hooa»t»
L o r o l o y - l i a l a m a l .  az ált» 
lám feltalált kenőcs 14 h a ^
h a a x n á l a l a  n'án érten sl 
K./en ke. öcs az egyedüli sze- 
a baj ípolAsára, a növés elő
mozdítására, a lejbőr erősíté
séi e, utaknál erős és teljes 
szak állt növeszt és már rövid 
idei használat atan b nr-y a 
hajnak, mint azakallnak terzaé- 
aze'es fényt és tel te Aga; köl
csön őz ée megóvja azeket a 
korai merőnzüléetöl egész a 

késő argkoric.
1, i .  S  t a  B f r l .  

Postai szétküldés aapenkáatM 
ásssegnek előre vaié oek&ktáee 
után vagy otáavéiáel m sgása 
rtlégtn e gyárból, hova m /« <

u a n  rendelés Intézendő.

Csillag Anna
Wíes, L, Grzbea 18

Csak uraknak
60 kiválóan érdekre M- 
fas- ás művészi Wrtteia

Tevvíezőlap 1.20 márkáért — 
H e in e .  I .e h rn n n n  Knnztver- 
lag, l le m b n r g

B Ú TO R O K
részletfizetésre I

Háló- ás ebédMseshe hsrzndn 
zések, valamint egyes darabok 
n«JA< kénattneSMaytl dtvd- 
n o lz , B s tra e e fc , sstársny 
n « y k e»ee«k , fkgvfiU taa^Ztk  
Ingaórák olosóbbac mint bárhol 
elönyősflietáelfaltetnlek mellett

Náthán Ignácnát
bntortelepd Bn<epe«t, 
VTI.Erxiébdt-körwt 27.

Ha szép akar lenni,
▼Ark sérvei elletett ángyai-
erémet vegyen, mely egy tégely 
elfogy osztása n tn  eltüntet • tap
lót, májfoltot, pnttauáal, hlmlá- 
holyet, u.ltesaert, koroenbb 
hölgyeknél kisimítja a ráuookat, 
miáltal megak .dáJyoesa a vénü
lő H. A kinek szép tisste srea 
van és állandóan használja a 
V é g h - fé le  A n g y a H e rd m e á , 
az blztonltva van minden arc 
fizztátalanzág elten F.gy S M T  
té g e ly  eg y  k s r e n é A r t  k my- 
h e tf i  *n „ A n g y n l-g y  fiC7~ 
n r r t á r b a ia  haotatwk, L a k -  
ía a y a -fc firm t.

U  n  t  o  r
legjobb mtnfieágbeu, legoleeób 
bán, részletre ás készpénzért 
kapható Welnherger Ffilöpo*1, 
V I. Nagymezfi-otoa 87. «»áv>


